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Η διακεκριμένη αρχαιολόγος 
και ιστορικός τέχνης Δρ. Άννα 
Μαραγκού παρουσίασε το νέο 
της έργο «Περπατώντας στο Βα-
σίλειο της Σαλαμίνας»... 

σελ 3 & 17

Πέθανε σε ηλικία 81 ετών ο «Νιό-
νιος» του ελληνικού πενταγράμμου 
και ο άνθρωπος που με τη φωνή, το 
λόγο και τη μουσική του σημάδεψε 
όπως λίγοι την ελληνική ψυχή... 

σελ 31

Εννέα χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που βρέχονται από τη Με-
σόγειο ζήτησαν τη Δευτέρα να ανοί-
ξουν τα σημεία διέλευσης ώστε η 
ανθρωπιστική βοήθεια να φθάσει 
στη Γάζα...                      σελ 8 & 9

Σύνοδος Κορυφής Med 9 Βραδιά της Αμμοχώστου Διονύσης Σαββόπουλος

σελ 9 & 15

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Εnglish Section 15-27

u ΤΙ ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙ Η ΕΚΛΟΓΙΚH ΝΙΚΗ ΤΟΥ ΤΟΥΦΑΝ ΕΡΧΙΟΥΡΜΑΝ ΣΤΑ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΟΥΡΚΙΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

u ΞΑΝΑΦΤΕΡΟΥΓΙΖΕΙ Η ΕΛΠΙΔΑ ΓΙΑ ΛΥΣΗ – ΕΠΑΝΕΝΩΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ!

Εξελίξεις στη Λωρίδα της Γάζας | 
Ένα εύθραυστο σκηνικό  
μετάβασης

Στο επίκεντρο ξανά ο πρίγκιπας 
Άντριου | Νέες αποκαλύψεις και 
αναταράξεις στο Παλάτι

Αμετάβλητος στο 3,8% ο  
πληθωρισμός στη Βρετανία για 
τρίτο συνεχόμενο μήνα

Νέα ελπίδα 
η εκλογή 
Τουφάν Ερχιουρμάν

σελ 6, 8 & 15

u ΤΑΤΑΡ: ΑΠΕΔΩΣΕ ΤΗ ΣΥΝΤΡΙΒH ΤΟΥ ΣΤΙΣ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΟΚΥΠΡΙΑΚHΣ ΠΛΕΥΡΑΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

σελ 5 & 15

ΠΑΡΟΙΚΙΑ ΕΛΛΑΔΑΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

ΒΡΕΤΑΝΙΑ
σελ  4 & 15

ΒΡΕΤΑΝΙΑ

www.parikiaki.com

Greenwich Mean Time (GMT) 
Μην ξεχάσετε την αλλαγή 
της ώρας την ερχόμενη 
Κυριακή 26 Οκτωβρίου. 
Τα ξημερώματα στις 2πμ, 
οι δείκτες των ρολογιών θα πρέπει 
να γυρίσουν μια ώρα πίσω...

Τα ρολόγια πίσω...
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Μπαθ, 22 Οκτωβρίου 2025 - Ο Σεβασμιώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας 
κ. Νικήτας πραγματοποίησε ποιμαντική επίσκεψη 
στην Ενορία του Αγίου Ιωάννου της Κρονστάνδης 
στο Μπαθ, την Κυριακή 19 Οκτωβρίου 2025, προ-
εξάρχοντας της Θείας Λειτουργίας. 
Οι πιστοί υποδέχθηκαν με ενθουσιασμό τον Σε-

βασμιώτατο, με την αγγλόφωνη χορωδία της ενο-
ρίας να αποδίδει με ωραιότητα και προσευχητικό 
πνεύμα τους ύμνους, αντανακλώντας την αναπτυσ-
σόμενη παράδοση της ορθόδοξης λατρείας στην 
αγγλική γλώσσα εντός της Αρχιεπισκοπής. 
Τον Σεβασμιώτατο καλωσόρισαν θερμά ο υπεύ-

θυνος Ιερέας, Αιδεσιμολογιώτατος Οικονόμος κ. Ρι-
χάρδος Penwell, μαζί με την Πρεσβυτέρα Ταμάρα, 
το ενοριακό συμβούλιο και την ευρύτερη ενοριακή 
κοινότητα. Στην τέλεση της Θείας Λειτουργίας συμ-
μετείχαν ο π. Ριχάρδος, ο Ιερολογιώτατος Αρχιδιά-
κονος Δρ. Γεώργιος Τσουρούς και ο Διάκονος Cata-
lin Constandis. 
Επίσης, συμπροσευχόμενος παρέστη ο εφημέ-

ριος της ενορίας, Αιδεσιμ. Οικονόμος κ. Σεραφείμ 
Johnson, και η Πρεσβυτέρα Άννα. Παρόλο που δεν 
μπόρεσε να παραστεί προσωπικά ο ιδρυτής της 
ενορίας, Αιδεσιμ. Πρωτοπρεσβύτερος κ. Yves Du-
bois, μαζί με την Πρεσβυτέρα Bett και τη Μοναχή 
Σάρρα, ήταν ενωμένος πνευματικά με την κοινό-
τητα. 
Ο Αρχιεπίσκοπος, στην ομιλία του, σχολίασε τα 

λόγια του Αποστόλου Παύλου σχετικά με τον πει-
ρασμό, υπενθυμίζοντας στους πιστούς ότι ακόμη 
και οι Άγιοι δεν εξαιρούνταν από τον πνευματικό 
αγώνα. «Μερικές φορές», σημείωσε, «φανταζόμα-
στε ότι οι άγιοι έζησαν ανεπηρέαστοι από τις δυ-
σκολίες - αλλά αντιμετώπισαν αμφιβολίες, εξά-
ντληση, ακόμη και απόγνωση». Αντλώντας στοιχεία 
από τη ζωή του Αγίου Ιωάννου της Κρονστάνδης, 
ο Σεβασμιώτατος μίλησε για τις εσωτερικές μάχες 
που δίνουν όσοι φαίνονται δυνατοί στην πίστη, 
προτρέποντας το εκκλησίασμα να βλέπει τον πει-
ρασμό όχι ως αποτυχία, αλλά ως ευκαιρία για 
αντοχή, ταπείνωση και χάρη. «Οι Άγιοι δεν ήταν 

τέλειοι από τη φύση τους», είπε, «αλλά ήταν πιστοί 
- και μέσα σ' αυτή την πιστότητα, ο Θεός τους εν-
δυνάμωνε». 
Ως ιδιαίτερη ευλογία για τους πιστούς, ο Σεβα-

σμιώτατος έφερε μαζί του για προσκύνηση ιερά 
λείψανα τεσσάρων αγίων: του Αγίου Γεωργίου του 
Τροπαιοφόρου, του Αγίου Ιωάννου του Ελεήμονος, 
του Αγίου Βλασίου και του Αγίου Ελευθερίου. Η 
παρουσία τους ανάμεσα στο εκκλησίασμα αποτέ-
λεσε μια αισθητή υπενθύμιση της κοινωνίας των 
Αγίων και της μεσιτείας τους στη ζωή της Εκκλησίας 
σήμερα. 
Μετά τη Θεία Λειτουργία, όλοι προσκλήθηκαν σε 

εορταστικό ενοριακό γεύμα, στο οποίο παρευρέ-
θηκε και ο Αιδεσιμότατος κ. Πέτρος Edwards, ο Αγ-
γλικανός ιερέας της Εκκλησίας του Αγίου Ιωάννου 
στο Bathwick, όπου η ορθόδοξη ενορία τελεί τα-
κτικά τις ακολουθίες της. 

 
Φωτογραφίες: Αλέξιος Γεννάρης
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BerlinProcess | Ο Έλληνας Υπουργός Προστασίας του Πολίτη 
σε Διμερής Συνάντηση με την Υπουργό Εσωτερικών του ΗΒ στο Λονδίνο

«Μέσα από τη Διαδικασία του Βερολίνου, μπο-
ρούμε να μετατρέψουμε τα Δυτικά Βαλκάνια σε πα-
ράδειγμα περιφερειακής ασφάλειας και συνεργα-
σίας, συμβάλλοντας σε μια Ευρώπη πιο ανθεκτική, 
πιο ασφαλή και πιο δίκαιη», σημείωσε ο Υπουργός 
Προστασίας του Πολίτη, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 
κατά την παρέμβασή του στη Διάσκεψη των 
Υπουργών Εσωτερικών των χωρών των Δυτι-
κών Βαλκανίων. 
Ο κ. Χρυσοχοΐδης μιλώντας στη Διάσκεψη, στο 

πλαίσιο της Διαδικασίας του Βερολίνου (BerlinPro-
cess) που πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο, στις 
14 και 15 Οκτωβρίου 2025, υπογράμμισε τη ση-
μασία της αρμονικής και ενισχυμένης συνεργασίας 
των Υπηρεσιών των χωρών για την αποτελεσμα-
τικότερη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, 
αλλά κυρίως για την αντιμετώπιση του οργανωμέ-
νου εγκλήματος και της πάταξης της διασυνοριακής 
δράσης των εγκληματικών ομάδων, που επιδίδο-
νται στη διακίνηση όπλων, ναρκωτικών και τις σύγ-
χρονες  μορφές παράνομων χρηματοροών, ακόμη 
και κρυπτονομισμάτων. 

«Η συλλογική μας εμπειρία αποδεικνύει ότι καμία 
χώρα δεν μπορεί να αντιμετωπίσει το οργανωμένο 
έγκλημα μόνη της. Η επιτυχία προϋποθέτει κοινή 
στρατηγική, διαρκή συντονισμό και αμοιβαία εμπι-
στοσύνη… Η απάντησή μας οφείλει να είναι συλ-
λογική, συντονισμένη και βασισμένη στην εμπιστο-
σύνη και στη διαρκή ανταλλαγή πληροφοριών», 
τόνισε ο κ. Υπουργός. Πρόσθεσε επίσης πως, «η 

εμπειρία μας δείχνει ότι οι στοχευμένες επιχειρήσεις, 
ο εντοπισμός των κύριων διαδρομών διακίνησης 
και η κοινή δράση στο πεδίο ενισχύουν ουσιαστικά 
την ικανότητα αποτροπής». Στάθηκε ιδιαίτερα στα 

πολύ σημαντικά αποτελέσματα που έχει καταφέρει 
από την ίδρυσή της η Διεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος και υπογράμμισε την 
αναγκαιότητα της ολοκληρωμένης περιφερειακής, 

ευρωπαϊκής και διεθνούς συνεργασίας των αντί-
στοιχων υπηρεσιών, καθώς, όπως τόνισε, ενι-
σχύουν ουσιαστικά τις κοινές δυνατότητες για την 
πρόληψη, τον εντοπισμό και την αποδόμηση των 
εγκληματικών οργανώσεων και των δικτύων τους. 
Στο πλαίσιο της Διάσκεψης της Διαδικασίας του 

Βερολίνου, ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης είχε Διμερή 
Συνάντηση με την Υπουργό Εσωτερικών του Ηνω-
μένου Βασιλείου, Shabana Mahmood, στη διάρ-
κεια της οποίας αναπτύχθηκε, μεταξύ άλλων, και 
το κοινό ζήτημα της παράνομης μετανάστευσης. 
Οι δύο Υπουργοί επιβεβαίωσαν τόσο την πρόθεση 
στενής συνεργασίας των χωρών τους σε θέματα 
ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών, πληροφοριών, 
αντιμετώπισης οργανωμένων δικτύων διακίνησης 
μεταναστών και καταπολέμησης του οργανωμένου 
εγκλήματος, όσο και τη βούλησή τους να εργα-
στούν- από κοινού- με πνεύμα εμπιστοσύνης και 
επιχειρησιακής αλληλεγγύης. 
Υπογράμμισαν, επίσης, την κοινή προτεραιότητά 

τους, που δεν είναι άλλη από την εμβάθυνση της 
συνεργασίας, με την αξιοποίηση όλων των σύγ-
χρονων μέσων, ώστε να αντιμετωπίζονται άμεσα 
και αποτελεσματικά τα νέα είδη εγκληματικότητας 
που αναδύονται. 
Ενώ, τέλος, ο κ. Χρυσοχοΐδης και η κα Mahmood 

σημείωσαν πως η συνεργασία τους αποτελεί πρό-
τυπο συντονισμένης δράσης ανάμεσα σε δύο δη-
μοκρατικά κράτη που πιστεύουν στη νομιμότητα, 
στη διαφάνεια και στην προστασία του πολίτη.

Ο Αρχιεπ. Θυατείρων στην Ενορία του Αγίου Ιωάννου της Κρονστάνδης στο Μπαθ
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Την Τετάρτη, 15 Οκτωβρίου, η Ύπατη Αρμοστεία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στο Λονδίνο φιλοξένησε μια βραδιά περισυλλογής 
και μνήμης, αφιερωμένη στη διαχρονική κληρονομιά της Σαλαμίνας 
και της Αμμοχώστου. 
Η διακεκριμένη αρχαιολόγος και ιστορικός τέχνης Δρ. Άννα Μα-

ραγκού παρουσίασε το νέο της έργο, την τριλογία «Περπατώντας 
στο Βασίλειο της Σαλαμίνας», συνοδευόμενη από τις φωτογρα-
φικές προβολές του Πέτρου Φιάκκα. Την εκδήλωση χαιρέτισε επί-
σης ο Δρ. Γιάννης Τουμάζης, Διευθυντής του Πολιτιστικού Ιδρύ-
ματος Τράπεζας Κύπρου και πρώην Υφυπουργός Πολιτισμού της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Η εκδήλωση συγκέντρωσε μέλη της κυπριακής διασποράς, φί-

λους της Κύπρου και πολλούς Αμμοχωστιανούς, οι οποίοι, όπως 
τόνισε συγκινημένα ο Δρ. Τουμάζης, «κουβαλούν την πόλη της 
Αμμοχώστου μέσα τους». 
Η βραδιά ξεκίνησε με μια σύντομη, ποιητική οπτικοακουστική 

περιήγηση στη Σαλαμίνα, που συνδύαζε εντυπωσιακά εναέρια 
πλάνα του Γιώργου Κλάδη με την ευαίσθητη φωτογραφική ματιά 
του Πέτρου Φιάκκα. Οι εικόνες και η μουσική μετέφεραν το κοινό 
σε μια πόλη που, αν και ακατοίκητη για περισσότερα από πενήντα 
χρόνια, εξακολουθεί να ζει μέσα από τα ερείπια, τα ψηφιδωτά και 
τις μνήμες της. 
Στον χαιρετισμό του, ο Δρ. Τουμάζης παρουσίασε την τριλογία 

της Δρος Μαραγκού ως ένα μνημείο ανθεκτικότητας και διαχρονικού 
πνεύματος της αρχαίας πόλης, ξυπνώντας μνήμες σε όσους έζησαν 
τη Σαλαμίνα και την Αμμόχωστο και προτρέποντας τις νεότερες 
γενιές να αναζητήσουν, να μάθουν και να διατηρήσουν ζωντανή 
την ιστορία της. 
Η Δρ. Μαραγκού ευχαρίστησε την Ύπατη Αρμοστεία για τη φι-

λοξενία και για τη δυνατότητα να προσφέρει στο κεντρικό Λονδίνο 
έναν χώρο κοινής μνήμης και συγκίνησης. Το έργο της, αφιερωμένο 
στη διατήρηση και αφήγηση της ιστορίας της Σαλαμίνας, αποτελεί 
πολιτιστική γέφυρα που ενώνει όλους τους Κύπριους. 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκε επίσης ο Ύπατος Αρμοστής της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, Δρ. Κυριακός Κούρος, ο οποίος μίλησε 
με συγκίνηση για τις παιδικές του αναμνήσεις από το ξενοδοχείο 
St. George στην Αμμόχωστο, αγγίζοντας βαθιά το κοινό. 
Με λόγια, εικόνες και συναίσθημα, η βραδιά εξελίχθηκε σε κάτι 

περισσότερο από μια παρουσίαση. Ήταν μια επιστροφή, μια συ-
νάντηση μνήμης και ανήκειν, όπου η τέχνη και η αφήγηση μετέ-
τρεψαν τη νοσταλγία σε σύνδεση και τη μνήμη σε ελπίδα. 
Η εκδήλωση διοργανώθηκε από το Πολιτιστικό Τμήμα της Ύπα-

της Αρμοστείας της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Λονδίνο, με τη 
στήριξη του Τμήματος Σύγχρονου Πολιτισμού του Υφυπουργείου 
Πολιτισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 
Φωτογραφίες: Σταύρη Κλεάνθους

ΒΡΑΔΙΑ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚH ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ

«Περπατώντας στο Βασίλειο της Σαλαμίνας»



Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Ο βρετανικός Τύπος ασχολείται εκ νέου με τον 
πρίγκιπα Άντριου, καθώς νέες αποκαλύψεις για 
τη δράση του βλέπουν το φως της δημοσιότητας  
(21/10). Η εφημερίδα The Sun αναφέρεται σε νέ-
ους ισχυρισμούς που περιέχονται στα μεταθανά-
τια απομνημονεύματα της Βιρτζίνια Τζιούφρε, με 
τίτλο “Nobody’s Girl”. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, 
η Τζιούφρε κατηγορεί την ομάδα του πρίγκιπα ότι 
«προσέλαβε διαδικτυακούς λογαριασμούς-τρολ» 
με στόχο να δυσφημίσουν το όνομά της, μετά τις 
καταγγελίες της για σεξουαλική κακοποίηση – 
ισχυρισμούς που ο Άντριου έχει επανειλημμένα 
αρνηθεί. 
Η Daily Mirror θέτει το ερώτημα «Τι γνώριζε 

το παλάτι;», υπογραμμίζοντας ότι μια ακόμη κα-
τηγορία – πως ο πρίγκιπας ζήτησε από αστυνο-
μικό της φρουράς του πληροφορίες για τη Τζιού-
φρε – προκαλεί «νέα κρίση». Εκπρόσωπος των 
Ανακτόρων δήλωσε ότι οι κατηγορίες θα πρέπει 
να εξεταστούν «με τον ενδεδειγμένο τρόπο». 
Η Daily Mail εστιάζει στο ερώτημα πώς ο 

Άντριου μπορεί να διατηρεί το αρχοντικό Royal 
Lodge στο Ουίνδσορ, περιουσία του Crown Es-
tate. Σύμφωνα με τους Times, ο πρίγκιπας πλη-
ρώνει «συμβολικό ενοίκιο» από το 2003. Πρώην 
πρόεδρος της Επιτροπής Δημοσίων Λογαρια-
σμών τόνισε ότι «το Crown Estate ανήκει σε 
εμάς» και οφείλει να διαχειρίζεται τα έσοδα με 
διαφάνεια. 
Η Daily Telegraph αποκαλύπτει ότι οι υπηρε-

σίες ασφαλείας θεωρούν τον πρίγκιπα «πιθανό 
κίνδυνο για την εθνική ασφάλεια», λόγω επαφών 
του με τον υποτιθέμενο Κινέζο κατάσκοπο Γιανγκ 
Τενγκμπό, με τον οποίο – κατά δήλωσή του – 
έχει πλέον διακόψει κάθε δεσμό; 

 
H “εκδίκηση” της Βιρτζίνια Τζιούφρε 
Αποσπάσματα από το βιβλίο της Βιρτζίνια Τζι-

ούφρε, με τίτλο Nobody’s Girl, δημοσίευσε η εφη-
μερίδα Guardian. Στο βιβλίο, η Τζιούφρε αναφέ-
ρεται σε τρεις φερόμενες σεξουαλικές επαφές με 
τον πρίγκιπα Άντριου, περιγράφοντας λεπτομέ-
ρειες από τη γνωριμία τους και γεγονότα που 
ακολούθησαν. 
Οι βρετανικές εφημερίδες της Κυριακής (19/10)  

είναι γεμάτες με νέες αποκαλύψεις γύρω από τον 
πρίγκιπα Άντριου, μετά την απόφασή του να στα-
ματήσει να χρησιμοποιεί τους βασιλι-
κούς του τίτλους. Σύμφωνα με τους 
Sunday Times, ο πρίγκιπας Γουίλιαμ 
δεν είναι ικανοποιημένος με την εξέλιξη 
και σκοπεύει, όταν γίνει βασιλιάς, να υιο-
θετήσει μια «πιο αμείλικτη στάση» — 
ακόμη και να αποκλείσει τον θείο του 
από τη στέψη του. 
Η Sun on Sunday σημειώνει ότι η 

πτώση του Άντριου ήρθε έπειτα από 
μια «κοφτή τηλεφωνική συνομιλία» 
με τον βασιλιά, διάρκειας μόλις δέκα 
λεπτών, σύμφωνα με τη Sunday Mir-

ror. Η Sunday Telegraph προσθέτει πως του 
ζητήθηκε να «κάνει το σωστό», καθώς οι πιέσεις 
εντείνονταν ύστερα από νέες αποκαλύψεις για τις 
σχέσεις του με τον καταδικασμένο Τζέφρι Επστάιν 
— κατηγορίες που ο Άντριου εξακολουθεί να αρ-
νείται. 
Ο Observer φιλοξενεί δηλώσεις της δημοσιο-

γράφου Έμιλι Μέιτλις, στην οποία  είχε δώσει συ-
νέντευξη για το BBC ο πρίγκιπας Άντριου το 2019. 
Η Μέιτλς κατηγορεί τώρα τον Άντριου ότι είπε ψέ-
ματα τότε, αφού νέα email δείχνουν πως διατή-
ρησε επαφές με τον Έπσταϊν μετά το 2010. 
Η Mail on Sunday αποκαλύπτει πως ο Έπ-

σταϊν φέρεται να σύστησε στον Άντριου μια δεύ-
τερη γυναίκα το 2010 και να επιχείρησε να κανο-
νίσει δείπνο μεταξύ τους. Η γυναίκα, που 
υποστηρίζει ότι υπέστη κακοποίηση από τον Έπ-
σταϊν, τώρα προσπαθεί να ξαναχτίσει τη ζωή της. 
Οι νέες αυτές αποκαλύψεις προκαλούν σεισμό 
στο Παλάτι και αναζωπυρώνουν τη δημόσια κα-
τακραυγή γύρω από τον έκπτωτο πρίγκιπα. 
Η Μητροπολιτική Αστυνομία του Λονδίνου ανα-

κοίνωσε ότι εξετάζει ενεργά αναφορές σύμφωνα 
με τις οποίες ο πρίγκιπας Άντριου φέρεται να επι-
χείρησε να αποκτήσει προσωπικά στοιχεία της 
κατηγόρου του, Βιρτζίνια Τζιούφρε, μέσω των 
αστυνομικών της προστασίας του. Οι ισχυρισμοί 
αυτοί φέρονται να έγιναν λίγο πριν από τη δημο-
σίευση φωτογραφίας του 2011, όπου ο Άντριου 
εικονίζεται με την Τζιούφρε και τη Γκισλέιν Μάξ-
γουελ. Τα βρετανικά μέσα ενημέρωσης αναφέ-
ρουν ότι ο Πρίγκιπας παρείχε στους αστυνομικούς 
ακόμη και τον αριθμό της κοινωνικής  ασφάλισης 
και την ημερομηνία γέννησής της Τζιούφρε. 

 
Αβεβαιότητα για τη μελλοντική 

κατοικία του Άντριου στο Royal 
Lodge 
Η συζήτηση γύρω από τη δια-

μονή του πρίγκιπα Άντριου στο 
Royal Lodge, στην έκταση 

του Windsor Estate, συνεχίζεται με έντονο ενδια-
φέρον στον βρετανικό Τύπο (22/10). Η Daily Mail 
αναφέρει ότι, σύμφωνα με ειδικούς της αγοράς 
ακινήτων, ο Άντριου διαθέτει «σιδερένιο μισθω-
τήριο συμβόλαιο», το οποίο καθιστά σχεδόν αδύ-
νατη οποιαδήποτε προσπάθεια απομάκρυνσής 
του από την πολυτελή κατοικία. Μάλιστα, κυβερ-
νητική πηγή φέρεται να δήλωσε πως η συμφωνία 
του είναι «αδιάβλητη και νομικά ασφαλής». 
Ωστόσο, η Daily Telegraph παρουσιάζει μια 

διαφορετική εικόνα, τονίζοντας ότι το μέλλον του 
Δούκα του Γιορκ στο Royal Lodge βρίσκεται 
πλέον υπό αμφισβήτηση, μετά την κατάρρευση 
μιας εμπορικής συμφωνίας που φέρεται να του 
εξασφάλιζε ανεξάρτητο εισόδημα. Η εφημερίδα 
επικαλείται πηγές που υποστηρίζουν πως η συ-
νεργασία του πρίγκιπα με ολλανδική εταιρεία, η 
οποία χρησίμευε ως απόδειξη οικονομικής αυτο-
νομίας για τη συντήρηση του αρχοντικού, έχει 
«ναυαγήσει οριστικά». 
Παράλληλα, η The Sun δημοσιεύει φωτογραφία 

του Άντριου έφιππου στους κήπους του Windsor, 
συνοδευόμενη από το δηκτικό πρωτοσέλιδο «Off 
you trot, Mr Windsor». Το δημοσίευμα αντανακλά 
τη δημόσια πίεση, καθώς βουλευτές ζητούν να 
εγκαταλείψει την κατοικία και να του αφαιρεθεί 
επίσημα ο τίτλος του δούκα. Το ζήτημα λαμβάνει 
πλέον πολιτικές και ηθικές διαστάσεις, επαναφέ-
ροντας στο προσκήνιο τις συνέπειες των σκαν-
δάλων που εξακολουθούν να βαραίνουν τη δη-
μόσια εικόνα του Πρίγκιπα Άντριου. 

 
Φοροεπιδρομή στις LLP: 2 δισ. λίρες στο 

στόχαστρο του υπουργείου Οικονομικών 
Σύμφωνα με τους Times (22/10), η υπουργός 
των Οικονομικών Ρέιτσελ Ριβς  σχεδιάζει να επι-
βάλει, στον προσεχή προϋπολογισμό, έναν νέο 
φόρο στους επαγγελματίες που απασχολούνται 

μέσω εταιρειών περιορισμένης ευθύνης, 
γνωστών ως limited liability partnerships 

(LLPs). Πρόκειται για ένα διαδεδο-
μένο εταιρικό σχήμα που χρησιμο-
ποιούν ευρέως δικηγόροι, γιατροί 
και άλλοι επαγγελματίες του ιδιω-
τικού τομέα. 
Οι Times γράφουν ότι το μέτρο 

αυτό στοχεύει να αντιμετωπίσει 
μια «σημαντική φορολογική ανισό-

τητα», καθώς τα άτομα 
που εργάζονται μέσω τέ-
τοιων σχημάτων θεω-
ρούνται αυτοαπασχο-
λούμενοι και 
επομένως πληρώ-
νουν χαμηλότερους 
φόρους και εισφο-
ρές σε σχέση με 

τους μισθωτούς. Η κυ-
βέρνηση, επιδιώκοντας 
να εξασφαλίσει πρόσθετα 

έσοδα ύψους περίπου 2 δισεκατομμυρίων λιρών, 
ετοιμάζεται να περιορίσει αυτό το πλεονέκτημα. 
Το δημοσίευμα χαρακτηρίζει την κίνηση ως 

«φορολογική επιδρομή στη μεσαία τάξη», καθώς 
πολλοί από τους επαγγελματίες που εργάζονται 
μέσω LLPs ανήκουν σε αυτήν την κοινωνική κα-
τηγορία. Επικριτές του μέτρου υποστηρίζουν ότι 
η νέα επιβάρυνση θα μπορούσε να πλήξει την 
ευρύτερη επαγγελματική τάξη και να αποθαρρύνει 
την επιχειρηματικότητα, σε μια περίοδο που η οι-
κονομία προσπαθεί να ανακάμψει από τις επι-
πτώσεις του πληθωρισμού και της στασιμότητας. 
Ωστόσο, κυβερνητικές πηγές επιμένουν ότι η 

μεταρρύθμιση αποσκοπεί στην αποκατάσταση 
της δικαιοσύνης στο φορολογικό σύστημα και 
στην εξάλειψη των «τεχνητών» πλεονεκτημάτων 
που απολαμβάνουν ορισμένοι επαγγελματίες ένα-
ντι των υπολοίπων φορολογουμένων. 

 
Κατάρρευση των συνομιλιών Μόσχας–Ουά-

σιγκτον για την Ουκρανία 
Η Daily Telegraph (22/10) μας ενημερώνει ότι 

οι συνομιλίες ανάμεσα στον Ρώσο πρόεδρο Βλα-
ντίμιρ Πούτιν και τον Αμερικανό πρόεδρο Ντό-
ναλντ Τραμπ για την επίτευξη εκεχειρίας στην 
Ουκρανία κατέρρευσαν, καθώς η Ρωσία αρνή-
θηκε να αποδεχθεί τους όρους των Ηνωμένων 
Πολιτειών. Η εφημερίδα αναφέρει ότι οι διαπρα-
γματεύσεις είχαν στόχο να δημιουργήσουν ένα 
πλαίσιο για προσωρινή παύση των εχθροπρα-
ξιών, όμως η Μόσχα απέρριψε κατηγορηματικά 
οποιαδήποτε συμφωνία που θα «πάγωνε» τις 
υπάρχουσες γραμμές του μετώπου, θεωρώντας 
ότι κάτι τέτοιο θα κατοχύρωνε τα εδαφικά κέρδη 
της Ουκρανίας. 
Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Λα-

βρόφ φέρεται να διαμήνυσε στον Αμερικανό ομό-
λογό του, Μάρκο Ρούμπιο, ότι η Ρωσία δεν θα 
αποδεχθεί «τεχνητές λύσεις» που εξυπηρετούν 
μόνο την Ουάσιγκτον και τους συμμάχους της. 
Παράλληλα, ρωσικές πηγές δήλωσαν ότι η Μό-
σχα θα συνεχίσει τις στρατιωτικές της επιχειρήσεις 
έως ότου επιτευχθεί «μια δίκαιη και διαρκής ει-
ρήνη» με βάση τα ρωσικά συμφέροντα ασφα-
λείας. 
Η αποτυχία των συνομιλιών θεωρείται σοβαρό 

πλήγμα στις ελπίδες για αποκλιμάκωση της σύ-
γκρουσης, καθώς η διεθνής κοινότητα προσπαθεί 
να αποτρέψει έναν νέο κύκλο έντασης πριν από 
τον χειμώνα. Στην Ουάσιγκτον, η κυβέρνηση 
Τραμπ δέχεται πιέσεις από το Κογκρέσο να δια-
τηρήσει σκληρή στάση απέναντι στη Μόσχα, ενώ 
οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις ανησυχούν ότι η δια-
κοπή των διαπραγματεύσεων θα οδηγήσει σε νέα 
ενεργειακή και ανθρωπιστική κρίση.

Στο επίκεντρο ξανά ο πρίγκιπας Άντριου | Νέες αποκαλύψεις και αναταράξεις στο Παλάτι
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ΓΙΑ ΤΡΙΤΟ ΣΥΝΕΧΟΜΕΝΟ ΜΗΝΑ

Ο πληθωρισμός στη Βρετανία παρέμεινε αμετά-
βλητος τον Σεπτέμβριο, στο 3,8%, ίδιος με τα επί-
πεδα του Ιουλίου και του Αυγούστου, σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας. 
Αν και το ποσοστό ήταν χαμηλότερο από το 4% 

που ανέμεναν οι οικονομολόγοι, εξακολουθεί να 
βρίσκεται σχεδόν στο διπλάσιο του στόχου 2% που 
έχει θέσει η Τράπεζα της Αγγλίας. 
Ο επικεφαλής οικονομολόγος της ONS, Γκραντ 

Φίτσνερ, ανέφερε ότι οι μεγαλύτερες πιέσεις προς 
τα πάνω προήλθαν από τις αυξημένες τιμές καυ-
σίμων και αεροπορικών εισιτηρίων, καθώς η μεί-
ωση των τιμών τους ήταν μικρότερη σε σχέση με 
πέρυσι. Ωστόσο, οι αυξήσεις αυτές αντισταθμίστη-
καν από μειώσεις στους τομείς αναψυχής και πο-
λιτισμού —όπως οι τιμές εισιτηρίων για ζωντανές 
εκδηλώσεις— ενώ για πρώτη φορά από τον Μάιο 
του 2023 παρατηρήθηκε και πτώση στις τιμές τρο-
φίμων και μη αλκοολούχων ποτών. 

Στο πολιτικό και δημοσιονομικό πεδίο, η υπουρ-
γός Οικονομικών Ρέιτσελ Ριβς βρίσκεται στο επί-
κεντρο, καθώς προετοιμάζει τον φθινοπωρινό προ-
ϋπολογισμό που θα παρουσιαστεί στις 26 
Νοεμβρίου. Το υπουργείο αναζητά τρόπους να κα-
λύψει ένα δημοσιονομικό έλλειμμα που εκτιμάται 
μεταξύ 20 και 40 δισεκατομμυρίων λιρών. 
Η σταθεροποίηση του πληθωρισμού αποτελεί 

θετική εξέλιξη για την κυβέρνηση, ωστόσο δεν 
απαλλάσσει τη Ριβς από την ανάγκη να λάβει δύ-
σκολες αποφάσεις για τη δημοσιονομική πολιτική 
της χώρας.

Μια ομάδα κυβερνοπειρατών με διασυν-
δέσεις με το Κρεμλίνο φέρεται να βρίσκεται 
πίσω από μια σοβαρή κυβερνοεπίθεση που 
έπληξε οκτώ στρατιωτικές βάσεις του Ηνω-
μένου Βασιλείου. Σύμφωνα με την εφημε-
ρίδα Daily Mail, οι χάκερ ανήκουν στην 
ομάδα Lynx και κατάφεραν να αποκτήσουν 
πρόσβαση σε εμπιστευτικά έγγραφα, τα 
οποία στη συνέχεια ανήρτησαν στο λεγό-
μενο dark web, αποκαλύπτοντας εκατοντά-
δες ευαίσθητες πληροφορίες. 
Οι δράστες δεν επιτέθηκαν απευθείας στα 

συστήματα των ενόπλων δυνάμεων, αλλά 
παραβίασαν τα δίκτυα ενός ιδιωτικού πα-
ρόχου που συνεργάζεται με το βρετανικό 
Υπουργείο Άμυνας. Η μέθοδος αυτή τους 
επέτρεψε να παρακάμψουν την ισχυρή κυ-
βερνοάμυνα του στρατού και να αποκτή-

σουν πρόσβαση σε απόρρητα δεδομένα 
χωρίς να εντοπιστούν άμεσα. Η επίθεση χα-
ρακτηρίζεται από πηγές του Λονδίνου ως 
«ιδιαίτερα καταστροφική», καθώς εκθέτει τα 
ευάλωτα σημεία των αμυντικών υποδομών. 
Μεταξύ των βάσεων που επηρεάστηκαν, 

αναφέρεται και η αεροπορική βάση της RAF 
στο Σάφολκ, όπου σταθμεύουν αμερικανικά 
μαχητικά F-35, γεγονός που εντείνει τις ανη-
συχίες για την ασφάλεια κρίσιμων εγκατα-
στάσεων του ΝΑΤΟ. Οι βρετανικές αρχές 
διεξάγουν ενδελεχή έρευνα για να εντοπί-
σουν το εύρος της διαρροής και να απο-
τρέψουν περαιτέρω διασπορά των πληρο-
φοριών. 
Η κυβερνοεπίθεση σημειώθηκε λίγες ημέ-

ρες μετά την προειδοποίηση του Εθνικού 
Κέντρου Κυβερνοασφάλειας (NCSC), το 

οποίο είχε κρούσει τον κώδωνα του κινδύ-
νου για την αυξημένη δραστηριότητα ρω-
σικών και κινεζικών ομάδων χάκερ. Το 
NCSC αποκάλυψε ότι κατά τους τελευταίους 
δώδεκα μήνες καταγράφηκαν 204 περιστα-
τικά κυβερνοεπιθέσεων στη Βρετανία – 
αριθμός-ρεκόρ που αποτυπώνει την κλιμά-
κωση του ψηφιακού πολέμου. 
Σε δήλωσή του, εκπρόσωπος του Υπουρ-

γείου Άμυνας υπογράμμισε ότι η Βρετανία 
ακολουθεί μια «ισχυρή και προληπτική 
στρατηγική» απέναντι στις κυβερνοαπειλές. 
«Διερευνούμε ενεργά τους ισχυρισμούς 
πως δεδομένα που αφορούν το Υπουργείο 
έχουν αναρτηθεί στο dark web. Για λόγους 
προστασίας ευαίσθητων επιχειρησιακών 
πληροφοριών, δεν μπορούμε να σχολιά-
σουμε περαιτέρω», ανέφερε.

«ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑΣ ΣΤΗ ΓΑΖΑ»

Άμυνα | Βρετανικά στρατεύματα αναπτύχθηκαν στο Ισραήλ
Η Βρετανία συμμετέχει στις διεθνείς προσπάθειες για την επιτή-

ρηση της εύθραυστης εκεχειρίας στη Λωρίδα της Γάζας, ανταπο-
κρινόμενη σε αίτημα των ΗΠΑ. Σύμφωνα με το Sky News, το Λον-
δίνο αποστέλλει έναν ανώτερο διοικητή και μικρό αριθμό 
στρατιωτών στο Ισραήλ, με αποστολή τη στήριξη των μηχανισμών 
που θα επιβλέπουν την τήρηση της κατάπαυσης του πυρός. 
Ο υπουργός Άμυνας Τζον Χίλι επιβεβαίωσε την ανάπτυξη των 

βρετανικών δυνάμεων, μόλις μία εβδομάδα μετά τη δήλωση της 
νέας υπουργού Εξωτερικών Ιβέτ Κούπερ, η οποία είχε διαβεβαιώσει 
πως το Ηνωμένο Βασίλειο «δεν έχει σχέδια» για αποστολή στρα-
τευμάτων στην περιοχή. 
Ο Βρετανός διοικητής θα αναλάβει ρόλο αναπληρωτή του Αμε-

ρικανού επικεφαλής ενός νέου κέντρου συντονισμού, το οποίο έχει 
συσταθεί για την παρακολούθηση της εκεχειρίας. Στο κέντρο αυτό 

αναμένεται να συμμετέχουν επίσης στρατιωτικές δυνάμεις από την 
Αίγυπτο, το Κατάρ, την Τουρκία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
με στόχο τη διασφάλιση της σταθερότητας στην περιοχή. 
Μιλώντας σε διάλεξη στο Λονδίνο, ο κ. Χίλι υπογράμμισε ότι η 

Βρετανία διαθέτει «εξειδικευμένη εμπειρία και δεξιότητες που μπο-
ρούν να συμβάλουν ουσιαστικά» στην επιτήρηση της εκεχειρίας. 
«Μπορούμε να υποστηρίξουμε την εφαρμογή της κατάπαυσης του 
πυρός, πιθανότατα υπό την ηγεσία άλλων χωρών», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά. 
Ο Βρετανός υπουργός επιβεβαίωσε ακόμη ότι, κατόπιν αμερι-

κανικού αιτήματος, «ένας ταξίαρχος έχει τοποθετηθεί σε θέση ανα-
πληρωτή διοικητή» στο νέο σχήμα συντονισμού, στο πλαίσιο της 
διεθνούς προσπάθειας για τη διατήρηση της ειρήνης στη Μέση 
Ανατολή.

Πληθωρισμός | Αμετάβλητος στο 3,8%

ΧΩΡΕΣ ΤΩΝ ΔΥΤΙΚΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΩΝ 

Οι ηγέτες έξι χωρών των Δυτικών Βαλκανίων συ-
ναντήθηκαν χθες, Τετάρτη 22 Οκτωβρίου, στο Λον-
δίνο με Βρετανούς και Ευρωπαίους αξιωματού-
χους, σε μια σύνοδο αφιερωμένη στη 
μετανάστευση, την ασφάλεια και την οικονομική 
ανάπτυξη. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε μια 
περίοδο αυξημένων γεωπολιτικών εντάσεων, κα-
θώς η Ρωσία συνεχίζει να προσπαθεί να επεκτείνει 
την επιρροή της στην περιοχή. 
Στη σύνοδο συμμετείχαν αντιπροσωπείες από 

την Αλβανία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το Κοσσυφο-
πέδιο, το Μαυροβούνιο, τη Βόρεια Μακεδονία και 
τη Σερβία, στο πλαίσιο της Διαδικασίας του Βερο-
λίνου, μιας πρωτοβουλίας που ξεκίνησε το 2014 
για να διατηρήσει τις χώρες της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης στον δρόμο προς την ένταξη στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. 
Μέχρι στιγμής, η Κροατία είναι το μοναδικό κρά-

τος της περιοχής που έχει ενταχθεί στην Ε.Ε., το 

2013, ενώ η διαδικασία για τις υπόλοιπες χώρες 
έχει καθυστερήσει, εν μέσω συνεχιζόμενων εντά-
σεων — κυρίως μεταξύ Σερβίας και Κοσσυφοπε-
δίου. 
Η κεντροαριστερή κυβέρνηση του πρωθυπουρ-

γού Κιρ Στάρμερ ελπίζει να σημειώσει πρόοδο στην 
αντιμετώπιση του εμπορίου ναρκωτικών, ενισχύο-
ντας την άμυνα των χωρών των Δυτικών Βαλκα-
νίων έναντι των παρεμβάσεων της Μόσχας και –
μια ιδιαίτερη βρετανική προτεραιότητα– τον 
περιορισμό της παράνομης μετανάστευσης.

Λονδίνο | Ευρω-βρετανική συνεργασία

Στρατιωτικές βάσεις| Ρώσοι χάκερ διέρρευσαν απόρρητα έγγραφα
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Νίκη του κεμαλικού υποψήφιου Τουφάν Ερχιουρμάν 
έναντι του αντιπάλου του Ερσίν Τατάρ καταδεικνύουν τα 
τελικά αποτελέσματα των «προεδρικών εκλογών» στη 
λεγόμενη «ΤΔΒΚ» 
Όπως γνωστοποίησε ο ο «πρόεδρος του ανώτατου 

εκλογικού συμβουλίου», Μπερτάν Οζερντάγκ, ο Ερχι-
ουρμάν έλαβε το 62,76% των ψήφων, έναντι του 35,81% 
του Τατάρ, με βάση την καταμέτρηση και των 777 καλ-
πών στα Κατεχόμενα.  
Σύμφωνα με στοιχεία του «Ανώτατου Εκλογικού Συμ-

βουλίου», ο αριθμός των ψηφοφόρων που ψήφισαν 
έφτασε τους 141.615. Οι υπόλοιποι υποψήφιοι πήραν 
από 0.33% και κάτω. 
Ο πρόεδρος της Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν συνεχάρη 

τον Τουφάν Ερχιουρμάν για την εκλογή του. «Ως Τουρκία, 
θα συνεχίσουμε να υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματα και 
τα συμφέροντα της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας 
Κύπρου, στο πλευρό των αδελφών Τουρκοκυπρίων, σε 
όλα τα μέτωπα», έγραψε σε ανάρτησή του στο Χ. 
Ως παράθυρο ελπίδας και προοπτικής για το Κυ-

πριακό χαρακτήρισε την εκλογή του Τουφάν Eρχιουρμάν 
το ΑΚΕΛ. Σε ανακοίνωσή του το ΑΚΕΛ επισημαίνει ότι η 
τουρκοκυπριακή κοινότητα «έστειλε ισχυρό μήνυμα ενά-
ντια στον ασφυκτικό εναγκαλισμό από την Τουρκία» και 
υπέρ της διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας, απορρί-
πτοντας τη «λύση δύο κρατών» που προέβαλλε ο Τατάρ. 
Σύμφωνα με το ΑΚΕΛ, η ψήφος των Τουρκοκυπρίων 

εκφράζει και «την κοινωνική αντίδραση απέναντι στις πο-
λιτικές που επιδεινώνουν το βιοτικό επίπεδο στα κατεχό-
μενα». Το κόμμα θεωρεί ότι η εξέλιξη αυτή, σε 
συνδυασμό με την ετοιμότητα του Γενικού Γραμματέα του 
ΟΗΕ να αναλάβει νέα πρωτοβουλία, δημιουργεί συνθή-
κες για τερματισμό του αδιεξόδου και επανέναρξη ουσια-
στικών διαπραγματεύσεων. 

Το ΑΚΕΛ υπογραμμίζει ότι ο άμεσος στόχος πρέπει να 
είναι η συνέχιση των συνομιλιών από το σημείο που δια-
κόπηκαν στο Κραν Μοντανά το 2017, με σεβασμό στις 
ήδη κατοχυρωμένες συγκλίσεις και στη βάση του Πλαι-
σίου Γκουτέρες. Παράλληλα, στέλνει μήνυμα ενότητας 
και κοινής δράσης Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων 
«για μια Κύπρο ελεύθερη, ανεξάρτητη, επανενωμένη και 
ειρηνική, χωρίς στρατούς και ξένες εγγυήσεις». 
Το ΑΚΕΛ, πέραν της πολιτικής του τοποθέτησης, δίνει 

έμφαση και στην ανάγκη επανεκκίνησης της εμπιστοσύ-
νης ανάμεσα στις δύο κοινότητες, μέσα από πρακτικά 
βήματα και συνεργασία σε τομείς όπως η ενέργεια, το πε-
ριβάλλον και η παιδεία. 
Το κόμμα θεωρεί ότι η εκλογή Έρχιουρμαν μπορεί να 

αποτελέσει σημείο καμπής για την αποκατάσταση της 
επικοινωνίας και της αλληλεγγύης ανάμεσα σε Ελληνο-
κυπρίους και Τουρκοκυπρίους, εφόσον υπάρξει βούληση 
και από τις δύο πλευρές. 
Παράλληλα, τονίζει ότι ο ΟΗΕ και η ΕΕ πρέπει να ενερ-

γοποιηθούν ουσιαστικά, ώστε να αξιοποιηθεί η θετική συ-
γκυρία και να αποτραπεί η παγίωση της διχοτόμησης. 
Ο ΔΗΣΥ σε ανακοίνωσή του αναφέρει ότι οι Τουρκο-

κύπριοι «γύρισαν την πλάτη στη διχοτομική πολιτική των 
δύο κρατών» και υπογράμμισε πως η εκλογή Έρχιουρ-
μαν αποτελεί «ευκαιρία επανεκκίνησης των προσπα-
θειών επίλυσης με ρεαλισμό και πολιτική βούληση». 
Το ΔΗΚΟ σημείωσε ότι, αν και θετικό το γεγονός της 

απομάκρυνσης Τατάρ, «η Άγκυρα εξακολουθεί να καθο-
ρίζει την πολιτική» και εκεί πρέπει να στραφεί η διεθνής 
πίεση. 
Η ΕΔΕΚ, αντίθετα, κάλεσε σε ρεαλισμό, υπενθυμίζο-

ντας δηλώσεις του Ερχιουρμάν για «διατήρηση των 
τουρκικών εγγυήσεων» και για «τουρκική κυριαρχία σε 
ολόκληρη την Κύπρο». Ζήτησε να μην υπάρξουν «ψευ-

δαισθήσεις» και να αξιολογηθεί προσεκτικά η στάση του. 
Το Volt Κύπρου χαρακτήρισε το αποτέλεσμα «ιστορική 

επιλογή υπέρ της ειρήνης και της δημοκρατίας», σημει-
ώνοντας πως οι Τουρκοκύπριοι «απέρριψαν τον αυταρ-
χισμό και το διαχωρισμό» και κάλεσε σε άμεση 
επανέναρξη των συνομιλιών στο πλαίσιο των ΗΕ. 

Αποχώρηση Τατάρ 
Στις πρώτες του δηλώσεις μετά την ήττα του στις «προ-

εδρικές εκλογές» στα κατεχόμενα, ο απερχόμενος ηγέτης 
της τουρκοκυπριακής κοινότητας, Ερσίν Τατάρ, μιλώντας 
στον τηλεοπτικό σταθμό «Kıbrıs TV», εξέφρασε τον σε-
βασμό του στην «κρίση του ψηφοφόρου», αποδίδοντας 
ωστόσο το αποτέλεσμα σε μια σειρά από εσωτερικούς 
και εξωτερικούς παράγοντες. 
Αναλύοντας τους λόγους της ήττας του, ο κ. Τατάρ 

ισχυρίστηκε ότι υπήρξαν «επιθέσεις από την ελληνοκυ-
πριακή πλευρά» και αναφέρ-
θηκε στο περιουσιακό 
ζήτημα, καθώς και σε γενι-
κότερες ανησυχίες που, 
όπως είπε, επηρέασαν 
την ψήφο. Ανακοίνωσε 
ακόμη την αποχώρησή 
του από την ηγεσία του 
κόμματός του, υπερασπι-
ζόμενος τα πέντε 
χρόνια του 
στην ηγε-
σία της 
τουρκοκυ-
π ρ ι α κ ή ς 
κοινότητας.
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Παγκύπριο σοκ προκάλεσε η εν ψυχρώ δολοφονία του 
Σταύρου Δημοσθένους. Ο μέχρι πρότινος διοικητικός ηγέ-
της της Καρμιώτισσας δολοφονήθηκε το πρωί της Παρα-
σκευής στη Λεμεσό από «επαγγελματίες» εκτελεστές. 
Ο Σταύρος Δημοσθένους διετέλεσε τα προηγούμενα 

χρόνια πρόεδρος της Καρμιώτισσας, ενώ είχε εμπλοκή 
και στα διοικητικά του Αρη Λεμεσού. Πριν από μερικούς 
μήνες εξέφρασε ανοικτά την πρόθεσή του να διεκδικήσει 
και την ηγεσία της ΚΟΠ. 
Διάταγμα 8ήμερης προσωποκράτησης εξέδωσε το 

Επαρχιακό Δικαστήριο Λεμεσού εναντίον 30χρονου κα-
τάδικου, ο οποίος φέρεται να έδωσε οδηγίες, από τις Κε-
ντρικές Φυλακές για την αγορά της μοτοσυκλέτας, που 
χρησιμοποίησαν οι δράστες της δολοφονίας του 49χρο-
νου Σταύρου Δημοσθένους. Ο ύποπτος οδηγήθηκε στο 
Επαρχιακό Δικαστήριο Λεμεσού, υπό δρακόντεια μέτρα 
ασφαλείας, με τον δικηγόρο υπεράσπισης να μην φέρνει 
ένσταση στην 8ήμερη κράτησή του. 
Όπως ανέφερε στο δικαστήριο ο αστυνομικός ανακρι-

τής, μαρτυρία ενός εκ των τεσσάρων υπόπτων που τε-
λούν ήδη υπό κράτηση, φέρει τον 30χρονο να έδωσε 
οδηγίες για την αγορά της μοτοσυκλέτας με την οποίαν 
διακινήθηκαν οι δράστες, μετά τον εμπρησμό του βαν αυ-
τοκινήτου, που χρησιμοποίησαν κατά τη δολοφονική ενέ-

δρα στον Δημοσθένους. 
Απο τις έρευνες, διαπιστώνεται πως οι δράστες παρα-

κολουθούσαν το θύμα τις προηγούμενες μέρες του 
φόνου, αναφέροντας ότι συνεχίζονται οι εξετάσεις σε κλει-
στά κυκλώματα και αναμένεται να ληφθούν ακόμη 97 κα-
ταθέσεις από το περιβάλλον του θύματος και των 
υπόπτων. Επίσης, αναμένονται τα αποτελέσματα επιστη-
μονικών εξετάσεων και άρση του τηλεφωνικού απορρή-
του των υπόπτων, καθώς και του θύματος. 
Για την υπόθεση, τελούν ήδη υπό κράτηση ο 44χρονος 

ιδιοκτήτης της μοτοσυκλέτας, 30χρονος και 58χρονος 
που φέρονται να την αγόρασαν, καθώς και 39χρονος, το 
διπλοκάμπινο όχημα του οποίου εκτιμάται ότι χρησιμο-
ποιήθηκε για την τελική διαφυγή των δραστών μετά την 
εγκατάλειψη της μοτοσυκλέτας. 

Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, Μά-
ριος Χαρτσιώτης 
Το οργανωμένο έγκλημα είναι εισαγόμενο και μετεξε-

λίσσεται, είπε την Τετάρτη ο Υπουργός Δικαιοσύνης και 
Δημόσιας Τάξης, Μάριος Χαρτσιώτης, σε δηλώσεις του 
μετά τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Νομικών, όπου συζητήθηκε το θέμα κεκλεισμένων των 
θυρών, με αφορμή τη δολοφονία του Σταύρου Δημοσθέ-
νους, με συμμετοχή και του Αρχηγού της Αστυνομίας, Θε-

μιστού Αρναούτη.  
Ο Υπουργός είπε ότι ενημέρωσε τα μέλη της Επιτρο-

πής για το στάδιο των ερευνών, σημειώνοντας ότι είναι 
σε πλήρη εξέλιξη. «Ευελπιστούμε στη διαλεύκανση και 
στο να οδηγηθούν οι ένοχοι του στυγερού αυτού εγκλή-
ματος στη δικαιοσύνη», είπε. 
Σε ερώτηση αν, με βάση τα στοιχεία που έχει ενώπιον 

του, είναι αισιόδοξος για τη διαλεύκανση του εγκλήματος, 
είπε ότι οι έρευνες βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη. «Είμαστε 
τέσσερις μέρες μετά το στυγερό έγκλημα, υπάρχουν αρ-
κετά στοιχεία και ναι, ευελπιστούμε ότι το συγκεκριμένο 
έγκλημα θα διαλευκανθεί». Επίσης, είπε ότι ενημερώθη-
καν τα μέλη της Επιτροπής για τα μέτρα που λαμβάνονται 
εδώ και καιρό για το οργανωμένο έγκλημα και για άλλα 
μέτρα που θα ληφθούν το επόμενο διάστημα.

 «ΝΕΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΛΠΙΔΑΣ» 

Εκλογές στα Κατεχόμενα | Νίκη Τουφάν Ερχιουρμάν με μεγάλη διαφορά

Δολοφονία Δημοσθένους | Τα κομμάτια του παζλ της εν ψυχρώ εκτέλεσης 

Σύλληψη 48χρονου  
στην Πάφο

Σύλληψη 23χρονης  
για εισαγωγή 
κοκαΐνης στη χώρα

Στην σύλληψη 48χρονου 
προχώρησε η Αστυνομία το 
απόγευμα προς διευκόλυνση 
των ανακρίσεων για διερευ-
νώμενη υπόθεση που αφορά 
τον τραυματισμό υπαλλήλου 
αγοράς στην Πάφο με μαχαίρι. 
Σύμφωνα με την Αστυνομία 
άντρας έγινε αντιληπτός από 
προσωπικό αγοράς στην 
Πάφο να κλέβει προϊόντα. 
Στην προσπάθεια των υπαλ-

λήλων να τον περιορίσουν, 
αυτός φέρεται να ανέσυρε μα-
χαίρι και να τραυμάτισε υπάλ-
ληλο ηλικίας 24 ετών. 
Μέλη της Αστυνομίας μετέ-

βησαν άμεσα στη σκηνή και 
εντόπισαν τον άντρα σε κο-
ντινή απόσταση από την υπε-
ραγορά, ενώ επιχειρούσε να 
εισέλθει στο αυτοκίνητό του 
για να διαφύγει. Στην κατοχή 
του εντοπίστηκε περιουσία και 
μαχαίρι και αυτός συνελήφθη-
κε. Εναντίον του διερευνώνται 
αδικήματα πρόκλησης βαριάς 
σωματικής βλάβης, ληστείας, 
μαχαιροφορίας και τραυματι-
σμού.

Νεαρή ηλικίας 23 ετών συ-
νελήφθη κατά την άφιξη της 
την Τρίτη στο αεροδρόμιο 
Λάρνακας, αφού στις απο-
σκευές της και στο σώμα της 
εντοπίστηκε πέραν του μισού 
κιλού κοκαΐνης. 
Συγκεκριμένα «μετά από 

αξιολόγηση πληροφοριών, 
σύμφωνα με τις οποίες γυ-
ναίκα που θα έφτανε στην 
Κύπρο από το εξωτερικό, 
απόκρυβε στο σώμα της πο-
σότητα ναρκωτικών, η 23χρο-
νη ανακόπηκε για έλεγχο, χθες 
το μεσημέρι στο χώρο αφίξε-
ων του αεροδρομίου Λάρνα-
κας. Εντός του στηθόδεσμού 
της εντοπίστηκαν και κατα-
σχέθηκαν εννέα, αυγοειδείς 
νάιλον συσκευασίες, που πε-
ριείχαν κοκαΐνη, συνολικού 
μεικτού βάρους 88 γραμμα-
ρίων».
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Εν συντομία

Πυρκαγιά σε  
διαμέρισμα στη 
Θεσσαλονίκη 

Χειροπέδες πέρασαν σε 
37χρονο άνδρα ένστολοι της 
Α' Αστυνομικοί Διεύθυνσης 
Δωδεκανήσου που αποπει-
ράθηκε να βάλει φωτιά στο 
αστυνομικό μέγαρο Δωδεκα-
νήσου, στη Ρόδο. Ο άνδρας 
μάλιστα που εισέβαλε στο 
κτήριο, έβαλε φωτιά στην 
πλαστική σακούλα που είχε 
μπιτόνι με βενζίνη και χάρη 
στην άμεση επέμβαση των 
αστυνομικών δεν επεκτάθηκε 
η πυρκαγιά.  Σε ότι αφορά τον 
λόγο που αποπειράθηκε να 
βάλει φωτιά ο 37χρονος που 
φέρεται να αντιμετωπίζει ψυ-
χολογικά προβλήματα, είναι 
η μη εξυπηρέτηση του σε δη-
μόσια υπηρεσία. Το περιστα-
τικό συνέβη το απόγευμα της 
Δευτέρας στη Ρόδο όταν ένας 
37χρονος ημεδαπός, εμφανί-
στηκε στα γραφεία της Α’ 
Αστυνομικής Διεύθυνσης Δω-
δεκανήσου κρατώντας μια 
πλαστική σακούλα με ένα 
μπιτόνι γεμάτο βενζίνη.

Βουλή | Αντιπαράθεση για την τροπολογία για το Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη
Σφοδρή πολιτική σύγκρουση σημειώθηκε στη Βουλή με 

αφορμή την τροπολογία για το Μνημείο του Άγνωστου 
Στρατιώτη. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ξε-
κινώντας τη δευτερολογία του, απευθύνθηκε στον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ, Νίκο Ανδρουλάκη, χαρακτηρίζοντας την 
τοποθέτησή του ως «τρικυμία εν κρανίω». 
Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε πως «ακτιβισμοί, τσα-

ντίρια και ταμπέλες από εδώ και στο εξής απαγορεύο-
νται», κατηγορώντας την αξιωματική αντιπολίτευση ότι 
«υιοθέτησε όλα τα fake news και εργαλειοποίησε την τρα-
γωδία των Τεμπών». 
Απαντώντας, ο κ. Ανδρουλάκης έκανε λόγο για «πολι-

τικά παιχνίδια και αλαζονεία», υποστηρίζοντας ότι η τρο-
πολογία κατατέθηκε επειδή η κυβέρνηση «επιθυμεί να 
επιπλήξει τον κ. Δένδια». 
Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι το Μνημείο του Άγνωστου 

Στρατιώτη είναι «ιερός χώρος που ανήκει σε όλους τους 
Έλληνες και όχι σε καμία κυβέρνηση, κόμμα ή οργά-
νωση», σημειώνοντας πως το «θολό πλαίσιο αρμοδιοτή-

των» το είχε μετατρέψει σε «σκηνικό κομματικής εκμετάλ-
λευσης». Με την τροπολογία, η ευθύνη του χώρου περνά 
στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, όπως είπε, όπου «πρέ-
πει να ανήκει ένα κενοτάφιο αφιερωμένο στους ανώνυ-
μους ήρωες». 
Ο κ. Μητσοτάκης ξεκαθάρισε ότι στο χώρο δεν θα επι-

τρέπονται διαδηλώσεις, συγκεντρώσεις ή φθορές, ενώ το 
Υπουργείο Άμυνας θα αναλάβει τη συντήρηση και φρο-
ντίδα του μνημείου και η Αστυνομία την προστασία του. 
Ο χώρος, πρόσθεσε, αποσυνδέεται από την πλατεία Συ-
ντάγματος, όπου οι συναθροίσεις παραμένουν ελεύθερες. 

«Η ενότητα πρέπει να υπερισχύει των κραυγών», ση-
μείωσε, τονίζοντας ότι «οι ιεροί τόποι ανήκουν σε όλους 
και όχι σε όσους φωνάζουν περισσότερο». 
Αναφερόμενος στους συγγενείς των θυμάτων των Τε-

μπών, ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι «η δικαιοσύνη 
θα αποδοθεί μέσα από τη δίκη» και προειδοποίησε πως 
«οι ακτιβιστικές ενέργειες σε ιερούς χώρους δεν υπηρε-
τούν τα αιτήματα των θυμάτων». Κάλεσε τους πολίτες να 

αναλογιστούν αν «ορισμένοι εκμεταλλεύονται το πένθος 
για πολιτικά οφέλη». 
Σχολίασε επίσης όσους προσπαθούν «να αναστήσουν 

παρωχημένες ιδεολογίες» και να «οικειοποιηθούν τον δη-
μόσιο χώρο», ζητώντας «σεβασμό στους χιλιάδες πολί-
τες». Απευθυνόμενος ξανά στους κ. Ανδρουλάκη και 
Φάμελλο, υπενθύμισε ότι υπάρχει ήδη μνημείο για τα θύ-
ματα των Τεμπών και χαρακτήρισε «τεχνητή» τη διαφωνία 
για τα ονόματα των θυμάτων. 

«Αλίμονο αν η μνήμη διαρκούσε όσο η μπογιά ενός 
σπρέι», είπε χαρακτηριστικά, καταγγέλλοντας ότι κάποιοι 
«προσπαθούν να καθυστερήσουν τη δίκη για να κάνουν 
πολιτική εκμετάλλευση». 
Τέλος, έκανε λόγο για «ακατανόητη στάση της αντιπολί-

τευσης», καλώντας το ΠΑΣΟΚ να «αναθεωρήσει τη θέση 
του» και να συνταχθεί με την πλειοψηφία των πολιτών. 

«Λυπάμαι που δεν μπορούμε να συνεννοηθούμε σε 
αυτή την αίθουσα. Αν έχετε εναλλακτική πρόταση, κατα-
θέστε την», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

«ΤΣΑΝΤΙΡΙΑ ΚΑΙ ΑΚΤΙΒΙΣΜΟΙ ΘΑ ΑΠΑΓΟΡΕΥΟΝΤΑΙ»
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Σοκαριστικές αποκαλύψεις έρχονται 
στο φως σχετικά με τη μητροκτονία που 
σημειώθηκε το μεσημέρι της Τρίτης σε 
συνοικία των Τρικάλων. Ένας 18χρονος 
φέρεται να σκότωσε τη μητέρα του χρη-
σιμοποιώντας μια πετσέτα, με το κίνη-
τρο της πράξης του να παραμένει άγνω-
στο. 
Ο νεαρός, σύμφωνα με πληροφορίες, 

είχε μεταβεί στο σπίτι της μητέρας του 
για επίσκεψη, καθώς οι γονείς του είναι 
διαζευγμένοι και ο ίδιος ζούσε με τον 
πατέρα του. Κατά τη διάρκεια της πα-
ραμονής του εκεί, ενώ παρακολουθού-
σαν τηλεόραση, πήγε ξαφνικά στο μπά-

νιο, πήρε μια πετσέτα και τη στραγγά-
λισε. Όπως φέρεται να δήλωσε στους 
αστυνομικούς μετά τη σύλληψή του, 
«είχε σκεφτεί από παλιά να τη σκοτώ-
σει». Το έγκλημα σημειώθηκε σε πε-
ριοχή μεταξύ Αγίας Μονής και Αμπελα-
κίων Τρικάλων. 
Μετά τη δολοφονία, ο ίδιος ο 18χρο-

νος τηλεφώνησε στην Αστυνομία και 
ανέφερε ότι σκότωσε τη μητέρα του. 
Άμεσα έσπευσαν στο σημείο αστυνομι-
κοί της Διεύθυνσης Τρικάλων, οι οποίοι 
τον συνέλαβαν χωρίς εκείνος να προ-
βάλει καμία αντίσταση. 
Η 54χρονη γυναίκα βρέθηκε νεκρή 

μέσα στο σπίτι, ενώ στο σημείο κλήθηκε 
ιατροδικαστής για τη διερεύνηση των 
αιτίων θανάτου. Οι πρώτες εκτιμήσεις 
κάνουν λόγο για ασφυκτικό θάνατο, 
ωστόσο η επίσημη ιατροδικαστική έκ-
θεση αναμένεται να επιβεβαιώσει τα 
ακριβή ευρήματα. 
Πληροφορίες αναφέρουν ότι ο 18χρο-

νος αντιμετώπιζε ψυχολογικές δυσκο-
λίες και είχε αναφέρει στο παρελθόν ότι 
δεχόταν μπούλινγκ λόγω της οικογενει-
ακής του κατάστασης. Γείτονες υποστή-
ριξαν ότι οι εντάσεις και οι λογομαχίες 
μεταξύ μητέρας και γιου ήταν συχνό φαι-
νόμενο.

Μητροκτονία Τρίκαλα | 18χρονος σκότωσε τη μητέρα του
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Ο νέος Ειδικός 
Αντιπρόσωπος του 
ΓΓ ΟΗΕ στην Κύπρο

Ο νέος Ειδικός Αντιπρόσω-
πος του ΓΓ των ΗΕ και Επι-
κεφαλής της Ειρηνευτικής Δύ-
ναμης των Ηνωμένων Εθνών 
στην Κύπρο (ΟΥΝΦΙΚΥΠ), 
Κασίμ Ντιανιέ, αφίχθηκε στην 
Κύπρο, αναφέροντς σε μία 
πρώτη δήλωσή του ότι προ-
σβλέπει στη συνεργασία με 
όλα τα μέρη. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση 
των Ηνωμένων Εθνών, ο κ. 
Ντιανιέ αφίχθηκε στην Κύπρο 
για να αναλάβει επίσημα τα 
καθήκοντά του. Διαδέχεται 
τον Κόλιν Στιούαρτ, ο οποίος 
ολοκλήρωσε τη θητεία του 
τον Αύγουστο του 2025. 

«Νιώθω τιμή και ευγνωμο-
σύνη που βρίσκομαι εδώ 
στην Κύπρο ως Ειδικός Αντι-
πρόσωπος του Γενικού Γραμ-
ματέα. Ανυπομονώ να συνερ-
γαστώ με όλους τους 
εταίρους μας σε όλη την Κύ-
προ», είπε κατά την άφιξή του 
ο κ. Ντιανιέ.

Το SAFE ως κίνητρο 
να ενισχύσουμε την 
αποτρεπτική ισχύ 

Ο κανονισμός SAFE της ΕΕ 
μάς δίνει τη δυνατότητα να 
ενισχύσουμε ακόμη περαι-
τέρω την αποτρεπτική ισχύ 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
ενώ από τις συμμαχίες που 
συνάπτει η Κυπριακή Δημο-
κρατία προκύπτουν διάφορα 
ζητήματα, που αφορούν την 
αναβάθμιση των υποδομών, 
τόνισε ο Υπουργός Άμυνας 
Βασίλης Πάλμας. 
Μιλώντας στην Επιτροπή 
Οικονομικών της Βουλής, η 
οποία εξέτασε τον προϋπο-
λογισμό του Υπουργείου Άμυ-
νας για το 2026, ο οποίος, 
προβλέπει προϋπολογισθεί-
σες δαπάνες €628,1 εκατομ-
μύρια και είναι αυξημένες σε 
σχέση με τον προϋπολογισμό 
του 2025 κατά €39,7 εκ. πε-
ρίπου, ο κ. Πάλμας είπε ότι 
«υπάρχουν προκλήσεις, δεν 
είναι ανεξάντλητες αυτές οι 
προκλήσεις, ούτε μας δημι-
ουργούν ιδιαίτερο ενθουσια-
σμό πέραν των γνωστών δυ-
νατοτήτων και της 
προσγειωμένης προσέγγισης 
που θέλουμε να έχουμε γύρω 
από αυτά τα ζητήματα».
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ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Επιχείρηση απα-
ξίωσης του νέου 
ηγέτη της Τουρκοκυ-
πριακής Κοινότητας 

Τουφάν Ερχιουρμάν  και υπόσκαψης του 
ξεκίνησε η συμμορία των πολιτικών δυ-
νάμεων και πολιτικών που κάνουν κα-
ριέρες και δικαιολογούν την πολιτική 
ύπαρξη τους με τη συνέχιση του σημε-
ρινού διχοτομικού στάτους κβο. 
Οι τάχατες «σοσιαλιστές» της ΕΔΕΚ 
και οι εθνικιστές του ΕΛΑΜ δεν έκρυψαν 
την στεναχώρια τους από τη θριαμβευ-
τική νίκη του Ερχιουρμάν έναντι του δι-
χοτομιστή εθνικιστή Ερσίν Τατάρ. Ο νέος 
ηγέτης των Τουρκοκυπρίων τάσσεται ξε-
κάθαρα υπέρ της λύσης – επανένωσης 
της Κύπρου στη βάση του πλαισίου για 
διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία και 
πλέον τα δεδομένα στο Κυπριακό αλλά-
ζουν άρδην.  
Διπλωματικοί και πολιτικοί παρατηρη-
τές διαβλέπουν «δύσκολες μέρες» για 
τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη αφού στην 
κυριολεξία, με την ήττα του Ερσίν Τατάρ 
ο οποίος επίσημα υποστήριζε τη λύση 
«δυο κρατών», απώλεσε το «άλλοθι» 
που του επέτρεπε να ελίσσεται και να 
περιορίζεται σε γενικολογίες. 
Δεν θα μπορεί πλέον ο Νίκος Χριστο-

δουλίδης να δηλώνει πως επιθυμεί συ-
νέχιση των συνομιλιών για αναζήτηση 
λύσης από το σημείο που διακόπηκαν 
στο Κραν Μοντανά το 1987 όταν εγκα-
τέλειψε το τραπέζι το διαλόγου ο Νίκος 
Αναστασιάδης ελέω προεδρικών του 

1988, χωρίς να αναφέρεται στην ταμπα-
κιέρα. Γιατί ενώ στα λόγια λέει πως θέλει 
συνέχιση της διαδικασίας αλλά δεν ανα-
φέρεται καν στο Πλαίσιο του Γ.Γ. του 
ΟΗΕ Αντώνιο Γκουτέρες σύμφωνα με 
τον οποίο είχε απομείνει το «τελευταίο 
μίλι» για να φτάσουμε στη λύση. 
Είναι προφανές πως με την περιθω-
ριοποίηση του Ερσίν Τατάρ και τη συ-
ντριπτική υπεροχή του Τουφάν Ερχιουρ-
μάν, τα Ηνωμένα Έθνη θα επανέλθουν 
στο πλαίσιο τους για λύση διζωνικής, δι-
κοινοτικής ομοσπονδίας, σίγουρα όχι 
με… «ουρά» όπως επιθυμεί το συγκυ-
βερνών ΔΗΚΟ του Νικόλα Παπαδόπου-
λου που τάσσεται υπέρ της διζωνικής 
αλλά με… «σωστό περιεχόμενο» το 
οποίο ποτέ δεν καθορίζει! 
Δύσκολες μέρες έρχονται και για την 
ηγεσία του ΔΗΣΥ όταν τα Ηνωμένα Έθνη 
θα ενεργοποιήσουν τη διαδικασία, ιδιαί-
τερα καθώς θα συμπέσει και με τις επι-
κείμενες βουλευτικές εκλογές, έχοντας 
απέναντι του το «αρπακτικό» ΕΛΑΜ που 
«βάζει χέρι» στους φουστανελάδες της 
παράταξης γαργαλίζοντας τ’ αυτιά τους 
με αντιομοσπονδιακές και εθνικιστικές 
κορώνες. 
Ήδη η Γραμματεία των Ηνωμένων 
Εθνών φρόντισε να στείλει τα μηνύματα 
της διαβιβάζοντας ότι είναι εφικτή περαι-
τέρω πρόοδος στο Κυπριακό εφόσον οι 
δυο πλευρές παραμείνουν προσηλωμέ-
νες σε αυτό, εκτιμά ο Γ.Γ. των Ηνωμένων 
Εθνών, Αντόνιο Γκουτέρες, σύμφωνα με 
πηγές  στην έδρα του ΟΗΕ.  
Απαντώντας σε ερώτηση σε σχέση με 
την παραπέρα πορεία στις προσπάθειες 
για επίλυση του Κυπριακού μετά την 
ανάδειξη της νέας ηγεσίας των Τουρκο-

κυπρίων, οι πηγές των Ηνωμένων 
Εθνών επεσήμαναν πως ο Αντώνιο 
Γκουτέρες, «ενθαρρύνει τις δύο πλευρές 
να αξιοποιήσουν τη νέα δυναμική», υπο-
γραμμίζοντας ότι «εφόσον παραμείνουν 
προσηλωμένες, είναι εφικτή περαιτέρω 
πρόοδος». 
Οι ίδιες πηγές στη Νέα Υόρκη, ανέφε-
ραν ακόμη πως ο Γ.Γ. του ΟΗΕ προ-
σβλέπει σε συνεργασία με τον νέο Τουρ-
κοκύπριο ηγέτη, με στόχο τη συνέχιση 
της προόδου που σημειώθηκε στις δύο 
άτυπες διευρυμένες συναντήσεις για το 
Κυπριακό που φιλοξένησε τον Μάρτιο 
και τον Ιούλιο. 

 
Η ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΡΑΜΜΕΝΗ ΣΤΗ 
ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ 
Σύμφωνα με διπλωματικούς παρατη-
ρητές δεν διαφεύγει της προσοχής ο πα-
ράγοντας Τουρκία και Ταγίπ Ερντογάν 
στις όποιες εξελίξεις καθώς ο Τουφάν 
Ερχιουρμάν άνκαι αδιαμφισβήτητα οπα-
δός της λύσης – επανένωσης είναι ανα-
μενόμενο και το δήλωσε μετά την ανά-
δειξη του στην ηγεσία των 
Τουρκοκυπρίων ότι στο διπλωματικό πε-
δίο, παραπέμποντας στο Κυπριακό, θα 
βρίσκεται σε συνεννόηση με την Άγκυρα.  
Στο ερώτημα κατά πόσο η τουρκική κυ-
βέρνηση θα μετακινηθεί από τη θέση για 
λύση δυο κρατών απάντησε ο επικεφα-
λής του Τομέα Κυπριακού της Κ.Ε. του 
ΑΚΕΛ Τουμάζος Τσελεπής υπενθυμίζο-
ντας ότι και στο παρελθόν η Τουρκία είχε 
προωθήσει την ίδια ιδέα αλλά στη συνέ-
χεια στράφηκε στη Διζωνική, Δικοινοτική 
Ομοσπονδία (ΔΔΟ).  
Η εκτίμησή του, ανέφερε ο Τ. Τσελεπής, 
είναι ότι, σε αντίθεση με τον Ερσίν Τατάρ, 

η Τουρκία γνωρίζει πως ο στόχος της 
αναγνώρισης δύο κρατών στην Κύπρο 
είναι ανέφικτος για πολλούς λόγους. 
«Αυτή είναι η διαφορά και γι’ αυτό θα 
πρέπει να αναμένουμε εξελίξεις», πρό-
σθεσε, εκφράζοντας την πεποίθηση ότι 
με τον Ερχιουρμάν στην ηγεσία της τουρ-
κοκυπριακής κοινότητας οι διαπραγμα-
τεύσεις θα επαναρχίσουν. 

«Ήδη ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ 
έχει καθορίσει διάσκεψη και ξεκαθάρισε 
στους ηγέτες ότι αυτή τη φορά δεν θα 
πάμε για να συζητούμε Μέτρα Οικοδό-
μησης Εμπιστοσύνης», τόνισε ο Τ. Τσιε-
λεπής. 
Αναφέρθηκε επίσης και σε δημόσια δή-
λωση του Τουφάν Ερχιουρμάν κατά την 
προεκλογική εκστρατεία, ότι έχει ήδη δώ-
σει εντολή στους συνεργάτες του να κα-
ταγραφούν οι συγκλίσεις. «Για να συνε-
χίσουμε από εκεί που μείναμε, πρέπει 
πρώτα να ξέρουμε πού μείναμε», υπο-
γράμμισε ο Τουμάζος Τσιελεπής. 
Με τα δεδομένα αυτά αναμένονται 
πολύ ενδιαφέρουσες εξελίξεις με την ελ-
πίδα να επαναφέρουν το Κυπριακό στις 
ράγες της λύσης – επανένωσης, άνκαι 
πολιτικοί παρατηρητές υποδεικνύουν 
πως είναι καλό «να κρατούμε μικρό κα-
λάθι» αναμένοντας τη στάση που θα τη-
ρήσουν όταν θα βρεθούν όλοι, ο ένας 
απέναντι στον άλλο, τόσο ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης με τα βαρίδια των κομ-
μάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση του 
(ΔΗΚΟ, ΔΗΠΑ, ΕΔΕΚ) και των συνοδοι-
πόρων του (ΔΗΣΥ,  ΕΛΑΜ), όσο και η 
Άγκυρα στη σημερινή συγκυρία των διε-
θνών εξελίξεων στην Ανατολική Μεσό-
γειο και στον κόσμο. 

Ξαναφτερουγίζει η ελπίδα για λύση – επανένωση στην Κύπρο
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Τον ρόλο της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας στην προσπάθεια για 
αντιμετώπιση της ανθρωπιστι-
κής κρίσης στην περιοχή, αλλά 
και τις προσπάθειες για επίλυση 
του Κυπριακού, στη βάση του 
συμφωνημένου πλαισίου, χαιρέ-
τισαν οι ηγέτες των εννέα κρα-
τών της Μεσογείου, οι οποίοι 
συμμετείχαν στις εργασίες της 
Συνόδου MED9, στη Σλοβενία, 
με τη συμμετοχή, σε μέρος της 
Συνόδου, και του Βασιλιά της 
Ιορδανίας Αμπντάλλα Β’. 
Σύμφωνα με γραπτή δήλωση 

του Διευθυντή του Γραφείου Τύ-
που του ΠτΔ, Βίκτωρα Παπα-
δόπουλου, στην Κοινή Διακή-
ρυξη, που εκδόθηκε μετά τη 
Σύνοδο, οι ηγέτες των εννέα 
κρατών που απαρτίζουν τη 
MED9, επαναλαμβάνουν την 
προσήλωση τους σε μια «συνο-
λική διευθέτηση του κυπριακού 
προβλήματος εντός του πλαι-
σίου των ΗΕ, όπως καθορίζεται 
από τα σχετικά ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ 
και στη βάση των αρχών και 
αξιών της ΕΕ και του ευρωπαϊ-
κού δικαίου», ενώ εκφράζουν 
ακόμη «εκτίμηση για τις προ-
σπάθειες του ΓΓ των ΗΕ που 
οδήγησαν στη συνέχιση του δια-
λόγου μεταξύ όλων των μερών 
και που πρέπει να ανοίξουν τον 
δρόμο για επίσημη επανέναρξη 
διαπραγματεύσεων εντός του 
συμφωνημένου πλαισίου». 
Οι ηγέτες χαιρετίζουν, επίσης, 

«τον διορισμό από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, του Γιοχάνες 
Χαν ως Ειδικού Απεσταλμένου 
για το Κυπριακό, όπως και την 

κοινή επιστολή των Προέδρων 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
προς τον ΓΓ των ΗΕ, με την 
οποία επαναλάμβαναν τη θέση 
της ΕΕ και την ετοιμότητα της 
να στηρίξει ενεργά τη διαδικασία 
υπό τα ΗΕ. 
Όπως αναφέρει η Κοινή Δια-

κήρυξη, «τονίζουμε ότι η απτή 
συμβολή της Τουρκίας στη γρή-
γορη επανέναρξη και την επι-
τυχή διεξαγωγή διαπραγματεύ-
σεων παραμένει τεράστιας 
σημασίας και βασικό συστατικό 
για την προώθηση των ευρω-
τουρκικών σχέσεων, σύμφωνα 
με τα Συμπεράσματα του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου του 
Απριλίου 2024», ενώ οι ηγέτες 
εκφράζουν την πεποίθηση ότι 
«η αποφυγή μονομερών ενερ-
γειών – περιλαμβανομένων αυ-
τών στα Βαρώσια και κατά μή-
κος της γραμμής κατάπαυσης 
του πυρός – είναι ουσιώδης για 
τη δημιουργία κατάλληλου κλί-
ματος για την επανέναρξη των 

συνομιλιών». 
Αναφερόμενοι στην επικεί-

μενη Προεδρία του Συμβουλίου 
της ΕΕ από την Κυπριακή Δη-
μοκρατία, οι ηγέτες της MED9 
χαιρετίζουν «την πρόθεση της 
Κύπρου να δώσει ιδιαίτερη έμ-
φαση στην περιοχή της Μεσό-
γειου, περιλαμβανομένης και 
της εφαρμογής του Συμφώνου 
για τη Μεσόγειο, καθώς και στην 
ενίσχυση των σχέσεων με χώ-
ρες της περιοχής». 
Τέλος, σημειώνεται ότι στην 

Κοινή Διακήρυξη, οι εννέα ηγέ-
τες υπογραμμίζουν ότι είναι 
προς τα «στρατηγικά συμφέρο-
ντα της ΕΕ η διασφάλιση ενός 
σταθερού και ασφαλούς περι-
βάλλοντος στην Ανατολική Με-
σόγειο και η ανάπτυξη συνερ-
γασίας και αμοιβαία επωφελούς 
σχέσης με την Τουρκία, στη 
βάση των υφιστάμενων προ-
ϋποθέσεων. 

 
Photos: PIO Cyprus

MED9 | Κοινή Διακήρυξη των μελών της Συνόδου

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Νίκος Χριστοδουλίδης βρίσκεται 
στις Βρυξέλλες, όπου θα συμμε-
τάσχει απόψε σε δείπνο των ηγε-
τών των κρατών μελών της ΕΕ 
με τον Πρόεδρο της Αιγύπτου 
Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, στο 
πλαίσιο της Συνόδου ΕΕ-Αιγύ-
πτου, ενώ σήμερα Πέμπτη θα 
συμμετάσχει στις εργασίες της 
Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της 

Προεδρίας, χθες το βράδυ ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας πα-
ραβρέθηκε και απηύθυνε χαιρε-
τισμό σε εκδήλωση που πραγμα-
τοποιήθηκε ενόψει της ανάληψης 
της Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ από την Κυπριακή Δημο-
κρατία. Στην εκδήλωση παρέστη-
σαν οι εργαζόμενοι στη Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία της Δημοκρατίας 
στις Βρυξέλλες, καθώς και Κύ-
πριοι που εργάζονται στους θε-
σμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Το πρωί της Πέμπτης, ο Πρό-

εδρος της Δημοκρατίας θα συμ-

μετάσχει στη Σύνοδο του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος και ακο-
λούθως αναφέρεται ότι θα έχει 
συνάντηση με ομονοούντες ηγέ-
τες κρατών μελών της ΕΕ για το 
μεταναστευτικό. 
Στη συνέχεια θα συμμετάσχει 

στις εργασίες της Συνόδου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. 
Την Παρασκευή, 24, Οκτω-

βρίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας θα αναχωρήσει για την Κύ-
προ. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, 

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
συνοδεύουν στις Βρυξέλλες ο 
Υπουργός Εξωτερικών Κωνστα-
ντίνος Κόμπος, ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λε-
τυμπιώτης, η Υφυπουργός Ευ-
ρωπαϊκών Θεμάτων Μαριλένα 
Ραουνα, ο Διευθυντής του Γρα-
φείου Τύπου του Προέδρου Βί-
κτωρας Παπαδόπουλος, ο Ανα-
πληρωτής Διευθυντής του 
Διπλωματικού Γραφείου του 
Προέδρου Νεκτάριος Σωτηρίου 
και υπηρεσιακοί παράγοντες.

ΠτΔ-Βρυξέλλες | Στη Σύνοδο του ΕΣ
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      Ειδήσεις σε 2’

Ιαπωνία | Σανάε 
Τακαΐτσι - η νέα 
πρωθυπουργός 
της χώρας
Η επικεφαλής του κυβερ-

νώντος ιαπωνικού Φιλελεύ-
θερου Δημοκρατικού Κόμμα-
τος, Σανάε Τακαΐτσι, κέρδισε 
την Τρίτη την ψήφο  της κάτω 
βουλής του κοινοβουλίου για 
την πρωθυπουργία της Ια-
πωνίας, ανοίγοντας το δρόμο 
για την ορκωμοσία της ως η 
πρώτη γυναίκα που αναλαμ-
βάνει πρωθυπουργός της χώ-
ρας. Η 64χρονη Τακαΐτσι έλα-
βε 237 ψήφους, υπερβαίνο-
ντας την πλειοψηφία στην 
465μελή βουλή, σύμφωνα με 
το προσωπικό της βουλής. 
Η άνοδός της Τακαΐτσι στην 

πρωθυπουργία αποτελεί 
σταθμό για την χώρα που κα-
τατάσσεται χαμηλά στην πο-
λιτική εκπροσώπηση των γυ-
ναικών. 

Νικολά Σαρκοζί | 
Κατατέθηκε αίτημα 
αποφυλάκισης 
Στην κατάθεση αιτήματος 

αποφυλάκισης του Γάλλου 
πρώην προέδρου Νικολά 
Σαρκοζί από την φυλακή Λα 
Σαντέ κατέθεσαν ήδη οι δικη-
γόροι του την Τρίτη (21/10) 
λίγο μετά την άφιξή του στη 
φυλακή Λα Σαντέ του Παρι-
σιού για να εκτίσει την ποινή 
του ύστερα από την καταδίκη 
του για το σκάνδαλο χρημα-
τοδότησης από την Λιβύη του 
Καντάφι. «Δεν υπάρχει κίν-
δυνος επανάληψης των γε-
γονότων, κανένας κίνδυνος 
καταστροφής αποδεικτικών 
στοιχείων —δεν υπάρχουν 
αποδεικτικά στοιχεία— και κα-
νένας κίνδυνος άσκησης πιέ-
σεων σε μάρτυρες», πρόσθε-
σε, δικαιολογώντας αυτό το 
αίτημα για αποφυλάκιση του 
Νικολά Σαρκοζί.  
Το Εφετείο έχει προθεσμία 

δύο μηνών για να αποφανθεί 
επί του αιτήματος αποφυλά-
κισης και ο μέσος χρόνος 
αναμονής στο Παρίσι είναι 
ένας μήνας.

Εξελίξεις στη Λωρίδα της Γάζας | Ένα εύθραυστο σκηνικό μετάβασης
Η κατάσταση στη Λωρίδα της Γάζας βρίσκεται σε 

κομβικό σημείο, καθώς η πρόσφατη κατάπαυση του 
πυρός ανοίγει τον δρόμο για ένα νέο κεφάλαιο, αλλά με 
πολλά ανοιχτά μέτωπα. Οι τελευταίες εβδομάδες φέρνουν 
σημαντικές εξελίξεις, αλλά και βαθιές αμφιβολίες για το 
κατά πόσο η ειρήνη θα μπορέσει να διατηρηθεί. 
Συμφωνία κατάπαυσης και ανταλλαγές ομήρων 
Η Hamas και το Ισραήλ, με τη μεσολάβηση των Ηνω-

μένων Πολιτειών, προχώρησαν σε ανταλλαγές ομήρων 
και σορών στο πλαίσιο της συμφωνίας για τον τερματισμό 
των εχθροπραξιών. Πρόκειται για μια εύθραυστη συμφωνία 
που, αν και δίνει μια ανάσα στις δύο πλευρές, δεν αίρει 
τις βαθιές πολιτικές και κοινωνικές αντιθέσεις. Παράλληλα, 
η Ουάσιγκτον επιχειρεί να αξιοποιήσει τη συγκυρία για 
την ενίσχυση των συμμαχιών της στη Μέση Ανατολή. 
Ανθρωπιστική κρίση χωρίς τέλος 
Παρά τη διακοπή των συγκρούσεων, η ανθρωπιστική 

κατάσταση στη Γάζα παραμένει δραματική. Ελάχιστα 
νοσοκομεία λειτουργούν, οι ελλείψεις σε τρόφιμα και 
φάρμακα είναι εκτεταμένες, ενώ οι υποδομές — ύδρευση, 

ηλεκτροδότηση και κατοικία — έχουν σχεδόν καταρρεύσει. 
Εκτιμάται ότι θα χρειαστούν δεκάδες δισεκατομμύρια 
δολάρια και τουλάχιστον μια δεκαετία για να αποκατα-
σταθούν οι ζημιές. Ταυτόχρονα, χιλιάδες οικογένειες εξα-
κολουθούν να ζουν σε προσωρινούς καταυλισμούς, υπό 
άθλιες συνθήκες. 
Η «επόμενη μέρα» και τα πολιτικά διλήμματα 
Οι διεθνείς συνομιλίες που βρίσκονται σε εξέλιξη επι-

κεντρώνονται στο μέλλον της περιοχής: ποιος θα έχει 
τον έλεγχο της Γάζας, ποιος θα εγγυηθεί την ασφάλεια 
και πώς θα αποφευχθεί μια νέα ανάφλεξη. Ένα διεθνές 
κέντρο συντονισμού, με τη συμμετοχή των ΗΠΑ και ευ-
ρωπαϊκών χωρών, έχει ήδη ξεκινήσει να παρακολουθεί 
την εφαρμογή της εκεχειρίας, ενώ εξετάζεται η αποστολή 
διεθνούς δύναμης σταθεροποίησης. Ωστόσο, καμία από-
φαση δεν έχει ακόμα οριστικοποιηθεί. 
Προκλήσεις που παραμένουν 
Η ανθρωπιστική βοήθεια εξακολουθεί να φτάνει με κα-

θυστερήσεις, ενώ η συνοριακή διάβαση με την Αίγυπτο 
παραμένει εν μέρει κλειστή. Την ίδια ώρα, οι εσωτερικές 
αντιπαραθέσεις μεταξύ των παλαιστινιακών οργανώσεων 
και οι πιέσεις από το Ισραήλ για απομάκρυνση της 
Hamas από την εξουσία περιπλέκουν την κατάσταση. 
Χωρίς μια σαφή πολιτική λύση και διεθνή εποπτεία, ο 
κίνδυνος επανέναρξης της βίας είναι υπαρκτός. 

 Απαιτείται συντονισμένη διεθνής δράση, ανθρωπιστική 
στήριξη και πολιτική βούληση, ώστε να αποφευχθεί η 
επανάληψη ενός κύκλου βίας που διαρκεί ήδη δεκαετίες.

ΣΕ ΤΕΝΤΩΜΕΝΟ ΣΧΟΙΝΙ Η ΕΚΕΧΕΙΡΙΑ, ΜΕ ΤΙΣ ΗΠΑ ΝΑ ΟΔΗΓΟΥΝ ΤΟΝ ΔΡΟΜΟ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ

Ληστεία στο Μουσείο του Λούβρου

Το πρωί της Κυριακής 19 Οκτω-
βρίου 2025, σε μία από τις πιο 
τολμηρές ληστείες της σύγχρονης 
πολιτιστικής ιστορίας, συμμορία 
τεσσάρων δραστών εισέβαλε στο 
παγκοσμίου φήμης Μουσείο του 
Λούβρου στο Παρίσι και αφαίρεσε 
τουλάχιστον οκτώ κοσμήματα 
που ανήκαν στη συλλογή κοσμη-
μάτων της γαλλικής αυτοκρατο-
ρίας.  
Η ληστεία διήρκεσε μόλις περί-

που τέσσερα έως επτά λεπτά. 
Οι δράστες, ντυμένοι ως εργάτες, 
χρησιμοποίησαν ένα ανυψωτικό 
όχημα, ανέβηκαν στον δεύτερο 
όροφο του κτιρίου, έσπασαν τζάμι 
στη Γκαλερί του Απόλλωνα και 
κατέστρεψαν τις προθήκες που 
φιλοξενούσαν τα κοσμήματα.  

 Στη συνέχεια διέφυγαν με μο-
τοσικλέτες, αφήνοντας πίσω τους 

τουλάχιστον ένα από τα κλοπιμαία 
— ένα χρυσό στέμμα της Αυτο-
κράτειρας Ευγενίας — σε κακή 
κατάσταση.  
Τα κλοπιμαία είχαν εξαιρετική 

ιστορική και πολιτιστική αξία: πε-
ριλάμβαναν διαμάντια, σμαράγδια 
και κοσμήματα που ανήκαν σε 
γαλλικές βασιλικές οικογένειες 
και στην εποχή του Ναπολέοντα.  

 Η αξία τους υπολογίζεται σε 
κοντά στα 88 εκατομμύρια ευρώ 
— χωρίς να υπολογίζεται η ανε-
κτίμητη πολιτιστική χροιά τους.  
Η γαλλική κυβέρνηση χαρακτη-

ρίζει το περιστατικό ως «επίθεση 
στην κληρονομιά μας». Ο Πρό-
εδρος Εμανουέλ Μακρόν δήλωσε 
ότι οι δράστες θα εντοπιστούν 
και πως «τα έργα θα επιστρα-
φούν».    
Η έρευνα βρίσκεται σε πλήρη 

εξέλιξη, με δεκάδες αστυνομικούς 
να συλλέγουν αποδεικτικά στοι-
χεία, περιλαμβάνοντας αρβύλες 
διαφυγής, κράνη, εργαλεία και 
καταγραφές από κάμερες ασφα-
λείας.  
Το γεγονός έχει πυροδοτήσει 

έντονες συζητήσεις στη Γαλλία 
για την ασφάλεια στα πολιτιστικά 
ιδρύματα. Ο υπουργός Δικαιο-
σύνης παραδέχθηκε δημόσια ότι 
η ληστεία «έδειξε πόσο ευάλωτοι 
είμαστε».  

 Το μουσείο παρέμεινε κλειστό 
τη Δευτέρα για να διενεργηθούν 
έρευνες και να διαφυλαχθούν τα 
στοιχεία. 

ΚΛΟΠΗ ΚΟΣΜΗΜΑΤΩΝ ΜΕΓΑΛΗΣ ΑΞΙΑΣ

 Τραμπ - Πούτιν | Θα ήταν μια «χαμένη συνάντηση»
Το λόγο για τον οποίο δεν θα γίνει κάποια συνά-

ντηση με τον Βλαντιμίρ Πούτιν στο προσεχές 
μέλλον εξήγησε ο ίδιος ο Ντόναλντ Τραμπ λέγοντας 
χαρακτηριστικά ότι δεν θα ήθελε μία «χαμένη συ-
νάντηση» στην προσπάθειά του να τερματίσει τον 
πόλεμο στην Ουκρανία. «Δεν θέλω να χάσω χρόνο, 
οπότε θα δω τι θα γίνει», πρόσθεσε. 
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ αποκάλυψε ότι ένα βασικό 

σημείο τριβής παρέμεινε η άρνηση της Μόσχας να 
σταματήσει τις μάχες κατά μήκος της τρέχουσας 
πρώτης γραμμής, σε δηλώσεις του στον Λευκό 
Οίκο την Τρίτη (21/10). 
Νωρίτερα, αξιωματούχος του Λευκού Οίκου είχε 

δηλώσει ότι «δεν υπάρχουν σχέδια» για συνάντηση 
Τραμπ-Πούτιν «στο άμεσο μέλλον», αφού ο Τραμπ 
δήλωσε την Πέμπτη (16/10) ότι οι δύο θα πραγμα-
τοποιήσουν συνομιλίες στη Βουδαπέστη εντός δύο 
εβδομάδων. 
Οι βασικές διαφορές μεταξύ των προτάσεων των 

ΗΠΑ και της Ρωσίας για ειρήνη έγιναν ολοένα και 
πιο σαφείς αυτή την εβδομάδα, φαίνεται να έχουν 
εξανεμίσει τις πιθανότητες μιας συνόδου κορυφής 
προσώρας. 
Ο Αμερικανός πρόεδρος υιοθέτησε μια πρόταση 

κατάπαυσης του πυρός, την οποία υποστήριξαν 
το Κίεβο και οι Ευρωπαίοι ηγέτες, για το πάγωμα 
της σύγκρουσης στην τρέχουσα πρώτη γραμμή. 

«Ας διακοπεί όπως είναι», είπε. «Διακόψτε και 
σταματήστε στη γραμμή της μάχης. Πηγαίνετε 
σπίτι. Σταματήστε να πολεμάτε, σταματήστε να 
σκοτώνετε ανθρώπους», πρόσθεσε. 
Ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ 

δήλωσε ότι η ιδέα είχε τεθεί επανειλημμένα στους 
Ρώσους, αλλά ότι «η συνέπεια της θέσης της 
Ρωσίας δεν αλλάζει» - αναφερόμενος στο γεγονός 
ότι η Μόσχα ζητά την πλήρη απόσυρση των ου-
κρανικών στρατευμάτων από τις εμπόλεμες ανα-
τολικές περιοχές.

«ΔΕΝ ΘΕΛΩ ΝΑ ΧΑΣΩ ΧΡΟΝΟ, ΟΠΟΤΕ ΘΑ ΔΩ ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ»

Ουγκάντα | Σύγκρουση λεωφορείων - 46 νεκροί

Σαράντα έξι άνθρωποι σκοτώθηκαν την Τρίτη τη 
νύχτα στην Ουγκάντα από τη σφοδρή σύγκρουση 
δύο λεωφορείων, σύμφωνα με την αστυνομία. 
Τα τροχαία δυστυχήματα είναι συχνά σε αυτή τη 

χώρα της ανατολικής Αφρικής, όπως και στην υπό-
λοιπη αφρικανική ήπειρο. Σύμφωνα με αναφορά 
της αστυνομίας, 4.343 θανατηφόρες συγκρούσεις 
σημειώθηκαν το 2024 στην Ουγκάντα, στις οποίες 

έχασαν τη ζωή τους 5.144 άνθρωποι. 
Σύμφωνα με τις πρώτες έρευνες, ο οδηγός ενός 

λεωφορείου, που κατευθυνόταν από την πρω-
τεύουσα Καμπάλα προς την Γκούλου, μια διαδρομή 
περίπου 650 χιλιομέτρων, προσπάθησε να προ-
σπεράσει ένα φορτηγό. 
Την ίδια στιγμή, ένα λεωφορείο που ερχόταν από 

την αντίθετη κατεύθυνση επιχείρησε να προσπεράσει 
ένα άλλο όχημα. 
Σύμφωνα με την ίδια πηγή, «ο ένας από τους 

οδηγούς προσπάθησε να αποφύγει τη σύγκρουση, 
αλλά αυτό προκάλεσε μετωπική και πλαγιομετωπική 
σύγκρουση, προκαλώντας αλυσιδωτή αντίδραση 
που επέφερε την απώλεια ελέγχου άλλων οχημά-
των». 
Ο Γιοουέρι Μουσεβένι, ο οποίος κυβερνά τη 

χώρα με σιδηρά πυγμή εδώ και σχεδόν 40 χρόνια, 
κάλεσε μέσω του X «όλους όσοι χρησιμοποιούν 
τους δρόμους να δείχνουν τη μεγαλύτερη προσοχή 
ώστε να αποφεύγονται τέτοιες τραγωδίες».

www.parikiaki.com

Med 9 | Ζητούν Aποδέσμευση της βοήθειας για τη Γάζα

Εννέα χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που βρέ-
χονται από τη Μεσόγειο ζήτησαν τη Δευτέρα να 
ανοίξουν τα σημεία διέλευσης ώστε η ανθρωπιστική 
βοήθεια να φθάσει στη Γάζα και να ληφθούν μέτρα 
για να διασφαλιστεί η τήρηση της κατάπαυσης του 
πυρός. 
Οι 9 ζήτησαν την «άμεση αποδέσμευση όλης της 

ανθρωπιστικής βοήθειας για τη Γάζα», δήλωσε ο 
Σλοβένος πρωθυπουργός Ρόμπερτ Γκόλομπ στην 
κοινή συνέντευξη Τύπου μετά τη συνάντηση. 
Φέτος η σύνοδος φιλοξενήθηκε στην παράκτια 

πόλη Πορτορόζ στη Σλοβενία, η οποία ασκεί την 
εκ περιτροπής προεδρία της MED9. 

«Δεν υπάρχει απολύτως καμιά δικαιολογία για 
να δεσμεύει ο οποιοδήποτε μια τέτοια ανθρωπιστική 
βοήθεια και αναμένουμε απολύτως από την 
ισραηλινή κυβέρνηση να ανοίξει τη διέλευση της 
Ράφα, όπως και άλλα μεθοριακά σημεία, 
προκειμένου η ανθρωπιστική βοήθεια να φθάσει 
στη Γάζα», πρόσθεσε ο Σλοβένος πρωθυπουρ-
γός. 
Η MED9 θέλει επίσης να διασφαλιστεί η ασφάλεια 

στην πρόσβαση των μέσων ενημέρωσης στη Λω-
ρίδα της Γάζας. 
Οι ηγέτες της Γαλλίας, της Κύπρου, της Ελλάδας, 

της Κροατίας, της Ιταλίας, της Μάλτας, της Σλοβενίας, 
της Ισπανίας και της Πορτογαλίας, συνεδρίασαν 
σήμερα στο πλαίσιο του σχήματος MED9 για να 
συζητήσουν για τις προκλήσεις που επηρεάζουν 

την περιοχή τους. 
Η συνάντησή τους σηματοδοτήθηκε από τη συμ-

μετοχή του βασιλιά Αμπντάλα Β΄της Ιορδανίας και 
της προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν. 
Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετα-

νιάχου συνάντησε σήμερα τους Αμερικανούς απε-
σταλμένους Στιβ Γουίτκοφ και Τζάρεντ Κούσνερ 
στο Ισραήλ, την επομένη των ισραηλινών πληγμά-
των στη Λωρίδα της Γάζας που έθεσαν σε δοκιμασία 
την εύθραυστη εκεχειρία η οποία εφαρμόζεται από 
τις 10 Οκτωβρίου. 
Ο Γκόλομπ δήλωσε ότι η ομάδα MED9 θέλει επί-

σης να διασφαλίσει ότι η συμφωνία εκεχειρίας «θα 
τηρηθεί πλήρως, κυρίως με την ανάπτυξη παρα-
τηρητών επί του πεδίου». 
Μετά τους ισραηλινούς βομβαρδισμούς της Κυ-

ριακής που προκάλεσαν τον θάνατο αρκετών δε-
κάδων ανθρώπων στη Γάζα, ο Αμερικανός αντι-
πρόεδρος δήλωσε ότι «η εκεχειρία έχει όλες τις πι-
θανότητες να προσφέρει διαρκή ειρήνη. Θα υπάρ-
χουν οι καλές και οι κακές στιγμές και εμείς θα 
πρέπει να παρακολουθούμε την κατάσταση». 
Η Σλοβενία απαγόρευσε την είσοδο τον Σεπτέμ-

βριο του Νετανιάχου λόγω των ενταλμάτων σύλ-
ληψης σε βάρος του από το Διεθνές Ποινικό Δικα-
στήριο (ΔΠΔ) για εγκλήματα πολέμου και εγκλήματα 
κατά της ανθρωπότητας. Η Λιουμπλιάνα αναγνώρισε 
το κράτος της Παλαιστίνης το 2024.

ΕΝΝΕΑ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΕΕ ΠΟΥ ΒΡΕΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 

Photo: PIO Cyprus
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Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και πνευματική ανάταση 
ολοκληρώθηκαν οι εορταστικές εκδηλώσεις στον 
πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό του Αποστόλου Λουκά 
του Ευαγγελιστού στο Μπέρμιγχαμ. Των ιερών 
ακολουθιών και των πολυήμερων εκδηλώσεων 
προέστη ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής 
κ. Μάξιμος, έχοντας ως επίσημο προσκεκλημένο 
ομιλητή τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη κ. Ζα-
χαρία, εκ της Ιεράς Πατριαρχικής και Σταυροπη-
γιακής Μονής του Τιμίου Προδρόμου στο Έσσεξ. 
Οι εορτασμοί άρχισαν την Παρασκευή, 17 Οκτω-

βρίου, με την τέλεση του Πανηγυρικού Εσπερινού 
μετ' αρτοκλασίας, χοροστατούντος του Θεοφιλε-
στάτου κ. Μαξίμου. Το αναλόγιο διακόνησε ο γέρο-
ντας Ζαχαρίας, ο οποίος στο θείο κήρυγμα ανα-
φέρθηκε εκτενώς στη ζωή και το σπουδαίο έργο 
του Ευαγγελιστή Λουκά . Στο τέλος του Εσπερινού, 
ο γέροντας προσέφερε δώρο στον Θεοφιλέστατο 
τρίτομο Κυριακοδρόμιο που ο ίδιος συνέγραψε με 
κόπο. 
Την επομένη, Σάββατο 18 Οκτωβρίου, κυριώ-

νυμο ημέρα της εορτής, ο Θεοφιλέστατος χορο-
στάτησε, ενώ της πανηγυρικής Θείας Λειτουργίας 
προεξήρχε ο γέροντας Ζαχαρίας, συλλειτουργού-
ντων ιερέων της περιοχής. Ο γέροντας ομίλησε και 
πάλι, εστιάζοντας στην προσφορά του Ευαγγελιστή 
Λουκά στην Εκκλησία, καθώς και στην έννοια της 
ταπείνωσης και της διακονίας που οφείλουν να χα-
ρακτηρίζουν κάθε πιστό. Ευχαρίστησε δε θερμά 
τον Θεοφιλέστατο και την Κοινότητα του Αποστόλου 
Λουκά για την τιμητική πρόσκληση. 
Ο Θεοφιλέστατος κ. Μάξιμος αντιφώνησε, ευχα-

ριστώντας εγκάρδια τον γέροντα Ζαχαρία για την 
επίσκεψή του και στη συνέχεια προσέφερε στον 
γέροντα Ζαχαρία, εκ μέρους της Κοινότητος, ιερά 
εικόνα του Αγίου Αποστόλου και Ευαγγελιστού 
Λουκά.  
Ακολούθησε κέρασμα και επίσκεψη του Θεοφι-

λεστάτου στο Ελληνικό Σχολείο της Κοινότητος.  
Την Κυριακή, 19 Οκτωβρίου, ετελέσθη πανηγυ-

ρικώς η Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του Επι-
σκόπου Μελιτηνής κ. Μαξίμου. Στην ευχαριστιακή 
σύναξη παρέστησαν επίσημοι προσκεκλημένοι, με-
ταξύ των οποίων ο μόνιμος βουλευτής (Parliament 
Member) της Αγγλίας κ. Mike Wood, ο Δήμαρχος 
Αραδίππου κ. Χριστόδουλος Πάρτου, ο Γενικός 
Πρόξενος της Κύπρου στο Ηνωμένο Βασίλειο κ. 
Οδυσσέας Οδυσσέως, ο Πρόεδρος της Παγκό-
σμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων (ΠΟ-
ΜΑΚ) κ. Χρίστος Καραολής, και ο Πρόεδρος του 
Action for Cyprus κ. Κυριάκος Ακαθιώτης. 
Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, απενεμήθη ο 

τίτλος της Επίτιμου Προέδρου της Φιλοπτώχου 
Αδελφότητος της Κοινότητος, στην πρώην Πρόεδρο 
κ. Φωτεινή Λύτρα, η οποία σύντομα θα επαναπα-
τριστεί με την οικογένειά της στην Αραδίππου της 
Κύπρου. Ο Θεοφιλέστατος, αφού εκήρυξε τον θείο 
λόγο , συνεχάρη την κ. Λύτρα για την πολυετή και 

πολύτιμη προσφορά της, τονίζοντας ότι κάθε χρι-
στιανική κοινότητα είναι κατεξοχήν φιλόπτωχος, 
έχοντας ως χρέος να στέκεται δίπλα στους φυλακι-
σμένους, τους ασθενείς, τους πεινασμένους και 
τους περιθωριοποιημένους, καθώς αυτό αποτελεί 
σαφή ευαγγελική εντολή, χωρίς καμία εξαίρεση. 
Ο ιερατικώς Προϊστάμενος του Ναού, Πρωτο-

πρεσβύτερος κ. Χρήστος Στεφάνου, ευχαρίστησε 
με τη σειρά του τον Θεοφιλέστατο για την συμμε-
τοχή του στις εορταστικές εκδηλώσεις, καθώς και 
όλους τους επίσημους καλεσμένους και το πολυ-
πληθές εκκλησίασμα που προσήλθε.  
Ακολούθησε επίσημο γεύμα με παραδοσιακούς 

χορούς. Κατά τη διάρκεια του γεύματος, ομίλησαν 
ο Δήμαρχος Αραδίππου κ. Πάρτου και ο Πρόεδρος 
του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου κ. Αναστάσιος Με-
νοίκου, ενώ απενεμήθησαν τιμητικές πλακέτες σε 
πρόσωπα που συνδράμουν ενεργά στο έργο της 
Κοινότητος.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Λαπήθου, Καραβά και Περιχώρων προσκαλεί όλα τα μέλη 
και τους φίλους του Συνδέσμου μας σε «γεύμα εργασίας», στο οποίο θα παραστεί και ο Δήμαρχος 
Καρβά κ. ΝΙΚΟΣ ΧΑΤΖΗΣΤΕΦΑΝΟΥ. 
Το γεύμα θα γίνει την Κυριακή, 2 Νοεμβρίου 2025, στις 13:00 (1:00 μ.μ.) στο Κυπριακό Κοινοτικό 

Κέντρο, Earlham Grove, Wood Green, London N22 5HJ, τηλ. 0208 881 2329. 
 
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου καλούν όλα τα μέλη του Συνδέσμου και τους φίλους του να δηλώ-

σουν πρόθυμα συμμετοχή στο «γεύμα εργασίας». Στη διάρκεια του γεύματος θα συζητηθεί το μέλλον 
του Συνδέσμου μας. Χρειάζεται να ληφθούν επείγοντα μέτρα για την αναδιοργάνωση και επαναδραστη-
ριοποίηση του Συνδέσμου. Αναμένεται δε ότι θα επιδειχθεί ενδιαφέρον από νεαρά άτομα για προσφορά 
στο έργο του Συνδέσμου και για υποβολή υποψηφιότητας προς εκλογή στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο, 
που θα γίνει στο τέλος του «γεύματος εργασίας». Το σημαντικό έργο του απερχόμενου Συμβουλίου 
πρέπει να συνεχισθεί, ώστε να συνεχίσουν οι προσπάθειες για πλήρη υλοποίηση των ευγενικών σκοπών 
του Συνδέσμου, που είχαν καθορισθεί από την ίδρυσή του, οι οποίοι ήσαν οι εξής: 

1. Να προλάβουν και ανακουφίσουν την φτώχεια ανάμεσα σε μέλη της Ελληνικής Κυπριακής Κοινότητας 
στο Ηνωμένο Βασίλειο και να συμβάλουν στην ευημερία τους προσφέροντας οικονομική βοήθεια, τροφή, 
ρουχισμό, υλικά καθαρισμού,  φάρμακα, βιβλία κλπ. 

2. Να βελτιώσουν την εκπαίδευση προσφέροντας οικονομική ενίσχυση, όπου χρειάζεται, προς όφελος 
των μαθητών σχολείων και φοιτητών σε πανεπιστήμια. 

3. Να προωθήσουν και να διατηρήσουν την παράδοση και τον πολιτισμό της Ελληνικής Κυπριακής 
Κοινότητας και ιδιαίτερα της Λαπήθου, του Καραβά και των Περιχώρων στην Κύπρο. 

  
Δηλώσεις συμμετοχής μέχρι 30.10.2025. 

Η είσοδος είναι ΕΛΕΥΘΕΡΗ (χωρίς χρέωση). 
Τηλ. 07767855065, 07885798374, 07957156776, 07479398814 

Μπέρμιγχαμ | Ο Γέροντας Ζαχαρίας στην πανήγυρη του Απ. Λουκά

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΟΚΥΠΡΙΩΝ 
ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΛΑΠΗΘΟΥ, 

ΚΑΡΑΒΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ 
ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ

LAPITHOS, KARAVAS AND SUBURBS ASSOCIATION 
OF GREEK CYPRIOT EMIGRANTS AND REFUGEES IN THE UK 

36 Spencer Avenue, Palmers Green, London N13 4TR 
E-mail: s.pavlides1@gmail.com, Tel. 07767855065 
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Το περασμένο Σαββατοκύριακο, η νέα 
γενιά της ΕΔΟΝ στην Βρετανία έστειλε 
ένα ξεκάθαρο μήνυμα: η νεολαία οργα-
νώνεται, παλεύει και διεκδικεί — πα-
ντού και πάντα. 
Στην Βρετανία, η ΕΔΟΝ δραστηριοποι-

είται μέσα από το φοιτητικό της τμήμα - 
την Προοδευτική, ενώ οι νέοι και νέες 
που εργάζονται στο Βρετανία, βρίσκουν 
στέγη στην ΕΔΟΝ Νέων Εργαζομένων 
Βρετανίας. 
Η πρόσφατη Γενική Συνέλευση της 

ΕΔΟΝ Νέων Εργαζομένων, η πρώτη 
μετά από χρόνια, σηματοδοτεί την αρχή 
μιας νέας περιόδου ενεργοποίησης. Η 
πραγματικότητα των νέων Κυπρίων στην 
Βρετανία με προοδευτικές πεποιθήσεις 
και πολιτικές ανησυχίες είναι σύνθετη. 
Με αυτά τα δεδομένα, ως ΕΔΟΝ, ως η 

πιο μαχητική και διεκδικητική οργάνωση 
νέων, θέλουμε να δώσουμε χώρο στις 
πολιτικές ανησυχίες που έχουν οι Κύ-
πριοι νέοι και νέες στην Βρετανία. Να εί-
μαστε ο συνδετικός κρίκος με την πα-
τρίδα μας και να παραμείνουμε η πιο 
δυνατή φωνή επανένωσης και διεκδίκη-
σης ενός πιο δίκαιου κόσμου. 
Για τους νέους και τις νέες που δεν βο-

λεύονται παρά μόνο στο δίκιο και δεν 
επαναπαύονται στην καθημερινότητα 
μας, η ΕΔΟΝ ήταν και είναι πάντα εδώ 
— η φωνή τους, η συλλογική τους δύ-
ναμη. 

 
Φωτογραφίες από τη μουσική βραδιά 

που πραγματοποιήθηκε στο Κυπριακό 
Κοινοτικό Κέντρο.

Η φωνή της ΕΔΟΝ | Η νεολαία οργανώνεται, παλεύει και διεκδικεί
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Η μικρασιατική εκστρατεία και η 
εθνική συμφορά που την ακολού-
θησε δημιούργησαν ένα υπέρογκο, 
δυσβάστακτο οικονομικό χρέος για 
την Ελλάδα. Από το 1922 μέχρι το 
1932, η χώρα δέχθηκε μια άνευ προ-
ηγουμένου εισβολή ξένων κεφα-
λαίων, που ήταν διπλάσια από την 
εισβολή που δέχθηκε την εποχή του 
Τρικούπη. Το εξωτερικό χρέος της 
χώρας ξεπερνούσε το ένα δισεκα-

τομμύριο χρυσά φράγκα, μυθικό ποσό για την εποχή, 
ενώ το εσωτερικό πλησίαζε τα 150 εκατομμύρια χρυσά 
φράγκα. 
Το 67% του εξωτερικού χρέους ήταν αγγλικά κεφά-

λαια, το 10% αμερικάνικα, το 8% γαλλικά, το 6% σουη-
δικά, το 4% βελγικά, το 3% γερμανικά και το 2% ιταλικά. 
Βασικοί δανειστές της χώρας ήταν ο οίκος «Hambro» 
του Λονδίνου, το συγκρότημα «Speyer and Co» της 
Νέας Υόρκης και η Εθνική Τράπεζα Αθηνών, που αγό-
ραζαν ελληνικά χρεόγραφα, με ψηλό επιτόκιο, φυσικά... 
Ελέω μεγέθους δανείων, η τεράστια οικονομική επιρ-
ροή της Αγγλίας στην Ελλάδα ήταν αναμφισβήτητη. 
Αναμφισβήτητη ήταν και η πολιτική  επιρροή της αγ-
γλικής αποικιοκρατικής δύναμης στην εξαρτημένη οι-
κονομικά «ψωροκώσταινα» και δεν ήταν καθόλου τυ-
χαία που σε υπόμνημά του το 1937, ο Άγγλος 
υφυπουργός Βάνσιταρτ έγραψε: «Σε ό,τι αφορά τις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις βρήκαμε ότι το καθεστώς Με-
ταξά είναι πολύ πιο συνεννοήσιμο από πολλά από τα 
προϋπάρχοντα καθεστώτα». 
Σε συνέντευξή του στον ανταποκριτή της αγγλικής 

εφημερίδας «Daily Telegraph», Μάρτον, το Μάη του 
1940, ο επικεφαλής του δικτατορικού καθεστώτος της 
4ης Αυγούστου, Μεταξάς, μεταξύ άλλων, είπε: «Είμεθα 
ουδέτεροι εφ’ όσον χρόνον η Αγγλία θέλει να είμεθα 
ουδέτεροι. Τίποτα δεν κάνομε χωρίς συνεννόησιν με 
την Αγγλία και, τις περισσότερες φορές, ό,τι κάνομε 
γίνεται κατά σύστασιν ή παράκλησιν της Αγγλίας. Η 

Ελλάς είναι ζωτικόν τμήμα της αγγλικής αυτοκρατορι-
κής αμύνης». 
Η ιδεολογική συγγένεια του Μεταξά και του καθε-

στώτος της 4ης Αυγούστου με τα φασιστικά κινήματα 
της Ευρώπης, ιδιαίτερα με το ιταλικό φασιστικό κίνημα 
του Μουσολίνι, δεν τον εμπόδισε να πει «όχι» στις 28 
Οκτώβρη 1940, στην απαίτηση της Ιταλίας να κατα-
λάβει διά των ενόπλων δυνάμεών της στρατηγικά ση-
μεία του ελληνικού εδάφους, κατά τη διάρκεια της πο-
λεμικής σύγκρουσής της με την Αγγλία, 
αποδεικνύοντας ότι σε τέτοιες στιγμές τις αποφάσεις 
δεν τις επιβάλλουν οι ιδεολογικές προτιμήσεις των ηγε-
τών, αλλά τα γενικότερα οικονομικά και πολιτικά συμ-
φέροντα στην εσωτερική και διεθνή τους διάσταση. Το 
«όχι» του Μεταξά δεν ήταν «κεραυνός εν αιθρία», 
όπως πιστεύουν όσοι αποκόπτουν την ιδεολογία κλπ. 
από τα οικονομικά συμφέροντα. 
Ο Μεταξάς ήταν ξεκάθαρος πολύ πριν από το ξέ-

σπασμα του ελληνοϊταλικού πολέμου. Στις 3 Μάρτη 
1934, μιλώντας στο Συμβούλιο των Πολιτικών Αρχη-
γών, είπε κατά λέξη: «Αν και είναι βεβαίως παράτολμον 
εις την πολιτικήν να δημιουργή κανείς δόγματα, η Ελ-
λάς δύναται να θέση ως δόγμα πολιτικόν ότι εν ουδεμία 
περιπτώσει δύναται να ευρεθή εις στρατόπεδον αντί-
θετον εκείνου εις το οποίον θα ευρίσκετο η Αγγλία. Δυ-
νάμεθα τούτο να το θεωρήσωμεν ως δόγμα. Εγώ του-
λάχιστον το ασπάζομαι». 
Ο Μεταξάς δεν ήταν υπεράνω των κοινωνικών τά-

ξεων της Ελλάδας. Ο ίδιος και το καθεστώς του εκ-
προσωπούσαν τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης. 
Αν όμως το «όχι» του Μεταξά ήταν υποχρεωτικό στο 
πλαίσιο των διεθνών ανταγωνισμών της εποχής και 
των ιδιαίτερων δεσμών και εξαρτήσεων που είχε με το 
ξένο κεφάλαιο, βασικά το αγγλικό, η τάξη που αυτός 
εκπροσωπούσε, το ΟΧΙ του ελληνικού λαού πήγαζε 
από τις παραδόσεις, την ιστορία του, το αναφαίρετο 
δικαίωμά του και τον πόθο του να ζήσει ελεύθερος και 
ανεξάρτητος, χωρίς αφέντες, ντόπιους ή ξένους.

Το «όχι» του Μεταξά

Οι μπολσεβίκοι, «Στο ζήτημα της 
υπεράσπισης της πατρίδας στον 
ιμπεριαλιστικό πόλεμο αντιπαράθε-
ταν την προλεταριακή επανάσταση…  

«Στον αστικό στρατό την εργατική 
πολιτοφυλακή». 

«Ούτε μια πεντάρα και ούτε ένας 
άνθρωπος για τον τακτικό στρατό και 
την αστική πολιτοφυλακή». 

 Οι θέσεις των επαναστατών απέ-
ναντι στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο δεν 
μπορούσαν παρά να είναι απόρροια 

της θέσης που από το κουμμουνιστικό μανιφέστο κιό-
λας είχαν διατυπώσει οι Μαρξ και Ένγκελς, «προλε-
τάριοι του κόσμου ενωθείτε». 
Ποια θα πρέπει να είναι όμως η στάση του επανα-

στάτη όταν ο πόλεμος είναι πια μια πραγματικότητα; 
Και πάλι η παρέμβαση του Λένιν ήταν καθοριστική: 

«Αφού ο πόλεμος άρχισε, είναι αδιανόητο να τον 
αποφύγεις. Πρέπει να πας στον πόλεμο και να κάνεις 
τη δουλειά του σοσιαλιστή… 

«Πρέπει να πάμε εκεί και να οργανώσουμε το προ-
λεταριάτο για τον τελικό σκοπό, γιατί είναι ουτοπία να 
σκεφτούμε ότι το προλεταριάτο θα περάσει σε αυτόν 
(τον τελικό σκοπό) με ειρηνικό δρόμο». 

«Είναι αδύνατο να περάσουμε από τον καπιταλισμό 
στον σοσιαλισμό χωρίς να συντρίψουμε το εθνικό πλαί-
σιο». 
Η καίρια, ιστορική αυτή θέση του Λένιν είχε το αντί-

κρισμά της όταν ξεκίνησε η πρώτη φάση της Ρωσικής 
Επανάστασης που ανέτρεψε τον Τσάρο τον Φλεβάρη 
του 1917. 
Οι μπολσεβίκοι στρατιώτες που δεν αρνήθηκαν την 

στράτευση «έκαναν τη δουλειά τους». Από μικρή μει-
οψηφία τον Φλεβάρη, μετατράπηκαν σε κυρίαρχη δύ-
ναμη μέχρι τον Οκτώβρη. Αν αυτό δεν είχε επιτευχθεί, 
η κατάληψη της εξουσίας θα ήταν αδύνατη. 
Το επαναστατικό κύμα του 1918 – 19 σε ολόκληρη 

την Ευρώπη διέσπασε όλους τους ευρωπαϊκούς κομ-
ματικούς σχηματισμούς. Δημιουργούνταν ριζοσπαστι-
κές και μαρξιστικές τάσεις και νέα εργατικά και κουμ-
μουνιστικά κόμματα. 
Ο Λένιν σε γράμμα του τον Ιανουάριο του 1919, 

«Προς τους εργάτες της Ευρώπης και της Αμερικής» 
σημείωνε: 

«Τότε στις 20 Αυγούστου του 1918, μόνο το δικό μας 
κόμμα… είχε ξεκόψει αποφασιστικά από τη παλιά, τη 
2η Διεθνή του 1989 – 1914, που χρεοκόπησε τόσο 
επαίσχυντα στην διάρκεια του ιμπεριαλιστικού πολέμου 
του 1914 – 18…» (Τάκης Μαστρογιαννόπουλος, «Η 
Άνοδος και η Πτώση των Εργατικών Διεθνών», Γ κύ-
κλος, η 3η Κουμμουνιστική Διεθνής, Α Τόμος, σελ. 45) 
Όταν έστελνε όμως το γράμμα ο Λένιν είχαν δημι-

ουργηθεί κιόλας προλεταριακά και κουμμουνιστικά κόμ-
ματα όχι μόνο στα εδάφη της πρώην τσαρικής Ρωσίας, 
όπως ήταν η Λετονία, η Φινλανδία, η Πολωνία, αλλά 
και στην Δυτική Ευρώπη. Δημιουργήθηκαν κουμμου-
νιστικά κόμματα στην Αυστρία, την Ουγγαρία, την Ολ-
λανδία, την Γερμανία. 
Στο τέλος της επιστολής του ο Λένιν θα σημειώσει 

ότι «τυπικά η ίδρυση αυτή δεν κατοχυρώθηκε ακόμα 
αλλά στην πράξη τώρα η 3η Διεθνής υπάρχει».   
Η δημιουργία της 3ης Διεθνούς, της Κουμμουνιστικής 

Διεθνούς ήταν το απαραίτητο επόμενο βήμα μετά την 
κατάληψη της εξουσίας από τους μπολσεβίκους στη 
Ρωσία.  Η δημιουργία της 3ης Διεθνούς υπογράμμιζε 
με τον πιο σαφή τρόπο ότι η Ρωσική Επανάσταση 
δεν ήταν παρά το πρώτο βήμα για την παγκόσμια 
επανάσταση. 
Σε μια από τις περισσότερες από δέκα δημόσιες δη-

λώσεις του πάνω στο ζήτημα μετά τη νίκη της Επανά-
στασης στη Ρωσία, ο Λένιν θα αναφέρει: 

«Ποτέ δεν τρέφαμε την ψευδαίσθηση ότι οι δυνάμεις 
του προλεταριάτου και του επαναστατικού λαού οποι-
ασδήποτε χώρας, όσο ηρωικές και όσο οργανωμένες 
και πειθαρχημένες κι αν ήταν, θα μπορούσαν να ανα-
τρέψουν τον διεθνή ιμπεριαλισμό. Αυτό μπορεί να γίνει 
μόνο με τις κοινές προσπάθειες των εργατών όλου 
του κόσμου...  

«Ποτέ δεν ξεγελαστήκαμε πιστεύοντας ότι αυτό θα 
μπορούσε να γίνει με τις προσπάθειες μίας μόνο χώ-
ρας. Γνωρίζαμε ότι οι προσπάθειές μας οδηγούσαν 
αναπόφευκτα σε μια παγκόσμια επανάσταση…» ( 29 
Ιουλίου 1918, Άπαντα Λένιν, αγγλική έκδοση, σελ. 24-
25).

«Πρέπει να πας στον πόλεμο και να 
κάνεις τη δουλειά του σοσιαλιστή» 

Του Σωτήρη 
Βλάχου 

Του Βασίλη  
Κωστή

Πέρασε άλλη μια  επέτειος 
με πανηγυρισμούς, με 
υπερβολές, με παραμυθιά-
σματα  και ευσεβοποθι-
σμούς, με ...φουσκώματα 
εθνικής υπερηφάνειας στην 
..... γιορτή της ΜΙΣΗΣ Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, την 
οποία με τα μυαλά που κου-
βαλούμε είναι αμφίβολο αν 
δεν θα χάσουμε και την 
άλλη μισή. Πανηγυρίζουμε 

την δήθεν ανεξαρτησία, καλλιεργούμε ψευ-
δαισθήσεις, αλλά καμία διάθεση να δούμε με 
κριτικό φακό  για ποιους λόγους,  είμαστε 
από τους ελάχιστους λαούς στον κόσμο που  
δεν πετύχαμε ΠΟΤΕ πραγματική ανεξαρτη-
σία.  
Το κράτος που προέκυψε το 1960 δεν ήταν 

ο....καρπός κάποιου επιτυχημένου αγώνα, 
παρά τις πράξεις αυτοθυσίας και πολλές 
ηρωικές ενέργειες που υπήρξαν από αγωνι-
στές της ΕΟΚΑ και παρά τις θυσίες και τους 
αγώνες του λαού. Ήταν ο καρπός του ΑΔΙΕ-
ΞΟΔΟΥ που φέραμε τους εαυτούς μας, με 
τις ολοφάνερα λανθασμένες αποφάσεις, λει-
τουργώντας με την καρδιά και όχι με το μυαλό 
όπως είχε πει εύστοχα ο επικεφαλής του συν-
δέσμου αγωνιστών της ΕΟΚΑ Θάσος Σοφο-
κλέους.  

 Η άδικη και παράλογη λύση του κράτους 
του 1960 ΜΑΣ ΕΠΙΒΛΗΘΗΚΕ, δεν κερδή-
θηκε, όπως λένε κάποιοι σήμερα παραχα-
ράσσοντας την ιστορία. Δεν νικήσαμε ώστε 
να επιβάλουμε την Ένωση που ήταν ο στό-
χος, ούτε τους αναγκάσαμε να δεχτούν έστω 
αυτοδιάθεση ή έστω συνεταιρικό κράτος με 
ίσα δικαιώματα Ελληνοκυπρίων και Τουρκο-
κυπρίων. Όχι, ούτε αυτό το μίνιμουμ επιτεύ-
χθηκε. Μας ταπείνωσαν δίνοντας περισσό-

τερα και δυσανάλογα δικαιώματα στο 18%. 
Π.χ το 30% των δημοσίων υπαλλήλων και 
των αστυνομικών, με συνταγματική επιταγή, 
έπρεπε να είναι υποχρεωτικά Τουρκοκύπριοι, 
και το 40% των ενόπλων δυνάμεων και ένα 
σωρό άλλες ταπεινωτικές διατάξεις!!  
Οι Άγγλοι μαζί με την Τουρκία και την Ελ-

λάδα, στα πλαίσια του ΝΑΤΟ, επέβαλαν την 
εκτρωματική εκείνη λύση η οποία, στις συν-
θήκες της εποχής, ήταν καταδικασμένη σε 
αποτυχία από την πρώτη μέρα. Στην ουσία 
δεν λειτούργησε ομαλά ούτε μια μέρα. Τυπικά 
είναι που διαλύθηκε το 1963-64. Μια θλιβερή 
υποτελής ελληνική ηγεσία, το δίδυμο Καρα-
μανλή-Αβέρωφ, είπε ναι σε όλες τις αδικίες 
σε βάρος των Ελληνοκυπρίων, με τη δικαιο-
λογία ότι η άλλη εναλλακτική ήταν η διχοτό-
μηση. Τόσο πολύ πέτυχε ο ένοπλος αγώνας 
που οι επιλογές ήταν διχοτόμηση ή το κράτος 
όπου το 82% θα έχει λιγότερα  δικαιώματα 
από το 18%!! 
Εμείς σήμερα όμως αρκούμαστε στα ψέ-

ματα, στις υπερβολές στην παραχάραξη της 
ιστορίας και στο παρανοϊκό για κάποιους εξο-
πλισμοί με στόχο την απελευθέρωση!! Για το 
πως φτάσαμε εδώ που φτάσαμε ούτε κουβέ-
ντα…Και παρά το γεγονός ότι το μισό σχεδόν 
νησί είναι υπό κατοχή, κάποιοι θέλουν να πα-
ραγνωριστούν όλα όσα λέει το σύνταγμα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, που τάχατες τόσο 
πολύ αγαπούν, να παραγνωριστούν όλα όσα 
μεσολάβησαν από το 1963-1974 και να ξεκι-
νήσουμε διαπραγματεύσεις από άσπρη 
κόλλα, στη βάση η πλειοψηφία κυβερνά και 
η μειοψηφία διασφαλίζει τα μειονοτικά της δι-
καιώματα!! Σαν να μην μεσολάβησε τίποτε. 
This is Cyprus.

Πέρασε άλλη μια 1η Οκτωβρίου με 
υπερβολές, με ευσεβοποθισμούς, 
ψέματα και ψευδαισθήσεις 

Του Βάσου 
Γεωργίου

Δεν ήταν ασφαλώς έκ-
πληξη η επιλογή από τον 
Donald Trump του πρώην 
πρωθυπουργού της Βρετα-
νίας Tony Blair για να ηγηθεί 
του διοικητικού οργάνου 
που θα αναλάβει την ανα-
συγκρότηση και ανοικοδό-
μηση της Λωρίδας της 
Γάζας, μετά τη λήξη του πο-
λέμου ή σωστότερα, μετά 
την αναστολή της γενοκτονι-
κής επίθεσης του Ισραήλ.  

Καταρχήν ο TB είναι μια κανονική μαριο-
νέττα των Αμερικανών και η προϊστορία του 
εγγυάται ότι τα συμφέροντα των πατρόνων 
του θα εξυπηρετηθούν με τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο. Από την άλλη ο άνθρωπος έχει 
να επιδείξει περγαμηνές σε ό,τι αφορά τις 
τραγικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή τις τε-
λευταίες δυό δεκαετίες.  
Σαν πιστό τσιράκι των Αμερικανών έσυρε τη 

Βρετανία σε συμμετοχή στην  εισβολή στο 
Ιράκ το 2003 και στην ανατροπή του Σαντάμ 
Χουσεΐν, στη βάση ψεύτικων και πλαστών 
στοιχείων και πληροφοριών για κατοχή από 
το Ιράκ όπλων μαζικής καταστροφής. Η εξα-
πάτηση διαπιστώθηκε και επίσημα από 
έρευνα που έγινε στη Βρετανία από την Επι-
τροπή Chilcot, η οποία απέδωσε στον TB βα-
ριές ευθύνες και του καταλόγισε 
ανευθυνότητα, ανεπαρκή σχεδιασμό και πα-
ραπλάνηση της κοινής γνώμης αλλά και του 
ίδιου του Βρετανικού Κοινοβουλίου! 
Αργότερα ο TB βγαίνει ξανά στο προσκήνιο 

σε σχέση με τη Λωρίδα της Γάζας και την Δυ-
τική Όχθη, όταν διορίζεται ως ειδικός αντιπρό-
σωπος του ‘’Κουαρτέτου’’ (ΟΗΕ, ΗΠΑ, Ε.Ε. 
και Ρωσία) για να συμβάλει στην ειρήνευση 

μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστινίων και να ηγηθεί 
της προσπάθειας για οικοδόμηση θεσμών και 
οικονομική ανάπτυξη στα παλαιστινιακά 
εδάφη. Κι εδώ τα αποτελέσματα ήταν κάτι πε-
ρισσότερο από απογοητευτικά. Πολλοί ήταν 
εκείνοι που τον κατηγόρησαν για φιλοϊσραη-
λινή στάση και για χρησιμοποίηση της θέσης 
του για προώθηση των δικών του δημόσιων 
σχέσεων και των προσωπικών του συμφερό-
ντων. 
Αυτά ήταν τα ‘’διαπιστευτήρια’’ του Tony 

Blair που ώθησαν τον Donald Trump να τον 
επιλέξει για ένα τόσο σημαντικό ρόλο όπως 
αυτό του «προσωρινού ηγέτη» ή επικεφαλής 
του διοικητικού οργάνου, που ονόμασε «Gaza 
International Transitional Authority» (GITA), 
της προσωρινής αρχής που, σύμφωνα με την 
πρόταση, θα διοικήσει, αφού σταματήσει ο 
πόλεμος, τα παλαιστινιακά εδάφη με στόχο 
την αποκατάσταση, την ανοικοδόμηση, την 
ανασυγκρότηση των υποδομών και πιθανόν 
τη διοίκηση του εδάφους για κάποια χρόνια, 
πριν μεταφερθεί η διακυβέρνηση στην Παλαι-
στινιακή Αρχή. 
Επαφίεται στον καθένα να βγάλει τα συμπε-

ράσματα του ως προς τις πραγματικές επιθυ-
μίες και προθέσεις των Αμερικανοϊσραηλινών!  
Μη παρασυρθεί κανένας από τη χαρά και 

τους πανηγυρισμούς αθώων Παλαιστινίων 
που προέρχεται από τη δυνατότητα που τους 
δίνεται να αναζητήσουν τους νεκρούς τους και 
να ανασύρουν από τα ερείπια της θηριωδίας 
των σιωνιστών, τα φτωχικά τους σκεύη για να 
ψήσουν λίγη τροφή από τις προμήθειες που 
θα τους στείλει η... ελεημοσύνη της... πολιτι-
σμένης... ανθρωπότητας!

Ο Tony Blair και η Μέση Ανατολή

Του Πατρίκιου 
Παύλου 
Δικηγόρου
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Υπάρχει μια φράση που ακούγεται όλο και πιο 
συχνά στις μέρες μας: «Ο καλός καλό δεν βρί-
σκει.» Ένα πικρό συμπέρασμα που μοιάζει να ξε-
πηδά από εμπειρίες ανθρώπων που ένιωσαν να 
εκμεταλλεύονται την καλοσύνη τους, να πληγώ-
νονται επειδή στάθηκαν τίμιοι, να απογοητεύονται 
επειδή φέρθηκαν με ευγένεια σε έναν κόσμο που 
δεν την εκτιμά. Μα είναι πράγματι έτσι; Είναι η κα-
λοσύνη αδυναμία ή μήπως είναι η πιο ισχυρή 
μορφή δύναμης που διαθέτουμε — απλώς σε 
λάθος περιβάλλον δείχνει να χάνει τη φωνή της; 
Στη σύγχρονη κοινωνία, όπου η ταχύτητα, ο 

ανταγωνισμός και η επιφάνεια κυριαρχούν, η καλοσύνη μοιάζει να 
περνά σε δεύτερη μοίρα. Ο άνθρωπος που σκέφτεται τον άλλον, 
που δεν «πατάει επί πτωμάτων» για να πετύχει, που συγχωρεί, που 
δίνει δεύτερες ευκαιρίες, συχνά θεωρείται «αφελής». Οι «καλοί» πα-
ρουσιάζονται σαν εκείνοι που δεν ξέρουν να προστατεύσουν τον 
εαυτό τους, που αφήνονται να πληγωθούν, που δεν επιβάλλονται. 
Και έτσι, γεννιέται η φράση ως πικρή διαπίστωση: Ο καλός καλό 
δεν βρίσκει. 
Η πραγματικότητα, όμως είναι πιο σύνθετη. Ο καλός άνθρωπος 

μπορεί πράγματι να πληγωθεί περισσότερο. Γιατί έχει ανοιχτή καρ-
διά. Γιατί δεν υποψιάζεται εύκολα το κακό, δεν υπολογίζει πονηριές, 
δεν ανταποδίδει με το ίδιο νόμισμα. Η καλοσύνη, όμως, δεν είναι 
συναλλαγή, δεν δίνεται με την προσδοκία ανταμοιβής. Είναι στάση 
ζωής, εσωτερική επιλογή. Κι εκεί ίσως κρύβεται το μεγάλο της με-
γαλείο: στο ότι παραμένει καλοσύνη ακόμα και όταν δεν βρίσκει 
ανταπόκριση. 
Αν κοιτάξουμε γύρω μας, θα δούμε παραδείγματα ανθρώπων που 

επιβεβαιώνουν το ρητό — και άλλων που το αναιρούν. Υπάρχουν 
εκείνοι που έδωσαν χωρίς μέτρο και εισέπραξαν αχαριστία. Εκείνοι 
που στήριξαν και εγκαταλείφθηκαν. Εκείνοι που στάθηκαν δίκαιοι 
και είδαν την αδικία να θριαμβεύει. Και υπάρχουν κι άλλοι που, μέσα 
από την καλοσύνη τους, βρήκαν συμμάχους, δημιουργία, εσωτε-
ρική γαλήνη. Γιατί, στο τέλος, αυτό που βρίσκει ο καλός δεν είναι 
πάντα το «καλό» των άλλων — είναι το δικό του. Βρίσκει απεριόρι-
στη αγάπη από τους γύρω τους, όπως τα παιδιά του, τους φίλους 
τους και ανθρώπους αξιόλογους… 
Η κοινωνία μας έχει μάθει να μετρά το καλό με εξωτερικά μέτρα: 

επιτυχία, χρήμα, αναγνώριση, δύναμη. Όμως ο καλός άνθρωπος 
δεν παλεύει για αυτά τα μεγέθη. Ο αγώνας του είναι εσωτερικός: να 

παραμείνει ακέραιος, να μην αφήσει την κακία να τον αλλάξει, να 
μην επιτρέψει στην απογοήτευση να του στερήσει την πίστη στον 
άνθρωπο. Το τίμημα είναι βαρύ, αλλά η ανταμοιβή είναι ανώτερη. 
Γιατί όποιος κρατά καθαρή την ψυχή του, μπορεί να αντικρίσει τον 
εαυτό του χωρίς ντροπή — κι αυτό είναι μια μορφή ευτυχίας που 
δεν αγοράζεται. 
Ίσως, λοιπόν, το ρητό να μην πρέπει να το πάρουμε κατά γράμμα. 

Ίσως να σημαίνει κάτι βαθύτερο: ότι ο καλός δεν βρίσκει εύκολα το 
καλό, γιατί ζει σε έναν κόσμο που δεν έχει μάθει να το αναγνωρίζει. 
Ζει ανάμεσα σε ανθρώπους που φοβούνται να φανούν ευάλωτοι, 
που μπερδεύουν την καλοσύνη με τη βλακεία, την επιείκεια με την 
αδυναμία. Μα αυτό δεν αναιρεί την αξία της καλοσύνης — αντιθέ-
τως, την καθιστά πιο σπάνια, πιο πολύτιμη. 
Αν κάτι χρειάζεται η εποχή μας, δεν είναι λιγότερη καλοσύνη, αλλά 

περισσότερη. Όχι καλοσύνη αφελής, αλλά συνειδητή: εκείνη που 
ξέρει πότε να λέει «όχι», που δεν αφήνει να την πατούν, που δεν 
σιωπά μπροστά στην αδικία. Γιατί ο αληθινά καλός δεν είναι ο πα-
θητικός — είναι ο γενναίος. Αυτός που μπορεί να σταθεί με καθαρό 
βλέμμα σε έναν κόσμο θολό και να πει: «Εγώ θα συνεχίσω να κάνω 
το σωστό, ακόμα κι αν δεν το κάνει κανείς άλλος.» 
Κάποτε έλεγε ο Ντοστογιέφσκι πως «η ευγένεια είναι μια σπάνια 

μορφή νοημοσύνης». Ίσως λοιπόν η καλοσύνη να είναι η ανώτερη 
μορφή σοφίας. Δεν υπόσχεται ανταμοιβές, δεν εγγυάται δικαιοσύνη. 
Αλλά προσφέρει κάτι άλλο: γαλήνη, αξιοπρέπεια, ψυχική καθαρό-
τητα. Και αν ο κόσμος κάποιες φορές αδικεί τον καλό, εκείνος έχει 
ήδη κερδίσει — γιατί δεν άφησε το σκοτάδι να τον κάνει σαν κι αυτό. 
Ο καλός καλό δεν βρίσκει; Ίσως όχι πάντα. Μα ο κακός, ό,τι κι αν 

βρει, ποτέ δεν βρίσκει γαλήνη. Κι αυτό κάνει όλη τη διαφορά. 

Ο καλός καλό δεν βρίσκει

Έχουμε συνηθίσει να λέμε... Είναι φίλος μου ο 
τάδε... Είμαστε φίλοι με τον τάδε... Απλά έχουμε 
συνηθίσει να το λέμε. 
Στην πράξη όμως δεν είναι έτσι τα πράγματα. Οι 

φίλοι οι καλοί είναι αυτοί που είναι πάντα εκεί σε 
όποια περίπτωση τους χρειαστείς.  
Φίλος είναι αυτός που τον καλείς στο τηλέφωνο 

τα μεσάνυχτα για να του πεις ότι έμεινες στο 
δρόμο λόγω κακοκαιρίας και δεν ξέρεις τι να κά-
νεις γιατί το αμάξι σου ακινητοποιήθηκε, και η 

απάντηση του φίλου που μόλις έχεις καλέσει είναι…. Μείνε εκεί και 
έρχομαι σε χρόνο μηδέν. Και τότε νιώθεις ότι πραγματικά έχεις ένα 
καλό φίλο.  
Φίλος είναι αυτός που του λες ότι ξέμεινες από αυτοκίνητο, ότι 

έχεις ραντεβού στο νοσοκομείο, και η μόνη λύση είναι να πάρεις 
το λεωφορείο αλλά θα ταλαιπωρηθείς, και αυτός σου λέει... Θα 
έρθω να σε πάρω φίλε μου. 
Με ρώτησε πρόσφατα η θυγατέρα μου... “Μπαμπά πόσους φί-

λους έχεις;”  
“Για την ακρίβεια... Έχω πάρα πολλούς γνωστούς... για φίλους 

όμως... μετρημένοι στα δάχτυλα του ενός χεριού. 
Είναι όμως και οι φίλοι αυτοί που σε απαρνιούνται χωρίς να σου 

δίνουν εξηγήσεις. Γιατί ίσως κάτι συνέβη μεταξύ σας που το θεώ-
ρησαν ότι ήταν μια πληγή. Και τους ρωτάς αλλά απλά σου λένε... 
εσύ ξέρεις... μην με ρωτάς. Και επιμένεις να σου δώσουν τον λόγο 

αλλά χωρίς εξήγηση. Οι φίλοι όμως το συζητούν το θέμα αγαπητέ 
μου, και το ξεκαθαρίζουν. Η δική μου άποψη. Και παραμένω εκεί 
κολλημένος σε αυτή τη φιλία που ήταν αμοιβαία  για χρόνια, και 
δεν την απαρνούμαι γιατί... έδωσα και πήρα από αυτή τη φιλία ση-
μαντικά πράγματα.   
Είναι πολλές φορές που αναρωτούμε αν ο κόσμος θα ήταν κα-

λύτερος αν οι άνθρωποι συνειδητοποιούσαν ότι είμαστε όλοι πε-
ραστικοί, και ότι κανείς μας δεν μένει για πάντα σε τούτο τον 
πλανήτη.  
Αν συνειδητοποιούσαν ότι δίνοντας λίγη αγάπη, δίνοντας λίγο 

χρόνο στους συνανθρώπους τους, η ευχαρίστηση είναι σε αυτούς 
που δίνουν πιο μεγάλη από αυτούς που παίρνουν κάτι.  
Πολλές φορές βρισκόμαστε στην ανάγκη να μιλήσουμε με κά-

ποιον. Παίρνουμε τηλέφωνο και αρχίζουμε να μιλάμε για το πόσο 
μας τρομάζει ο φόβος της μοναξιάς, και το πόσο νιώθουμε να μας 
πνίγει η αγωνία το πώς θα περάσουμε τη νύχτα μόνοι, και αναζη-
τούμε τη συντροφιά του καλού φίλου ή ακόμα και τη φυσική πα-
ρουσία κάποιου φίλου για να έχουμε καλό ξημέρωμα. 
Αυτό συμβαίνει είτε σε εμάς είτε σε κάποιο δικό μας άτομο, σε 

ένα φίλο ή φίλη, ή σε ένα συγγενή.  
Και εδώ είναι που ανακαλύπτουμε αν έχουμε καλούς φίλους, ή 

το αντίθετο. Και στην περίπτωση του καλού φίλου, πιάνουμε τον 
εαυτό μας να μιλά πολλές φορές δύο και τρεις ώρες συνέχεια δίχως 
να καταλάβουμε πως πέρασε η ώρα. 
Γινόμαστε ένα με τους συνομιλητές μας και ανακαλύπτουμε πρά-

γματα που δεν γνωρίζαμε ο ένας για τον άλλο!  
Οι άνθρωποι είμαστε όπως τα λουλούδια. Αν τα ποτίζουμε θα συ-

νεχίζουν να ανθίζουν. Αν δεν τα ποτίσουμε θα μαραθούν και θα ξε-
ράνουν! 
Όλοι μας έχουμε την ανάγκη κάποιας σχετικής παρηγοριάς. Φτά-

νει όπως είπα και πιο πριν να συνειδητοποιήσουμε το γεγονός ότι 
δίνοντας σημασία σε κάποιους ανθρώπους γύρω μας, αφιερώνο-
ντας χρόνο να τους ακούσουμε, να ακούσουμε το πρόβλημα τους, 
τους δίνουμε την ευκαιρία να ανθίσουν όπως είναι τα λουλούδια, 
και να ξεπεράσουν τις δύσκολες ψυχολογικές στιγμές που περνούν 
για οποιοδήποτε λόγο. 
Επιπρόσθετα τους βοηθούμε να ηρεμίσουν και να έχουν καλύ-

τερη κατάληξη που έτσι θα πάρουν κουράγιο για να σκεφτούν και 
να πάρουν αποφάσεις που να τους πάρουν σε δρόμους με καλύ-
τερες παραστάσεις ζωής, με δίχως πληγωμένη την ψυχή τους, και 
με δύναμη να προχωρήσουν και να μπουν σε λεωφόρους ηρεμίας 
και σε δρόμους ευτυχίας!  
Αυτά για σήμερα. 

 Οι άνθρωποι είμαστε όπως τα λουλούδια! 

Σκεφτείτε μια μικρή, διαφανή γυάλινη φιάλη, αρ-
κετά μεγάλη ώστε να χωρά 200 μυρμήγκια, αλλά 
αρκετά περιορισμένη για να παρακολουθεί κανείς 
κάθε κίνησή τους. Μέσα σε αυτό το δοχείο ζουν 100 
μαύρα μυρμήγκια και 100 κόκκινα. Μέχρι στιγμής, 
η αρμονία κυριαρχεί: οι ομάδες κινούνται παράλ-
ληλα, ψάχνουν τροφή, αλληλοεπιδρούν, αλλά 
χωρίς να διαταράσσουν η μία την άλλη. Η εικόνα 
αυτή μοιάζει με μικρογραφία ενός οργανωμένου 
κοινωνικού συστήματος, όπου η διαφορετικότητα 
δεν οδηγεί σε σύγκρουση αλλά σε συνεργασία. 
Όμως, η πραγματική φύση της αρμονίας δεν δο-

κιμάζεται όταν όλα βαίνουν καλώς. Δοκιμάζεται όταν το σύστημα ανα-
ταράσσεται. Ας υποθέσουμε ότι κάποιος, με αμέλεια ή από 
περιέργεια, κουνά απότομα το δοχείο. Τι συμβαίνει; Τα μυρμήγκια 
αναστατώνονται, οι γραμμές τους διαλύονται και η προηγούμενη τάξη 
αντικαθίσταται από χάος. Τα μαύρα μυρμήγκια προσπαθούν να 
βρουν πάλι την ομάδα τους, τα κόκκινα κάνουν το ίδιο, και ο χώρος 
ανάμεσά τους γεμίζει σύγχυση και πανικό. Αυτό το απλό πείραμα, αν 
και μικρογραφικό, αντικατοπτρίζει σε μεγάλο βαθμό τις κοινωνίες μας: 
η σταθερότητα και η αρμονία μπορούν να διαταραχθούν με την πα-
ραμικρή αναστάτωση. 

Η αντίδραση των μυρμηγκιών δεν είναι τυχαία. Κάθε ομάδα ακο-
λουθεί εσωτερικούς κανόνες και πρωτόκολλα που της επιτρέπουν να 
επιβιώνει και να συνεργάζεται. Όταν έρχεται η αναστάτωση, η τάξη 
σπάει, αλλά η ανάγκη για οργάνωση παραμένει. Σιγά-σιγά, τα μυρ-
μήγκια αρχίζουν να συνεννοούνται, να αλληλοεπιδρούν και να ξανα-
βρίσκουν τον δρόμο τους. Αυτό μας υπενθυμίζει ότι η ανθεκτικότητα 
δεν βρίσκεται στην απουσία κινδύνου, αλλά στην ικανότητα να προ-
σαρμοζόμαστε και να αποκαθιστούμε την ισορροπία μετά την ανα-
στάτωση. 
Η παρατήρηση των 100 μαύρων και 100 κόκκινων μυρμηγκιών 

μπορεί να μας διδάξει πολλά για την ανθρώπινη κοινωνία. Οι άνθρω-
ποι, όπως και τα μυρμήγκια, ζούμε σε συστήματα όπου η διαφορετι-
κότητα και η συνεργασία είναι αναγκαίες για την επιβίωση. Όταν όλα 
βαίνουν καλώς, η αρμονία μπορεί να φαίνεται φυσική και δεδομένη. 
Όμως, η πραγματική δοκιμασία έρχεται όταν τα γεγονότα ανατρέπουν 
την καθημερινότητα. Η πανδημία, οι οικονομικές κρίσεις, οι φυσικές 
καταστροφές – όλα αυτά είναι τα “ξαφνικά κουνήματα του δοχείου” 
για την κοινωνία μας. Η ερώτηση είναι ίδια: πώς αντιδρούμε; Πώς 
διατηρούμε την ισορροπία ανάμεσα στις διαφορετικές ομάδες και 
ιδέες, χωρίς να αφήνουμε τον πανικό να καταστρέψει τη συνοχή μας; 
Υπάρχει και μια άλλη, πιο φιλοσοφική, διάσταση σε αυτό το μικρό 

πείραμα. Τα μυρμήγκια, μαύρα και κόκκινα, δεν αντιλαμβάνονται 
χρώμα ούτε κοινωνικές διακρίσεις όπως οι άνθρωποι. Η αναστάτωση 
δεν φέρνει διχόνοια λόγω διαφορετικότητας, αλλά απλά προκαλεί 
σύγχυση. Στον ανθρώπινο κόσμο, όμως, η διαφορετικότητα συχνά 
γίνεται αιτία για σύγκρουση, ειδικά σε στιγμές κρίσης. Ίσως η παρα-
τήρηση των μυρμηγκιών να μας υπενθυμίζει ότι η αρμονία δεν είναι 
θέμα ομοιογένειας αλλά συνεργασίας και προσαρμοστικότητας. 
Ακόμη και μετά την αναστάτωση, τα μυρμήγκια βρίσκουν ξανά την 

ισορροπία τους. Αυτό δεν είναι απλώς αποτέλεσμα τυχαίας κίνησης· 
είναι η συνέπεια της οργάνωσης, της επικοινωνίας και της υπομονής. 
Η αλήθεια αυτή έχει εφαρμογή και στη ζωή μας: όταν οι καταστάσεις 
μας αναστατώνουν, η υπομονή, η συνεργασία και η ικανότητα προ-
σαρμογής είναι οι μόνοι τρόποι να επαναφέρουμε την τάξη. Δεν μπο-
ρούμε να ελέγξουμε όλα τα γεγονότα, αλλά μπορούμε να ελέγξουμε 
την αντίδρασή μας σε αυτά. 
Στο τέλος, τα 100 μαύρα και τα 100 κόκκινα μυρμήγκια μέσα στο 

δοχείο δεν είναι απλώς ένα επιστημονικό ή παιδαγωγικό πείραμα. 
Είναι καθρέφτης της ανθρώπινης εμπειρίας. Η αρμονία, όπως η ζωή, 
δεν είναι μόνιμη, αλλά δυναμική. Οι αναταράξεις είναι αναπόφευκτες, 
αλλά η ικανότητά μας να ανακτούμε την ισορροπία, να συνεργαζό-
μαστε και να προσαρμοζόμαστε καθορίζει την επιβίωση και την ευη-
μερία μας. Και ίσως, αν παρατηρήσουμε προσεκτικά, μπορούμε να 
μάθουμε από αυτά τα μικρά πλάσματα πώς να ζούμε με περισσότερη 
ηρεμία και σοφία.

100 μαύρα μυρμήγκια 
και 100 κόκκινα σε 
ένα δοχείο και όταν η 
αρμονία δοκιμάζεται

Του Βασίλη 
Παναγή

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Του Γιώργου 
Α Σάββα 
ΜΒΕ
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ΠΕΜΠΤΗ 23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 20:30 
Αλλού ́ το Όνειρο κι Αλλού ́ το 
Θαύμα (1957). Κωμωδία με τους 
Πέτρο Γιαννακό, Σύλβια Ζαγανά, 
Ρίτα Τσάκωνα, Νίκο Φέρμα, Γιώργο 
Τζίφο, Νίκο Τσουκαλά. Ο Κοκωβιός 
και ο κολλητός του ο Νικολάκης κά-
νουν διάφορες δουλειές του ποδα-
ριού, με την ελπίδα πως κάποτε θα 
πιάσουν την καλή.  
 
ΠΕΜΠΤΗ 23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 21:45  
Παράνομος Δεσμός (1989). Μελό-
δραμα με τους Αλμπέρτο Εσκενάζυ, 
Αθηνά Μαυρομάτη, Σπύρος Μερια-
νός, Χαρά Κουκουτσέα, Τζένη Βα-
βαρούτα. Ο Στέφανος είναι ένας επι-
τυχημένος δικηγόρος και σύζυγος. 
Η ζωή του είναι ολοκληρωμένη όταν 
εντελώς απρόοπτα εισβάλλει στη 
ζωή του η Έλενα, συνάδελφος του 
η οποία είναι και αυτή παντρεμένη. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
20:30 17 Σφαίρες για ένα Άγγελο 
(1981). Δράμα βασισμένο σε πρα-
γματική ιστορία με την Μαίρη Βι-
δάλη, Γιώργο Φούντα, Νίκο Απέργη, 
Γκέλη Μαυροπούλου, Όλγα Πολί-
του, Ερρίκα Μπόγιερ, Χρήστο Νο-
μικό, Χρήστο Κωσταντόπουλο. Η 
Ηρώ Κωνσταντοπούλου ήταν δεκα-
τριών ετών όταν οι Γερμανοί μπήκαν 
στην Ελλάδα και παρά την ηλικία 
της αναπτύσσει έντονη αντιστασιακή 
δράση, βάζοντας τον εαυτό της σε 
κίνδυνο να συλληφθεί από τα ες-ες.  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
22:20 Η Μεσόγειος Φλέγεται 
(1970). Πολεμική Περιπέτεια με τους 
Κώστα Πρέκα, Λυκούργο Καλλέργη, 
Όλγα Πολίτου, Κατερίνα Χέλμη, Κώ-
στα Καρρά και Σοφία Ρούμπου. Ο 
Παύλος Δελλής είναι παιδικός φίλος 
του Έρικ Φον ’ουερ. Τώρα υπηρε-
τούν στο πολεμικό ναυτικό της Ελ-
λάδος και της Γερμανίας, αντίστοιχα. 
Ο Έρικ είναι ερωτευμένος με την 
αδελφή του Παύλου, την Μαρίνα, 
όμως η σχέση τους είναι διακριτική, 
καθώς ο πόλεμος έχει ξεσπάσει 
στην Βόρεια Ευρώπη και πλησιάζει 
προς την Ελλάδα. 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 22:00 
Κονσέρτο για Πολυβόλα (1967). 
Πολεμική ταινία με την Τζένη Κα-
ρέζη, Μάνο Κατράκη και Κώστα Κα-
ζάκο. Η Νίκη, μια πολιτική υπάλλη-
λος στο Γενικό Επιτελείο Στρατού, 
παραμονές του πολέμου του '40, 
παραδίδει στρατιωτικά έγγραφα 
στους Ιταλούς, οι οποίοι την εκβιά-
ζουν με τη ζωή του αδελφού της. Η 
πράξη της αποκαλύπτεται και κιν-
δυνεύει να καταδικαστεί σε θάνατο, 
αλλά ένας στρατηγός με το ψευδώ-
νυμο Δαρείος της προτείνει να συ-
νεχίσει να προμηθεύει τους Ιταλούς 
με έγγραφα πλαστά.  
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 23:45 
Εισπράκτωρ 007 (1966). Κωμωδία 
με τους Νίκο Σταυρίδη, Κούλη Στο-

λίγκα, Άννα Μαντζουράνη, Μαρίκα 
Νέζερ, Σταύρο Ξενίδη, Δέσποινα 
Στυλιανοπούλου. Ένας ολίγον αφε-
λής τύπος ο οποίος εργάζεται ως ει-
σπράκτορας σε κάποια εταιρεία, ο 
Ξενοφών Τσιγγενές, σώζει από πυρ-
καγιά τα αρχεία της εταιρείας. Ανά-
μεσά τους είναι τα λογιστικά βιβλία 
αλλά και κάποιες ερωτικές επιστολές.  
                   
ΚΥΡΙΑΚΗ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 23:10 
Ο Δολοφόνος Αγαπούσε Πολύ 
(1960). Αστυνομική περιπέτεια με 
τους Δημήτρη Μυράτ, Ελένη Χατζη-
αργύρη, Βύρωνα Πάλλη, Γιάννη 
Γκιωνάκη, Σπύρο Καλογύρου, 
Σαπφώ Νοταρά. Μετά την πρεμιέρα 
του Άμλετ στο Θέατρο "Λυρικό", ο 
πρωταγωνιστής Πέτρος Ζαβέρδης 
αλλά και όλος ο καλλιτεχνικός κόσμος 
περιμένει την κριτική του Μάρκου.  
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 00:20 
Η Αυγή του Θριάμβου (1960). Πο-
λεμική περιπέτεια με τους Γιώργο 
Φούντας, Πάρη Λεβέντη, Έφη Οι-
κονόμου, Θανάση Βέγγο, Βασίλη 
Ανδρεόπουλο, Κώστα Παπαχρή-
στο. Την περίοδο της γερμανικής κα-
τοχής, μια ομάδα αγωνιστών της 
Αντίστασης συνεργάζεται με έναν 
υπολοχαγό που έρχεται στην Ελ-
λάδα απεσταλμένος του αρχηγείου 
της Μέσης Ανατολής, έχοντας 
εντολή να ανατινάξει ένα γερμανικό 
πλοίο με εφόδια και πυρομαχικά 
που βρίσκεται αγκυροβολημένο στο 
λιμάνι του Πειραιά. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 21:00 
Μπράβο Κολονέλλο (1979). Θέα-
τρο της Δευτέρας. Επιθεώρηση του 
Αλέκου Σακελλάριου και Δημήτρη 
Ευαγγελίδη για το έπος του 40 με 
τους Γιάννη Γκιωνάκη, Γιάννη Βο-
γιατζή, Τάκη Μηλιάδη, Άννα Κα-
λουτά, Γιώργα Παπαζήση. Συντα-
γματάρχης στα Ιταλικά λέγεται 
‘Κολονέλλο’. Η επιθεώρηση, η οποία 
γράφτηκε και πρωτοπαίχτηκε στο 
θέατρο αμέσως μετά τον πόλεμο 
του 40, διακωμωδεί τα γεγονότα της 
εποχής εκείνης. 
 
ΤΡΙΤΗ 28 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 20:30 
Υπολοχαγός Νατάσα (1965). Πο-
λεμική ταινία  με την Αλίκη Βουγιου-
κλάκη και Δημήτρη Παπαμιχαήλ. Η 
Νατάσα Αρσένη λείπει πάνω από 
20 χρόνια από την Ελλάδα. Λίγο 
πριν επιστρέψει, επισκέπτεται το 
πρώην στρατόπεδο συγκέντρωσης. 
Στο τρένο για την πατρίδα αρχίζει 
να θυμάται τα χρόνια της κατοχής. 
Τότε που ανάμεσα στους Γερμανούς 
αξιωματικούς ήταν και ο συμφοιτη-
τής της, Μαξ Ρόιτερ, ο οποίος έγινε 
αξιωματικός των Ες Ες, παρόλο που 
η μητέρα του ήταν Ελληνίδα. 
 
ΤΡΙΤΗ 28 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 22:35 
Υποβρύχιο Παπανικολής (1971). 
Περιπέτεια με τους Κώστα Καζάκο, 
Γιάννη Φέρτη, Αιμιλία Υψηλάντη, 
Σταύρο Ξενίδη, Κώστα Πρέκα και  
Άννα Βαγενά. Αννα Βαγενά. Οκτώ-

βρης 1940. Η Ελλάδα δέχεται την 
Ιταλική επίθεση από ξηρά και αέρα. 
Το υποβρύχιο" Παπανικολής" με κυ-
βερνήτη τον πλωτάρχη Μίλτο Ια-
τρίδη και καπετάνιο τον υποπλοί-
αρχο Βασίλη Ασλάνογλου παίρνει 
εντολή να περιπολεί στον Πατραϊκό 
Κόλπο.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  21:40 
Τρία Παιδιά Βολιώτικα (1957). Κω-
μωδία ταινία με τους Ανδρέα Μπάρ-
κουλη, Νίκο Σταυρίδη, Κώστα Χα-
τζηχρήστο, Διονύση Παπαγιαννό- 
πουλο και Λαυρέντη Διανέλλο. Τρεις 
νέοι από το Βόλο, πηγαίνουν στο 
χωριό Προφήτης Ηλίας του Πηλίου 
και απαγάγουν την Αννούλα για λο-
γαριασμό του Αλέξη. Ο ενωμοτάρ-
χης του χωριού που έχει αρχίσει να 
τους καταδιώκει, λοξοδρομεί, γιατί 
ένα σήμα τον ειδοποιεί ότι εμφανί-
στηκε στα μέρη τους ο κακοποιός 
Γκιόνας, με την συμμορία του.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  22:45 
Καυγάς για το χώμα(1987). Κω-
μωδία με τους  Χρήστο Βαλαβανίδη, 
Ηλία Κωνσταντίνου, Ηλία Λογοθέτη, 
Μάκη Δεμίρη, Μάγδα Τσαγγάνη. 
Όλα είναι μάταια σε αυτόν τον κό-
σμο" λέει ο Παπα-Τούρμπο αλλά να 
έχουμε και κάτι στην άκρη. Και έχει 
κάτι στην άκρη ο Παπα-Τούρμπο και 
η παρέα του. Μόλις όμως ο Δήμαρ-
χος τους λέει ότι πρέπει να πάρει 
την περιουσία τους, ποιος είδε τον 
Θεό και δεν τον φοβήθηκε.
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ΠΕΜΠΤΗ 23/10 
04.45 Πρώτη ενημέρωση 
07.30 Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00 Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα  
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοημα-
τική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24/10 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα   
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοημα-
τική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία  
ΣΑΒΒΑΤΟ 25/10 
10.00 Περικλής τζ Εριέττα  
11.30 Χρονογράφημα  
11.45 Φίλοι για πάντα  
12.15 O Γιατρός 
13.30 Αθλητικό ρετρό  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Τίκκι Τόκκο  
15.00 Μαζί/Birlikte  
15.30 Κύπριοι του κόσμου  
16.00 Σε προσκυνώ Γλώσσα  

17.00 Ο Γραμματιζούμενος 
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι  
19.00 Περικλής τζι Εριέττα  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Στων Αστεριών τις Νό-
τες  
23.00 Προσωπικότητες  
ΚΥΡΙΑΚΗ 26/10 
07.30 Θεία Λειτουργία   
10.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
10.30 Μαρινάδες - Μαντινά-
δες  
11.30 Στων Αστεριών τις Νό-
τες  
13.30 Ύπαιθρoς για τον Άν-
θρωπο και τη Φύση  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Αμύνεσθαι Περί Πάτρης 
15.00 Μην κάψεις την Κουζίνα  
15.30 Σπίτι στη Φύση  
16.00 Φίλοι για Πάντα  
16.30 Χρονογράφημα  
17.00 Προσωπογραφίες  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι   
19.00 Περικλής τζι  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τίκκι Τοκκο  
21.30 Χρονογράφημα  
22.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
22.30 Μουσικές Ιστορίες  
ΔΕΥΤΕΡΑ 27/10 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Γαμπρός Πάνω Κάτω 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 

18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τρικυμία  
22.00 Εκδήλωση Τιμής για 
τους Αγωνιστές του Ραδιο-
σταθμού της Πάφου 
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας 
 
ΤΡΙΤΗ 28/10 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Ο Πονοτζιέφαλος 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80 Ά κύκλος 
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Αποτυπώματα  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας  
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/10 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι  
10.00 Οι γιοι του Καφετζή 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας 
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα   
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Προκλήσεις  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits 14:00 
Απογευματινή από-
λαυση 16:00 Drive-Time 
19:00 Alternate #Com-
munityChest or #Throw-
backThursday 
20:00 Thursday Evening 
22:00 All The Hits, All 
Night 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon 
Hits 16:00 Drive-Time 
19:00 Friday Night 
22:00 Feel-Good Friday 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 LGR Breakfast  
10:00 Saturday Brunch 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 Saturday Shout-
Out 
19:00 LGR House Party 
Mix 22:00 Hit Mix 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 LGR Breakfast 
10:00 Children’s 
Prοgramme Followed by 
Church Broadcast From 
St J / 12 A / AA 
13:00 The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon Show 
16:00 Zito To Elliniko Tra-
goudi  
19:00 Ta Tragoudia Tis 
Psixis 
22:00 Ultimate Lovers 
Mix   
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits  16:00 
Drive Time 
19:00 Mix N' Match, New 
Music 20:00 Chai, Ka-
nella Je Kouventa 
22:00 LGR In The Mix 
23:00 Monday Moods 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 Breakfast Alla El-
linika 10:00 The Mid-
Morning Show 13:00 
Afternoon Hits 16:00 
Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 LGR In The Mix  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits 16:00 
Drive-Time 
19:00 LGR's Feel-Good 
Mix 
20:00 Soundwaves 
22:00 The Refuge

ΠΕΜΠΤΗ 23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Αθλητικό ρετρό 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 ΝΕΟ Πρόγραμμα: ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕ-
ΞΙΑ με την Βασούλα Χριστοδούλου 
21:30 Ελ/κή ταινία: Αλλού το Όνειρο κι Αλ-
λού το Θαύμα (1957)  
21:45 Ελ/κή ταινία: Παράνομος Δεσμός 
(1989) 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
00:00 Σύνδεση με ΡΙΚ 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Ειρήνη Πάσι  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: Table 
for Τwo Alexios Gennaris & Alexandra 
Gennaris Sales Manager in Education 
20:30 Ελ/κή ταινία: 17 Σφαίρες για Έναν 
Άγγελο (1981) 
22:20 Ελ/κή ταινία: Η Μεσόγειος Φλέγεται 
(1970) 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ   
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
14:00 Σε προσκύνω Γλώσσα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τίκκι Τόκκο 
20:30 Αύριο είναι Κυριακή, η Εκπομπή 
της Εκκλησίας με τον Πρωτοπρεσβύτερο 
πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
21:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Αφιέρωμα στον Μεγάλο Καλλιτέχνη Νίκο 
Ζαχόπουλο 
22:00 Ελ/κή ταινία: Κονσέρτο για Πολυ-
βόλα (1967) 
23:45 Ελ/κή ταινία: Εισπράκτωρ 007 
(1966) 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
11:00 Ζωντανή μετάδοση Θείας Λειτουρ-
γίας από τον Ιερό Ναό των 12 Αποστόλων  

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Στων Αστεριών τις Νότες  
21:00 Πρόσωπα με τον Βασίλη Παναγή 
22:15 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Εν́ωση Κυπρίων Αγγλίας (ΕΚΑ) 
Εκδηλ́ωση για την 65η επέτειο Ανεξαρτη-
σίας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
23:10 Ελ/κή ταινία: Ο Δολοφόνος Αγα-
πούσε Πολύ (1960) 
00:20 Ελ/κή ταινία: Η Αυγή του Θριάμβου 
(1960) 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ     
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Greekstories: Αυγουστίνος Γαλιάσσος  
20:30 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικολαΐδη 
και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:00 Θέατρο της Δευτέρας: Το Φιόρο του 
Λεβάντε (1980) 
22:45 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη 
Λουπέσκου 
 
ΤΡΙΤΗ 28 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ     
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Περικλής τζι Εριέττα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Δράξασθε παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
20:30 Ελ/κή ταινία: Υπολοχαγός Να-
τάσα (1965) 
22:35 Ελ/κή ταινία: Υποβρύχιο Παπανι-
κολής (1971) 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ    
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με την 
Τζίλα Ζυλυφτάρι  
20:30 Ελ/κή ταινία: Το Κανόνι και 
τ' Αηδόνι (1968) 
22:05 Ελ/κή ταινία: Ώρες Αγάπης ώρες 
Πολέμου (1970)
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Christodoulides ready for 
talks with new T/c leader

President of the Republic 
of Cyprus, Nikos Chris-
todoulides, has expres-

sed his anticipation for a meet-
ing with the new leader of the 
Turkish Cypriot community, 
Tufan Erhurman, “as soon as 
possible” while congratulating 
him following the announce-
ment of the “election” results in 
the island’s Turkish-occupied 
areas. 

In a written statement, Presi-
dent Christodoulides congratu-
lated Erhurman, stating his res-
pect for the verdict of the Turkish 
Cypriots.  

“I extend my congratulations 
to the new leader of the Turkish 
Cypriot community, Tufan Erhur-
man, with respect for the verdict 
of our Turkish Cypriot compatriots 

based on the election results in 
our occupied areas, and I look 
forward to our meeting as soon 
as possible,” he remarked. 

Furthermore, President Chris-
todoulides reiterated his stead-
fast political will for the resump-
tion of substantive negotiations 
for the resolution of the Cyprus 
problem. He emphasized his de-
termination to contribute to this 
effort “from the point where they 
were interrupted in Crans Mon-
tana.”  

He added that this would be 
done within the framework of the 
stated commitment of the United 
Nations Secretary-General, An-
tónio Guterres. 

Referring to upcoming devel-
opments, President Christodou-
lides described the forthcoming 

informal, expanded meeting an-
nounced by the Secretary-Gen-
eral as “a critical opportunity to 
restart the process.” 

In conclusion, the President 
of the Republic underlined the 
framework upon which the solu-
tion to the Cyprus problem must 
be based. This framework, he sta- 
ted, is defined by “the resolu-
tions of the United Nations, the 
decisions of the Security Council, 
and the principles and values of 
the European Union, of which the 
Republic of Cyprus is and will 
continue to be a member state.” 

Meanwhile, House President 
Annita Demetriou also congrat-
ulated Erhurman on his election 
victory, saying that “the Turkish 
Cypriots, with their vote, turned 
their back on the two-state so-
lution.” 

“We hope that his election as 
leader of the Turkish Cypriot 
community will open the way for 
substantive negotiations for a 
solution to the Cyprus problem 
within the agreed framework,” 
she said. 

AKEL leader Stefanos Stefa-
nou said the Turkish Cypriots 
have “decided in favour of a fed-
eral solution and reunification.” 

“This is a positive and hopeful 
message. Congratulations to 
Tufan Erhurman. Let us all now 
focus on efforts to continue the 

negotiations from the point at 
which they were interrupted, pre-
serving the basis for negotiations 
and achieving a comprehensive 
solution,” he said. 

Former DISY leader Averof 
Neophytou agreed with his cur-
rent party leader Annita Deme-
triou that the Turkish Cypriots have 
“rejected the two-state solution 
with their vote.” 

“The path to a solution to the 
Cyprus problem on the basis of 
a bicommunal, bizonal federation 
has opened again,” he added. 

Meanwhile, fellow DISY MP 
and House legal committee chair-
man Nicos Tornaritis described 
Erhurman as a “friend”, and said, 
“today may mark a new begin-
ning for liberation from occupa-
tion and the reunification of Cyp-
rus.” 

Centre-left politician Tufan Er-
human won landslide victory on 
Sunday, with 62.8% of the vote 
and winning a total of 87,137 
votes – a record for a Turkish 
Cypriot leadership election can-
didate. 

His soon-to-be predecessor 
Ersin Tatar won just 35.8% of 
the vote. 

Erhuman, a lawyer, has 
pledged to explore a federal     
solution - long supported by the 
United Nations - to end the      
island’s nearly 50-year division.

Prince Andrew announ-
ced on Friday that he 
will no longer use his 

title, the Duke of York, after 
years of public criticism over 
his conduct and ties to the 
late U.S. sex offender Jeffrey 
Epstein. 

The reputation of Andrew, 
the younger brother of King 
Charles and the late Queen 
Elizabeth II’s second son, has 
suffered greatly in recent years, 
largely due to his association 
with Epstein. A court ruling last 
year also disclosed that the 
British government believed 
one of Andrew’s close business 
associates was a Chinese spy. 
At the time, Andrew said he 
had ended all contact with the 
individual. 

In his statement, Andrew 
said that “the continued accu-
sations about me” had become 
a distraction from the work of 
King Charles and the wider 
royal family. 

“I have decided, as I always 
have, to put my duty to my family 
and country first,” he said. “I 
stand by my decision five years 
ago to step back from public 
life. With His Majesty’s agree-
ment, we feel I must now go a 
step further. I will therefore no 
longer use the title or the hon-
ours that have been conferred 
upon me. As I have said pre-
viously, I vigorously deny the 

accusations against me.” 
The decision followed discus-

sions with senior members of 
the royal family. 

Once celebrated as a charis-
matic naval officer who served 
in the Falklands War, 65-year-
old Andrew, eighth in line to the 
throne, saw his public role dimi-
nish over time. He resigned as 
a UK trade envoy in 2011, with-
drew from royal duties in 2019, 
and was stripped of his military 
affiliations and royal patronages 
in 2022 amid allegations of 
sexual misconduct, which he 
has consistently denied. 

That same year, Andrew 
reached an out-of-court settle-
ment with Virginia Giuffre, who 
accused him of sexually abus-
ing her as a teenager. Giuffre, 
who died in April, had brought 
the lawsuit in the U.S. 

Although Andrew had al-
ready relinquished the title “His 
Royal Highness,” he remains a 
prince and will continue residing 
at Royal Lodge on the Windsor 
Castle estate. However, he will 
no longer attend the royal fam-
ily’s traditional Christmas gath-
erings at Sandringham. 

His daughters, Princess Bea-
trice and Princess Eugenie, will 
not be affected by the change, 
though his former wife, Sarah 
Ferguson, will also cease to use 
the title Duchess of York.

Prince Andrew gives 
up title of Duke of York

Israel rules out Turkish peacekeeping troops in Gaza
Israeli Prime Minister Ben-

jamin Netanyahu suggested 
on Wednesday that he oppo-

ses any involvement of Turkish 

security forces in Gaza as part 
of a mission to oversee a U.S.-
backed ceasefire with Hamas. 

Speaking in Jerusalem along-
side visiting U.S. Vice President 
JD Vance, Netanyahu said they 
discussed post-war plans for 
Gaza - specifically, who might be 
responsible for maintaining se-
curity in the war-torn territory. 

Vance, who a day earlier said 
U.S. President Donald Trump’s 
ceasefire plan was progressing 
better than expected, reiterated 
his optimism. “I never said it was 
easy. But I’m optimistic that the 
ceasefire will hold and that we 
can truly build a better future for 
the entire Middle East,” he said. 

With the fragile truce now in 
its 12th day, attention has turned 
to the second phase of Trump’s 
Gaza plan. The proposal calls for 
Hamas to disarm and envisions 
an internationally supervised Pal-
estinian committee to administer 
Gaza, supported by an interna-
tional security force working with 

vetted Palestinian police. 
When asked about the possi-

bility of Turkish security person-
nel being part of that force, Ne-
tanyahu responded, “I have very 
strong opinions about that. Want 
to guess what they are?” 

Vance said on Tuesday that 
Turkey could play a “constructive 
role,” but emphasized that Wash-
ington would not impose any 
decisions on Israel regarding the 
presence of foreign troops “on 
their soil.” 

Since the truce began, Hamas 

has reasserted its control in 
Gaza, deploying armed fighters 
across the territory and suppress-
ing rival groups. 

The Gaza government media 
office said 54 unidentified bodies 
handed over by Israel were bu-
ried, while medics reported that 
30 additional bodies were deliv-
ered to Nasser Hospital in Khan 
Younis after being released by 
Israel. 

Hamas has returned the bodies 
of 15 out of 28 deceased hosta-
ges seized in 2023.

www.parikiaki.com

Food and drink prices in 
the UK are rising at their 
slowest pace in over a 

year, while overall inflation has 
held steady for the third con-
secutive month. 

According to official figures, 
the overall UK inflation rate re-
mained unchanged at 3.8% in 
the year to September - slightly 
below expectations.  

Meanwhile, the cost of food 
and non-alcoholic drinks actually 
dipped slightly month-on-month, 
marking the first decline since 
May 2024. The Office for National 

Statistics (ONS) attributed the 
drop to higher levels of discount-
ing and promotional activity by 
retailers. 

Chancellor Rachel Reeves 
said she was “not satisfied with 
the numbers” on inflation, while 
Shadow Chancellor Mel Stride 
warned that rising prices were 
still “pushing up the cost of living.” 

Annual food and drink infla-
tion eased to 4.5% in September, 
down from 5.1% in August. This 
means grocery prices are still 
climbing - just at a slower rate 
than before. 

UK inflation holds at 3.8%

Clocks go 
back

This Sunday sees the 
end of British Summer 
Time (BST) for 2025. 

Clocks go back at 
2.00am on Sunday 26th 

October, to 1.00am.      
Do not forget!
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AKEL in Britain hosted an 
event at the Cypriot Com-
munity Centre last week, 

with main speaker Aristos Da-
mianou, member of the Political 
Bureau of AKEL. 

Below is an excerpt from Mr 
Damianou’s speech: 

“It is a fact that there has been 
movement registered on the 
Cyprus problem recently. This is 
because, as is well known, after 
the failure at Crans-Montana, for 
which the UN blamed the Greek 

Cypriot side (which is tragic      
because we are the victims of     
occupation), there has been a 
prolonged impasse. 

“What is needed today is to 
create the conditions for the start 
of substantive negotiations on the 
basis of the Guterres framework 
and making full use of the nego-
tiating acquis. Without overlook-
ing the obvious, that the key to 
the solution lies in Ankara, which 
remains provocative, the upcom-
ing vote in the occupied territories, 

which will elect the new leader of 
the Turkish Cypriot community, 
may create more positive pros-
pects. This is because the forces 
of partition will be pitted against 
the forces for the solution. This 
is because the history of Cyprus 
reminds us that whenever the 
Turkish Cypriot community was 
led by a leader who believed in 
a federation, who believed in the 
joint management of our bi-com-
munal state through the transfor-
mation of the de facto partitioned 
state into a bi-communal, bi-zo-
nal federation with political equal-
ity, we recorded progress on the 
Cyprus problem. The volume of 
convergences agreed is the re-
sult of the Christofias-Talat talks, 
I would remind you. Akinci acted 
similarly to get us to Crans-Mon-
tana. 

“Furthermore, it is tragic that 
Mr. Anastasiades did not test Tur-
key to the end. That is precisely 
why President Christodoulides, 
who served alongside former 
President Anastasiades, must say 
and mean that he is ready to 

negotiate on the basis of the UN 
Secretary-General’s framework 
and the negotiating acquis. If he 
does so, we, AKEL, as a patriotic 
party, as a responsible party, will 
support the effort. If not, then he 
will find us opposed to him. May 
the President move in the right 
direction on the Cyprus problem, 
and AKEL will be there (offering 
its support).” 

Whilst in London, Mr Damia-
nou, as head of the Cypriot dele-
gation to the Commonwealth 
Parliamentary Association, also 
attended the Climate Change 
Conference, organised by the UK 
Branch of the British Parliament. 

As a keynote speaker in the 
discussion on parliamentary over-
sight of climate policy implemen-
tation, Mr Damianou stressed 
that addressing the climate crisis 
can no longer be limited to theo-
retical discussions, but requires 
immediate action. He stressed 
that passing legislation is only 
the starting point, while the real 
challenge lies in implementing 
it and ensuring tangible results.

Aristos Damianou main speaker at 
an AKEL political meeting in Britain

University tuition fees 
in England set to  
increase from next year

Bridget Phillipson told MPs 
in a statement to the 
House of Commons that 

undergraduate tuition fees will 
rise in line with forecast inflation 
from as early as 2026 and will 
remain at that level for the follow-
ing two academic years. 

At present, universities can 
charge up to £9,535 per year for 
standard full-time undergraduate 
courses, but the planned increase 
will push annual fees closer to 
£10,000.  

However, institutions that do 
not meet quality standards will 
be barred from charging the 
maximum amount.  

“Charging full fees will be con-
ditional on high-quality teaching,” 
Phillipson said.  

She explained, “Today I can 
confirm we will increase under-
graduate tuition fee caps for all 
higher education providers in line 
with forecast inflation for the next 
two academic years. We will also 
future-proof our maintenance 
loan offer by ensuring mainten-
ance loans rise in line with fore-
cast inflation every academic 
year.” 

Phillipson added that in future, 
the government intends to legis-
late for automatic tuition fee cap 
increases linked to teaching qua-
lity, reinforcing that universities 
offering poor-quality courses will 
not be permitted to charge higher 
fees.  

“We will not allow institutions 
that don’t take quality seriously 
to make their students pay 
more,” she said. 

The Education Secretary said 
the reforms aim to eliminate low-
quality provision, foster collabo-
ration, and “drive forward inno-
vation to deliver the research 
breakthroughs that will revitalise 
our economy and feed that ener-
gy back into our local commu-
nities.” 

The announcement comes 
ahead of the publication of the 
Post-16 Education and Skills 
White Paper, which will also un-
veil new vocational qualifica-
tions - called V Levels - to be in-
troduced alongside A Levels and 
T Levels, replacing a number of 
existing courses. 

While school and college 
leaders have broadly welcomed 
the introduction of V Levels, the 
Sixth Form Colleges Association 
has expressed concern that they 
will not adequately fill the gap left 
by applied general qualifications 
such as BTECs. 

The government also revealed 
plans for a new English and 
Maths qualification designed for 
students with lower attainment. 
The new course will act as a 
bridge to help learners better 
prepare to re-sit their GCSEs in 
these subjects - a rule that has 
faced regular criticism from edu-
cation leaders.

YCF completes €180,000 
“Love Cyprus” journey
Three new school projects 

have been inaugurated 
across Cyprus in the pres-

ence of mayors, community 
leaders, representatives of the 
Ministry of Education, teachers, 
parents, and many enthusiastic 
young students, after the Yianis 
Christodoulou Foundation (YCF) 
completed the €180,000 “Love 
Cyprus” journey. 

The schools benefiting from 
the new projects are Athienou 
Primary School – Circle A, the 
Famagusta Regional Agricultural, 
Technical and Vocational School 
of Education and Training in  
Avgorou, and Dasaki Achnas 
Primary School “Fotis Pittas”. 

The projects include tennis 
courts, outdoor play equipment, 
a calisthenics gym, kiosks, and 

interactive electronic boards. 
The Foundation’s founder, Mr 

John Christodoulou, visited the 
three schools and was welcomed 
with a warm reception featuring 
traditional costumes, theatrical 
performances, folk songs, poems, 
the ‘tatsia’ dance and improvised 
“tsiattista” verses. 

A particularly emotional moment 
came when the students focused 
on themes of invasion, occupa-
tion, and displacement, impres-
sing guests with their creativity 
and artistic expression. 

Mr. John Christodoulou ex-
pressed his pride and emotion, 
stating: “I am always happy to 
see children who know and      
feel deeply about our occupied 
homeland, and I commend the 
teachers who pass on these 

values and knowledge. We will 
continue to support children’s 
education in every possible way, 
so that they feel their school is 
a beloved place - one where they 
can express themselves, learn, 
exercise, and see it as a joyful 
part of their lives.” 

Mr Christodoulou was accom-
panied by popular TV presenter 
Andri Karantoni.  

The “Love Cyprus” competition 
encouraged students from all 

over Cyprus to express their love 
for the island through creative 
projects - dance videos in tradi-
tional costumes, performances, 
and photographs highlighting 
the island’s history and beauty. 

 From over 800 entries,       
eight schools were selected as 
winners, receiving a total of 
€180,000 in funding to imple-
ment projects that enhance and 
improve their school environ-
ments.



Sunday 30 November 1-5pm: 
Christmas Market   
 

You're invited to our Christmas 
Market – a brand new event and 
a fantastic family day out on 
Sunday 30 November from 1pm 
to 5pm. 

Enjoy souvlakia, Christmas 
cocktails and other festive treats, 
while the kids pay a visit to 
Santa's Grotto and participate 
in festive activities. Unwind with 

a game of tavli or browse a 
range of Cypriot-themed market 
stalls - to be announced in due 
course.  

We can't wait to welcome you 
and your family for an afternoon 
of fun, food, and community spirit!  

£3 per family, payable on the 
door. 

Please register in advance      
by visiting www.gcbrotherhood. 
co.uk/event-details/christmas-     
market

Saturday 22 November, 6:00pm: Supperclub  
 
Join us on Saturday 22 November at 6.00pm, for a curated 

seven-course culinary journey of modern Greek Cypriot cuisine, 
paired with exceptional wines. 

We are excited to present reimagined plates inspired by Cyprus’ 
past, crafted to spark both memory and surprise - a unique, one-of-
a-kind dining experience. 

 Proudly in partnership with Souvlakination and the Spasta Greek 
Dance group, expect more than supper - our dancing waiters will 
keep us entertained throughout the night. 

£65 per guest, for seven courses, including wine tasters. Limited 
seats. 

For tickets email us at greek.cypriotbrotherhood.uk@gmail.com

The Greek Cypriot Brotherhood is proud to announce the following 
upcoming events that will be hosted at its premises in Bri-
tannia Road, London, N12 9RU:  

 
Wednesday 20 November, 7:15pm: Fireside chat with  
Pano Christou, CEO of Pret A Manger   

 
Join us for an inspiring evening with Pano Christou, CEO of Pret 

A Manger, as he shares his remarkable journey - from working at 
McDonald’s at 16 to leading one of the world’s most recognised food 
chains. This event is co-hosted by the Greek Cypriot Brotherhood 
and Cypriots in the City. 

Hear first-hand how Panos’ bold leadership, innovative thinking 
and customer-first mindset are shaping the future of global food 
retail. Join us for this unique opportunity to hear directly from some-
one who has successfully navigated the challenges of entrepre-
neurship while maintaining a strong connection to his Cypriot heri-
tage. 

Souvlakia will be available to purchase after the event.  

Places are limited so please register your attendance by visiting 
www.gcbrotherhood.co.uk/event-details/fireside-chat-with-pano-
christou-ceo-of-pret-a-manger 
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Dick Fiddler is Dead:  
A new absurdist tragicomedy 
with a Greek twist

Dick Fiddler is Dead - a 
hauntingly humorous yet 
profoundly human new 

play written and directed by Na-
tasha Markou - is set to premiere 
at London’s Etcetera Theatre 
from 3–7 November 2025. 

Produced by London Produc-
tion Studios, the play brings to-
gether an outstanding creative 
team and cast, featuring Julia 
Righton as Jenny Andrianopou-
los and Pravessh Rana as Dick 
Fiddler. The production promises 
audiences an evocative fusion of 
absurdist comedy, lyrical story-
telling, and deeply emotional rea-
lism - all infused, quite literally, with 
the scent and spirit of Greece. 

Set against the backdrop of      
a quiet park bench, Dick Fiddler 
is Dead tells the story of a man 
mourning the loss of everything 
- his career, his identity, and even 
his own sense of being. Con-
vinced that he has died, Dick sits 
alone, lost in his thoughts, until 
he meets Jenny, an enigmatic 
woman armed with a suitcase full 
of kleftiko and an appetite for 
mischief. Through her warmth, 
garlic-scented generosity, and 
sharp wit, she challenges him to 
rediscover life’s small wonders. 
As memory distorts and reality 
begins to unravel, Dick faces a 
choice: surrender to the absurd 
chaos of existence or remain 
buried in the comfort of despair. 

Described as a “tender absurd-

ist tragicomedy,” Markou’s work 
delves into themes of identity, 
loss, and the surreal nature of 
modern life. With music by Dave 
Price, movement direction by 
Jenny Ayres, and dramaturgy by 
William Gregory, the production 
artfully intertwines dark humour, 
surreal imagery, and emotional 
depth to explore how meaning 
can emerge from confusion. 

The production’s visual rich-
ness is further elevated by a tal-
ented creative team, including 
Sophia Grace (Hair & Makeup), 
Katie Ho (Photography), Samuel 
Bennett (Videography), and Yan-
nis Manolopoulos (Director of 
Photography). 

Markou - whose previous work 
often grapples with questions of 
cultural identity, grief, belonging, 
and transformation - imbues Dick 
Fiddler is Dead with Mediterra-
nean warmth and philosophical 
humour. The recurring motif of 
kleftiko, the traditional slow-
cooked Greek lamb dish, func-
tions as both a literal and meta-
phorical ingredient - symbolising 
memory, heritage, and the sen-
sual experience of life itself. 

Ultimately, Dick Fiddler is 
Dead is far more than a story of 
loss. It is a story about revival, 
resilience, and the quiet, often 
absurd, beauty of rediscovering 
what it truly means to be alive. 

For tickets visit: tinyurl.com/ 
tickets-Dick-Fiddler-is-Dead

Upcoming events not to be missed  
at the Greek Cypriot Brotherhood

On October 15th, the 
High Commission of the 
Republic of Cyprus in 

London hosted an evening of re-
flection and remembrance dedi-
cated to the enduring legacy of 
Salamis and Famagusta.  

Renowned archaeologist and 
art historian Dr. Anna Marangou 
presented her latest work, the tri-
logy “Walking through the King-

dom of Salamis”, accompanied 
by the photographic projections 
of Petros Fiakkas. The event also 
featured remarks by Dr. Yiannis 
Toumazis, Director of the Bank of 
Cyprus Cultural Foundation and 
former Deputy Minister of Culture. 

The gathering brought together 
members of the Cypriot diaspora, 
friends of Cyprus and many Fa-
magustians, who, as Dr. Touma-

zis poignantly noted, “carry the 
town of Famagusta within them.” 

The evening opened with a 
short film, a poetic visual journey 
through Salamis that combined 
aerial footage by Giorgos Kladis 
with the evocative photography 
of Petros Fiakkas. The imagery 
and music transported the audi-
ence to a city that, although un-
inhabited for over fifty years, 
continues to live through its ruins, 
mosaics and memories. 

In his address, Dr. Toumazis 
described Dr. Marangou’s trilogy 
as a testament to the resilience 
and timeless spirit of the ancient 
city. His words rekindled memo-
ries for those who once lived in 
Salamis and Famagusta, and en-
couraged younger generations to 
explore, learn and keep the mem-
ory of the city alive. 

Dr. Marangou thanked the 
High Commission for hosting the 
event and for providing a home 
in London for moments of shared 
remembrance. Her lifelong dedi-

cation to preserving and narrat-
ing the story of Salamis has be-
come a cultural bridge uniting 
Cypriots around the world. 

The event was also attended 
by High Commissioner Dr. Kyria-
cos Kouros, who spoke with emo-
tion about his childhood memo-
ries at the St. George Hotel in 
Famagusta. His reflection deeply 
resonated with those in atten-
dance. 

Through words, images and 
shared emotion, the evening be-
came more than a presentation. 
It was a homecoming, where art 
and storytelling turned nostalgia 
into connection and remembrance 
into hope. 

The event was organised by 
the Cultural Section of the Cyprus 
High Commission in London, with 
the support of the Department 
of Contemporary Culture of the 
Deputy Ministry of Culture of the 
Republic of Cyprus. 

 
Photo: Stavri Kay 
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Salamis: A Journey Through Memory 

Enfield Labour is celebrat-
ing the news that the front 
counter at Edmonton Po-

lice Station will remain open, 
following our campaign to keep 
it open. 

Celebrating the news, Cllr Ergin 
Erbil the leader of Enfield Coun-
cil said “I am delighted that the 
Metropolitan Police have listened 
to our concerns and decided to 
keep the Edmonton Police Sta-
tion front counter open. 

“Since we first heard about the 
proposals to close it in summer 
2025, my team and I have pres-
sed both the Mayor and the Gov-
ernment to rethink the proposal.  

“We have pushed hard every 

step of the way, making clear 
that closing Enfield’s only front 
counter would have left residents 
without an accessible place to 
report crime and seek help in 
person.  

“This decision is a real victory 
for our community. 

“After fourteen years of Tory 
cuts to police budgets, Labour is 
rebuilding community safety and 
restoring local confidence. But we 
know there’s more to do. That’s 
why we will lead on even more 
frontline policing and face-to-face 
services. We will work with the 
Met to bring safer neighbourhood 
officers even closer to the com-
munities they serve.” 

Edmonton Police Station 
saved by Enfield Labour



Sunday 12th October was a night to remember 
as over 200 parents, students, friends, and 
members of the local community gathered 

at the Grand Palace in Wood Green to celebrate 
Goffs Greek School’s annual Dinner & Dance. 

The much-anticipated event, organised by the 
school’s dedicated committee, brought together 
families and supporters from across Hertfordshire 
and beyond, united by a shared pride in Greek 
heritage and a commitment to the future of the 
community’s children. 

From the moment guests arrived, there was a 
sense of warmth, joy and connection — an atmos-
phere that perfectly reflected the school’s core 
values of culture, education and togetherness. 

“It’s evenings like this that remind us why we 
do what we do,” said Joanna Orphanou, Chair of 
Goffs Greek School, in a heartfelt speech delivered 
on the night.  

“We are not just teaching language or dance – 
we are nurturing identity, building friendships, and 
keeping our heritage alive for the next generation.” 

The evening featured a delicious traditional meal, 
socialising, dancing, and of course, the highlight for 
many — performances by the school’s talented 
students. Parents beamed with pride as their chil-
dren took to the stage, showcasing Greek dance, 
music, and language skills in a joyful celebration 
of culture. 

Joanna Orphanou expressed her deep gratitude 

to all the parents for their time, commitment and 
belief in the school’s mission.  

“Your support – week after week – bringing your 
children to Goffs, helping them embrace their roots, 
is what keeps this community strong,” she said. 

  
A night of thanks and recognition 

 
The evening also provided an opportunity to 

acknowledge some of the key individuals and orga-
nisations who work behind the scenes to support 
the school’s mission. 

Special thanks were extended to Panayiotis Yia-
coumi, Chairman of the Greek Parents Associa-
tion (GPA), whose unwavering support of Greek 
schools across the UK plays a crucial role in keep-
ing the language and culture alive for generations 
to come. 

Also honoured was Maris Loi, Head of the      
Cyprus Educational Mission (KEA), who ensures 
that schools like Goffs have access to high-quality 
teachers and resources – including textbooks 
flown in directly from Cyprus. 

Maria Kazamia, Office Manager at the GPA, 
was recognised for her tireless behind-the-scenes 
efforts, making sure teachers are well-equipped 
to deliver engaging and meaningful Saturday      
lessons. 

A heartfelt thank you was also given to Father 
Joseph of the Twelve Apostles Church in Brook-
man’s Park for his ongoing spiritual support and 
guidance, which continues to enrich the school 
community. 

Finally, the school expressed deep appreciation 
to its Headmistress, k. Antigoni Lymboura, whose 
leadership and unwavering dedication inspire 
both teachers and students alike. 

  
More than just a celebration 

 
While the Dinner & Dance was undoubtedly a 

social highlight, it also serves a deeper purpose 

— helping raise vital funds that support the       
continued operation and growth of the school. 

“At Goffs Greek School, our mission is about 
more than education – it's about building a lega-
cy,” said Ms Orphanou.  

“We want our children to grow up with a strong 
sense of identity, confident in who they are and 
where they come from. That’s why events like this 
are so important.” 

As the music played and families danced into 
the night, the message was clear: Goffs Greek 
School is more than a place of learning – it’s a living, 
breathing community. A place where language, 
dance, music, and tradition come together to 
create something truly special.
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Goffs Greek School celebrates community 
and culture at annual Dinner & Dance
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Commercial Insurance: 
Protecting more than just 
your premises Andy Patikis 

Oncover  
Insurance  

Services Ltd  
is regulated  

by the  
Financial  
Conduct  
Authority

Whether you run a cor-
ner shop, a café, or a 
large office, your busi-

ness relies on much more than 
just its building. Commercial in-
surance goes far beyond bricks 
and mortar - it protects your in-
come, your staff, and even your 
reputation. 

 
What Commercial  
Insurance covers 
 

Business Interruption Insur-
ance: If a fire, flood, or other 
disaster stops you trading, this 
covers lost income and helps 
keep staff wages paid. 

Cyber Insurance: With UK 
businesses facing increasing 
online threats, cyber cover pro-
tects against hacking, data 
breaches, and ransom attacks. 

Employers’ Liability Insur-
ance: A legal requirement if you 
have staff, this protects you if an 
employee is injured or becomes 
ill due to their work. 

Public Liability Insurance: 
Essential if customers, clients, 
or suppliers visit your premises 
- it covers injury or damage 
claims. 

Goods in Transit Cover: For 
businesses moving stock or 
equipment, this ensures items 

are protected while on the road. 
 

Tailoring cover 
to your business 

 
No two businesses face the 

same risks. A café owner needs 
stock deterioration cover for 
frozen goods, while a contractor 
may need plant and equipment 
insurance. Speaking to us can 
help you identify specific risks. 

 
Top tips for business owners 

 
Review your insurance an-

nually - especially if your turn-
over or staffing changes. 

Don’t underestimate the cost 
of downtime. Many businesses 
never recover after a disaster. 

Consider cyber insurance even 
if you’re a small business - on-
line fraud doesn’t discriminate. 

 
Bottom Line: Commercial 

insurance isn’t just a formality. 
It’s about protecting the hard 
work you’ve invested in building 
your business. 

Insurance making sense...ADVERTISING FEATURE  
Pizza Hut collapses into  
administration putting 
hundreds of jobs at risk
Pizza Hut has announced 

the confirmed closure of 
68 of its restaurants fol-

lowing the collapse of the com-
pany responsible for managing 
its UK branches into administra-
tion.  

In addition, 11 delivery outlets 
will also be shut down as part 
of a restructuring plan, a move 
that places 1,210 employees at 
risk of losing their jobs. 

DC London Pie, the company 
operating Pizza Hut’s dine-in 
restaurants across the UK, ap-
pointed administrators from the 
corporate finance firm FTI on 
Monday to oversee the process. 
The list of restaurant locations 
scheduled for closure has now 
been released. 

Meanwhile, Yum! Brands - 
the American hospitality corpo-
ration that owns the global Pizza 
Hut franchise - has stepped in 
to purchase the UK restaurant 
operations through a pre-pack 
administration deal. This acqui-
sition has secured 64 restaurant 
sites and preserved approxima-
tely 1,277 jobs. 

Nicolas Burquier, Managing 

Director of Pizza Hut Europe and 
Canada, described the agree-
ment reached on Monday as a 
“targeted acquisition.”  

He stated that the deal “aims 
to safeguard our guest experi-
ence and protect jobs where 
possible.”  

Burquier emphasized that    
the company’s immediate focus 
is on “maintaining operational 

continuity at the acquired loca-
tions and supporting our col-
leagues through this transition.” 

The administration process 
followed a winding-up petition 
filed by HMRC on Friday against 
DC London Pie - an event occur-
ring less than a year after the 
business had taken over Pizza 
Hut’s UK restaurant portfolio 
from a previous insolvency.
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WHO DO WE THINK WE ARE - Part Two  
Theatro Technis, Friday 7th November 2025

www.parikiaki.com

Theatro Technis returns for another ground 
breaking conference that explores the 
strength of British artists working in the live 

and recorded arts in the UK.  
Following up on the success of event of this kind 

earlier in the year, a new group of speakers and 
topics will be discussed on Friday 7th November 
starting at 2pm for WHO DO WE THINK WE ARE, 
part two. 

 
Kerry Kyriacos Michael, the Creative Director 

of Theatro Technis says: “It's really clear that our 
unique Cypriot voice and heritage is being ignored 
by the mainstream. Where are the Cypriot charac-
ters on mainstream TV, or in our theatres and in 
our newspapers? There is great work being done 
by LGR, Hellenic TV and Parikiaki.  But why aren’t 
we also on the mainstream channels and networks? 
Having one very good example like “Stath Lets 
Flats” is not enough.  

“There is such a mix and diversity of who we are. 
Our parents’ and grandparents’ stories will be lost 
if we don’t act, whether it’s escaping the British 
Empire or as economic migrants from the Com-
monwealth of refugees and displaced people       
following the 1974 war.  

“Our special outlook of being both Cypriot        
and British deserve to have as much attention as 
others who were part of the British Empire. But 
most importantly we have some amazing talent 
coming out of our community and it deserves to 
shine.” 

 
Theatro Technis was home for Cypriot artists 

and theatre makers since the 70s, founded by 
George Eugeniou who came to the UK in the late 
50’s to go to drama school. The venue, in the 
heart of Camden, is now led by Kerry Kyriacos 
Michael MBE who is a director and producer,       
having won two Oliviers and a number of other 
awards and recognitions and whose work has 
transferred to the West End and toured the US 
and Europe. 

The conference has announced a number of  
speakers including: 
 
Andy Charles is a UK born, north London, 

Cypriot. He trained as an actor at Queen Mary & 
Westfield College and the Royal Central School 
of Speech & Drama. He is also a clinical psycho-
therapist and hypnotherapist. He runs his practice 
alongside his work as an actors agent. 

 
Athena Mandis is a second-generation Greek 

Cypriot award-winning filmmaker and Senior        
Lecturer in Film Practice at QMUL, whose journey 
began in theatre with the David Glass Ensemble. 
Her work has screened at festivals world-wide. 

 
Cey Sesiguzel, a London-born Turkish Cypriot, 

is best known as the producer and director of The 
Divided Island, an award-winning feature-length 
documentary that explores the Cyprus conflict. 
He is the co-owner of Two Fresh Productions, 
alongside his Greek Cypriot co-founder, Andreas 
Tokkallos. 

 
Cosh Omar is a playwright, actor, and published 

writer, and he is former writer-in-Residence at 
Theatre Royal Stratford East. His work includes: 
The Battle of Green Lanes, The Great Extension, 
both set within the London Greek and Turkish 
speaking Cypriot community. 

 
Elena Yianni is a Greek Cypriot multidisciplinary 

artist working across theatre and film, with a focus 
on directing new work. Her practice engages with 
today’s world and its challenges, often reflecting 
the lives of communities she knows well - working-
class families, Cypriots, women, young people, 
and those from council estates. 

 
Eve Polycarpou is a performer, singer and 

writer, with a career spanning stage, music and 
television. Eve has starred in major West End pro-

ductions including In the Heights, Strictly Ballroom, 
and Captain Corelli’s Mandolin. She is also one 
half of the acclaimed music and cabaret duo 
Donna & Kebab. 

 
Ioannis Maltabes is a Greek-Cypriot actor      

and filmmaker, with a Bachelor's degree in         
Practical Filmmaking from MetFilm School and a 
Master's degree in Actor and Performer Training 
from Rose Bruford College. He also has experi-
ence in film editing, having edited the feature film 
INC. (dir. Omri Dayan) and the short film adap-
tation of Caryl Churchill's 7 Jewish Children (dir. 
Omri Dayan). He is currently writing a play about 
a Taxidermist. 

 
Maria Christodoulou is a British Cypriot audio 

maker and sound artist based in London. Her 
practice explores sound as a primary medium for 
storytelling, particularly as a way of capturing      
anthropological and cultural narratives. She is 
the creator of From Root to Vine, the first podcast 
dedicated to archiving Cypriot culture and heri-
tage in the diaspora. 

 
Marilyn Panayi is Cypriot, born and educated 

in the UK. She began her academic studies with 
Zoological life science, comparative physiology 
and later developed her PhD. research in the field 
of cognitive science. Marilyn has worked in the 
arenas of education, academic therapy, rehabili-
tation, cultural heritage and the arts in the UK, 
USA and across Europe. 

 
Sophia V is a transgender British-Greek Cypriot 

writer, director, actor and producer. She trained at 
The London Studio Centre and The International 
School of Screen Acting. Her films have been  
selected for over 30 Film Festivals, nationally and 
internationally, qualifying her films for BAFTA      
and BIFA consideration and earning numerous 
awards. 

Yeliz Zaifoglu is a London-born Cypriot artist 
working in photography, film and archives explor-
ing identity, culture and human experience. Deeply 
influenced by her Cypriot heritage, she uses visual 
storytelling to challenge norms and highlight un-
derrepresented narratives, particularly those      
surrounding intimate moments, queerness and 
diaspora through an analogue lens. 

 
On the agenda includes looking at the opportu-

nities and who are the gatekeepers? Where is 
the funding - is it in the UK, EU, Cyprus or beyond? 
There will be a debate on ‘is there a different set 
of needs for the younger generation compared 
to those who first came to the UK’, and pitching 
opportunities for those in the audiences and the 
chance to make connections. 

There will also be a recap on what was said on 
the first event that was held in February 2025. 

The conference will end at 6pm with compli-
mentary refreshments and networking, but all      
attendees are welcome to stay and attend what 
the theatre is boasting as the very first of its      
kind - a CYPRIOT OPEN MIC COMEDY NIGHT, 
hosted by Olga Thompson, starting at 7:30pm. 

 
The whole day is being sponsored by 

www.cypriotwhoswho.com
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Film Reviews 

FILM OF THE WEEK 
 

Hedda 
 
There have been many       

interpretations of Henrik Ibsen’s 
classic play “Hedda Gabler” both 
on stage and screen, but Nia 
DaCosta’s modern adaptation is 
one of the most daring, sexy and 
deeply sensual.  

The action takes place in an 
English country mansion in the 
fifties and follows the story of 
Hedda (Tessa Thompson), a free-
spirited woman now married to 
George Tesman (Tom Bateman). 
She is a complex woman who 
likes to play with fire and despite 
her previous love affairs and cur-
rent marriage she seems to be 
incapable of loving anyone but 
herself. Hedda tries to break the 
boredom of living in the middle of 
the countryside by organising a 
lavish party despite her husband’s 
current financial difficulties. Many 
distinguished guests arrive but 
Hedda is more eager to meet up 
once again with her old friend - the 
celebrated writer Eileen Lovborg 
(Nina Hoss)… 

Tess Thompson is terrific as the 
eponymous heroine, but the real 
revelation here is the remarkable 
presence of the highly acclaimed 
German actress Nina Hoss, well 

known for playing leading roles 
in Christian Petzold’s YELLA, 
BARBARA and PHOENIX as well 
as Cate Blanchett’s lover in TAR. 
She makes a grand entrance as 
the volatile author proudly carry-
ing along her latest manuscript 
before the wild party begins to 
disintegrate and fall into pieces.  

DaCosta’s fluidly elegant film 
is superbly photographed by Sen 
Bobbit and is brilliantly scored by 
Hildur Gudnadottir. A sweeping 
epic for our times!  

 

Regretting You 

Director Josh Boone had an 
early success in his career with 
THE FAULT IN THEIR STARS 
but that was over ten years ago 
and nothing much happened to 
celebrate since then. And I don’t 
think this lame and overlong 
adaptation of Colleen Hoover’s 
novel will improve things. 

The action follows the story of 
Morgan Grant (Allison Williams) 
and her 17-year-old daughter 
Clara (Mckenna Grace), whose 
lives are shattered following a 

tragic accident where two family 
members die. It is a tough time, 
but things get even worse when 
family secrets are exposed fol-
lowing the accident… 

It is a decent premise, and the 
actors do their best with their 
undeveloped characters, but the 
whole project is utterly predictable 
and feels and as if it is directed by 
numbers. It recalls afternoon tele-
vision movies from the eighties, 
and it may be enjoyed on a rainy 
afternoon. 

 

Chainsaw Man - 
The Movie: 
Reze Arc 

This slick and imaginative adap-
tation of the popular manga’s arc 
follows the story of Denji, a Devil 
Hunter who falls head over heels 
with a mysterious girl named 
Reze. She works in a café, and 
their sweet and lovely relationship 
commences with several visits to 
the movies, before it develops into 
a chaotic affair involving devils 
and hunters.  

The OTT climactic sequence 

where Denji becomes Chainsaw 
Man and is challenged into a 
deadly fight with Devils, a shark 
and many other adversaries, is 
perfectly complimented with end-
less explosions, razor sharp edi-
ting and it must be seen to be 
believed. A treat for anime fans! 

 

The Eye 

Daphne Schmon’s assuredly 
directed supernatural thriller is 
eloquently scripted by Emily Carl-
ton, who follows the story of Diana 
(Shruti Haasan), a young widow 
on a return journey to the island 
where her husband Felix (Mark 
Rowley) drowned.  

The atmospheric screenplay 
plays with time and in the flash-
back sequences we see Diana 
and Felix sharing a dream holiday 
on this idyllic island before tragedy 
hits upon them. Now Diana wants 
to retrace their steps and scatter 
his ashes but first she needs to 
know more about superstition and 
the Evil Eye that haunts the peo-
ple she meets…  

It is an intriguing psychological 
mystery beautifully filmed in Corfu. 
Haasan is highly watchable and 
makes a credible heroine and is 
very well supported particularly 
by Anna Savva, as the enigmatic 
Fenia - the local matriarch who 
first met the couple during hap-
pier times. (Prime Video)  

 

It Doesn’t Get 
Any Better  
Than This 

Just when you thought that the 
found footage projects are a thing 
of the past, here comes Nick and 
Rachel’s feeble attempt trying to 
pass as horror. The couple has 
been making amateurish shorts 
for the last twenty years and now 
find the perfect setting for their 
next movie after they buy a dilapi-
dated house with satanic graffiti 
and full of strange objects in the 
attic… 

Nick and Rachel along with 
their gay friend Christian are an 
irritating bunch and their project 
is the exact opposite of what the 
title of the movie suggests. It is 
boring and is a total waste of 
time!  

Any feedback is welcome:  
georgesavvides@hotmail.co.uk

www.parikiaki.com

George Savvides 

Gracia Erinoglu kicks   
us off with a show that 
beats it so Bad… 

It’s 1992 and the acclaimed 
‘King of Pop’ is in rehearsal for 
his Dangerous (album) world 
tour. Welcome to MJ The Musi-
cal (Prince Edward Theatre), 
two unforgettable days of him 
pushing himself to the limit, both 
creatively and physically. Many 
people have said many things 
about Michael Jackson and 
whatever your view of his life 
choices, I doubt anybody would 
argue about him being one of 
the all-time greats when it comes 
to pop music entertainment.  

This pulsating production 
shows how he would push him-
self, and those around him, to 
the very limit in trying to achieve 
the unachievable - perfection. It 
was brutal but the results were 
incredible. I still remember the 
first time I saw that unforgetta-
ble Thriller video and the impres-
sion it made. Pop videos since 
have strived to achieve that bril-
liance. This show captures that 
energy and inimitable talent with 
a cast led by Jamaal Fields-Green 
who plays the role of Michael as 
though it were a paean to his idol. 
The sparks fly when he dances 
and the voice is MJ incarnate, 
just close your eyes and imagine. 
He captures the essence, so it 
feels like there is an authenticity 
in his performance rather than 
an impersonation.  

The set pieces are spectacu-
lar on Derek McLane’s set which 
has the sole intention of making 
every song a hit in sight and 
sound. Chuck in Christopher 
Wheeldon’s scintillating choreo-
graphy and you get the impres-
sion that they too are trying to 
achieve what Jackson was in 
that rehearsal studio. My own 
personal favourite being Earth 
Song which took the whole ex-
perience to another level. 

The other characters are     
an interesting bunch with Lydia 
Sterling particularly impressive 
as his ma and Mitchell Zhanga-
zha a precocious and incredibly 
loveable young Michael. In terms 
of unashamed big-time, big hits 
entertainment it is Bad, so Bad 
in fact that MJ himself, the origi-
nal Bad boy, would have loved it. 

Meanwhile, I revisited the tale 
of four sisters and their acerbic 

aunt… 
Louise May Alcott’s Little 

Women (Yvonne Arnaud, Guild-
ford) is a book close to my heart 
being the favourite of a very dear 
friend who passed away shortly 
after seeing the film version. 
Anne-Marie Casey’s adaptation, 
directed by Loveday Ingram, 
brought all those wonderful 
memories of her rushing back 
with a production that beautifully 
and passionately captures the 
essence of the story of the four 
March sisters, Meg (Jade Os-
wald), Jo (Natalie Dunne), Beth 
(Megan Richards) and Amy (Jew-
elle Hutchinson) as they grow 
from childhood to womanhood 
during the American Civil War.  

The novel is full of detail and 
nuance so Ingram carefully navi-
gates the emotional highs and 
lows with simple and straight-
forward storytelling which works 
well on stage and is performed 
with grit and passion by the ex-
cellent cast, in which Belinda 
Lang revels in the role of wealthy 
Aunt March, a woman who not 
only rules the roost but has the 
tongue of a venomous viper such 
is her acerbic wit. 

The imagination is ripe with 
sights and sounds when reading 
such period and place specific 
books and designer Ruari Mur-
chison’s set, with swaying trees 
and a simply furnished home, 
immediately transports you to that 
small town in Massachusetts. 
Concord, on which it is set, is a 
very historical and beautiful town 
(I was there in the summer) and 
you can imagine the March fam-
ily in that setting. The sisterly re-
lationships and their individual 
personality traits develop into ab-
sorbing and dynamic interplay 
that capture the imagination 
and keep you gripped through-
out. My dear friend would have 
been delighted, and it was diffi-
cult to hold back the tears of joy 
as the play reached its happy 
ending with a family picnic at 
Plumfield, an estate Jo inherited 
from Aunt March. A happy day 
for one and all.  

 
MJ THE MUSICAL –  

https://london. 
mjthemusical.com 

 
LITTLE WOMEN - 

www.yvonne-arnaud.co.uk

Theatre Reviews 

Barney Efthimiou

Two brilliantly  
Bad days! 
 

Elf The Musical returns to London’s West End for a strictly limited 8-week 
season at the Aldwych Theatre. Running from 28 October 2025 – 3 January 
2026, the hit musical brings festive cheer to audiences young and old, with 
a stellar cast leading the holiday favourite. And we couldn’t be happier to 
learn that young UK Cypriot Harry Georgiou will be starring as Michael Hobbs, 
sharing the role alongside Ayrton English, Max Garlick and Samuel Sturge. 
Joel Montague stars as the ever-enthusiastic Buddy the Elf, while Carrie 
Hope Fletcher takes on the role of Jovie, Buddy’s love interest. Martyn Ellis 
will play Santa and Rosanna Hyland will play Emily Hobbs. Aled Jones 
MBE joins the cast as Walter Hobbs, Buddy’s long-lost father. 

Based on the beloved 2003 film starring Will Ferrell, Elf The Musical     
follows the story of Buddy, a human accidentally raised as an elf at the North Pole. When Buddy 
discovers the truth about his identity, he sets out on a heart-warming journey to New York City to 
reunite with his real family and remind everyone of the true spirit of Christmas. 

Harry Georgiou joins cast of Elf The Musical!
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Kolokotes – traditional Cypriot Pumpkin Pies

Fascinating Pumpkin Facts

Cypriot kolokotes are traditional pastries enjoyed usually as a 
snack with a Cypriot coffee or even for breakfast. It is very common 
to make this kolokotes recipe during the fasting period especially 
before Christmas and Easter, since they are vegan. They are a 
turnover style pastry filled with sweet and savoury ingredients that 
include: pumpkin, bulgur and sultanas spiced with black pepper 
and cinnamon. 
 
The Filling 

The ingredients, as listed above, really complement one another. 
A sweet and savoury combination is always a winner in my books. 
When you prepare the filling for the kolokotes, it is important to note 
that it will need a minimum 3-4 hours to rest. During that time the 
salt will help the pumpkin release some of its juices and together 
with the extra virgin olive oil, the bulgur will be rehydrated. Once 
baked, the pumpkin turns quite soft, so the cooked bulgur and sul-
tanas lend themselves well to the added texture in the filling. 
 
The Dough 

The Cypriot kolokotes recipe below explains the process of making 
the dough by hand or by a stand mixer. Just one thing to note is 
before you use your stand mixer, ensure you can fit all the ingre-
dients in the bowl, otherwise split the ingredients and create sepa-
rate doughs. Extra virgin olive oil is an important ingredient in this 
dough to give it flavour and structure. The crispy texture comes 
from the extra virgin olive as well as the lemon juice added, which 
may be replaced by vinegar.  

After you prepare the dough it needs a bit of time to rest so that 
it can be easily rolled. A minimum 1.5 hours – 2 hours is how long 
I usually leave it. 

 
Assembly Method 

To shape the kolokotes you need to form circles first, add the 
filling, fold the dough over and seal them. There are a number of 
different ways to seal them: from twisting the edges over all around, 
using a fork to press the edges together or even a large dumpling 
style cutter. After shaping the kolokotes, for a more even browning, 
I tend to brush the pastry with some extra virgin olive oil. I’ve also 
used the dough and pumpkin mixture to form a larger version of a 
rectangular pie. Definitely more time efficient, however the filing is 
not one that would bind well together. Hence the filling, of the pieces 
without pastry around them, would fall out. 

 
Ingredients: 

 
For the filling: 

• 1.4 kg butternut pumpkin, weight before peeling 
• 1 ½ cups medium bulgur, 275g 
• 1 ½ cups sultanas, 200g 
• 180g extra virgin olive oil 
• 1 tsp pepper 
• 2 tsp cinnamon 
• 2 tbs sugar 
• 1 ½ tsp salt 

For the dough: 
• 1.5 kg plain flour 
• 2 tsp sugar 
• 2 tsp salt 
• 180 g extra virgin olive oil, extra for brushing 
• 1 ½ tbs lemon juice 
• 750 g water 
 

Method: 
 

Filling: 
1.  Peel, remove the seeds and cut the butternut pumpkin in small 

cubes, as similar in size as possible. Place the cut pumpkin with 
the rest of the filling ingredients in a sealed container. Put the con-
tainer in the fridge overnight or for at least 3-4 hours. That will allow 
the bulgur to rehydrate before baking. As often as you can stir the 
ingredients during that time to ensure the juices are well distribu-
ted. 

 
Dough: 

1. If you make the dough by hand combine the flour, salt and 
sugar in a large mixing bowl. Then drizzle the extra virgin olive oil 
and rub it together with the flour in between your hands. That will 
help distribute the olive oil in the dough. Combine the water with the 
lemon juice and then pour it slowly in the flour while kneading it. 
Once all the ingredients are mixed you may place the dough on a 
clean bench to knead. Knead the dough for at least 10min or until 
a smooth dough is achieved. The dough will be elastic and slightly 
sticky but not wet. Form the dough into a ball, rub the surface with 
some extra virgin olive oil and cover the bowl with a clean towel. 
Allow the dough to rest for at least 1.5 hours. 

2. If you make the dough using a stand mixer first make sure the 
ingredients can fit in the size of your mixer bowl, otherwise halve 
the ingredients and make two batches. Attach the hook accessory 
and in the mixer bowl add the flour, sugar and salt. On a low speed 
mix the dry ingredients together for 20 seconds. Then pour the 
extra virgin olive oil slowly and increase the speed slightly to allow 
the olive oil to combine well for 2min. Lastly pour the water and 
lemon juice slowly until all is combined. Allow the mixer to knead 
the dough for 2-3min on a medium speed, then increase the speed 
for a further 3-4min. You know the dough is ready when it’s smooth 
and can easily come off the hook. The dough will be elastic and 
slightly sticky but not wet. Form the dough into a ball, rub the surface 
with some extra virgin olive oil and cover the bowl with a clean 
towel. Allow the dough to rest for at least 1.5 hours. 

 
Assembly: 

1. Preheat the oven to 170°C fan forced. Cut the dough in 6 
equal portions and work with one at a time, while the rest are well 
covered in the bowl to avoid drying. Roll out the dough to a thick-
ness of about 2mm and use a round plate and a knife/pastry cutter 
to cut out circles. The plate I used was 15cm in diameter and for 
each of the six dough portion I got 5 circles cut out. Remove the 
excess dough around the circles and cover them in the bowl with 

the rest of the dough. Combine the extra dough cut outs together 
with the rest of the dough, and in the end use them to form more 
circles. 

2. Before you place the filling, use the rolling pin to stretch out 
the dough circle slightly. Place 2 heaped tablespoons of the filling 
in each circle and fold over the dough to form a semicircle. Ensure 
you keep the bench clean from any bulgur falling out so that it 
doesn’t pierce through the dough when you are rolling it out. To seal 
each one, use a fork to press around the edges or twist the edges 
over. The dough should be sticky enough to help you seal them. 
Once the kolokotes are sealed use a fork to pierce the top of each 
one, which will allow the moisture to escape during baking. Place 
them on a lined tray, with some space between them and then brush 
some extra virgin olive oil on them. 

3. Bake the kolokotes for 35min or until they are evenly brown 
in colour. Repeat the steps above until the dough and filling are 
finished. About 35 kolokotes will be made. After baking place them 
on a cooling rack and allow them to completely cool down before 
storing them in an airtight container. The kolokotes are also freezer 
friendly, sealed in a container or a freezer bag. 

 
Source: https://myfamilysfooddiary.com/blogs/breakfast/        

cypriot-kolokotes-pumpkin-turnovers 

- Although we often think of pumpkins as vegetables, they’re actually fruits! 
Pumpkins come from the flowers of their plants. That makes them all fruits.  

- Each pumpkin contains about 500 seeds. 
- There are more than 45 different types of pumpkin. 
- Atlantic Giants are the largest overall species of pumpkin. They can grow as 

much as 50 pounds per day!  
- Every part of the pumpkin is edible, including the skin, leaves, flowers, and 

stem. Pumpkin and other squash blossoms can be eaten raw.  
- Pumpkin is a great source of beta carotene, which gives it its orange colour. 

Beta carotene turns into vitamin A after you eat it, which is great for your eye 
and skin health, and supports your immune system. 

- Roasted pumpkin seeds are both tasty and nutritious! They are low in calories 

and high in protein and iron.  
- The first Jack-o-Lanterns weren’t made from pumpkins at all. They were made 

from turnips! A folk tale said that “Stingy Jack” tried to trick the devil into paying 
for his bar tab. After Jack died, the devil wouldn’t let Jack cross over to the after-
life. Instead, he had to wander the Earth at night, lit by a single coal. He put his 
coal in a hollowed out turnip, and earned the nickname “Jack of the Lantern.” This 
Irish tale led to the tradition of carving turnips in Jack’s likeness, to keep him at 
bay.  

- When Irish emigrants moved to America, they found pumpkins much more 
suitable for carving than turnips, and the modern Jack o’ Lantern was born. 

- While they originated in Central America, pumpkins now grow on all continents 
except Antarctica.  

We thank our sponsors for supporting Parikiaki Food & Drink page. 
Anyone who wishes to co-sponsor please contact our offices 

at 020 8341 5853 or email marketing@parikiaki.com

PARIKIAKI FOOD & DRINK 
COURTESY OF 
www.marathonfoods.co.uk 
www.aspris.co.uk 
https://despina-foods.co.uk 
@kleftikoagogo
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We all have that day       
or two, when you en-
counter someone so 

spectacularly clueless that your 
brain actually reboots midway 
conversation. You listen and 
maybe stare at them, waiting 
for some logic to appear, but it 
never does. You try and explain 
something, and you feel you are 
just going round in circles, let 
alone how do these people sur-
vive out there in the world and 
everyday life, without any com-
mon sense. 

Dealing with such people 
suddenly makes you question 
not only their intelligence, but 
your life choices, career path and 
possibly the entire evolutionary 
process. So, what do you do 
after surviving an interaction with 
someone whose thought pro-
cess resembles an unplugged 
toaster.  

When your inner monologue 
starts narrating like David Atten-
borough observing rare species 
of nonsense, it is time to walk 

away. Go for a stroll, take deep 
breaths, inhaling and exhaling 
slowly, stare blankly at a wall. 
Anything is better than saying 
what you really want to say, which 
may include phrases like, "Are 
you actively trying to be without 
any thought on this.” 

Give people the benefit of the 
doubt; it is possible that they may 
be having a bad day and are just 
thoughtless in the present mo-
ment, with something else pre-
occupying their mind. Everyone 
can have one of those days 
when dealing with difficult situ-
ations. 

Assess the situation - if it 
seems another person's normal 
day to day, and when they clearly 
don't have any other trauma to 
deal with, then take the neces-
sary steps for self-preservation. 
Vent to a friend, make it jovial 
so you can let it out, and then 
forget about it. 

Take those deep breaths and 
pretend you are an anthropolo-
gist observing an entirely new 

species - Homo Oblivious. You 
have to learn to keep nodding 
and smile at them while secretly 
studying them which may oddly 
be therapeutic. 

Turn it into a game. If you 
cannot escape the nonsense, 
gamify it - keep a mental score-
card: 

Said something wildly inac-
curate +1point, add double up 
points for more than one slip in 
a paragraph or topic. At the end, 
score the points and think con-
gratulations on winning the ‘sur-
viving humanity challenge’. 

Sweat out the silliness, go  
for a run, do some sort of en-
ergy related activity, punchbag 
boxing, yoga, sing and dance. 
Physical movement can turn 
chaos into something mildly pro-
ductive and stops you losing it. 

If the same people keep      
testing your will to live, it may 
be time to edit your guest list; 
not everyone deserves access 
to your peace or that group chat. 
Don't answer those unneces-

sary calls that you know are just 
going to invade your calm and 
wellbeing. Protect your energy 
like its Wi-Fi in a crowded cafe: 
limited, precious and not for free-
loaders. 

When you know it is going      
to be a challenging session with 
some people that you have to 
deal with, it is important to eat 
well, sleep well, as you are likely 

to have far more patience in 
dealing with everything than 
when you are tired.  

Idiocy cannot be fixed, the 
scientists have tried, but what 
you can do is control your reac-
tion. So try to laugh it off, vent it, 
let it go, and remember when 
you handle a person with grace 
and dignity, you level up in emo-
tional maturity.  

Reward yourself for surviving 
idiocy, you have earned it. Treat 
yourself to that fancy coffee, a 
nap, or an evening of glorious 
silence.  

 
Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Keep calm

www.parikiaki.com
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Introducing Zoe Ioannou 
Greek speaking audiologist specialising in  
ear wax removal using microsuction technique

www.parikiaki.com

Hi all readers of Parikiaki, 
My name is Zoe. I speak 
fluent Greek and am the 

daughter of Greek Cypriot par-
ents. My private clinic is in North 

Finchley, North London, with free 
parking available. 

I specialise in Ear Wax removal. 
In 1996 I qualified with a Masters 
Degree in Audiological Science 

from UCL (MSc).  I have worked 
for the NHS for people requiring 
hearing aids, both adults and 
paediatrics, as well as balance 
disorders. I have also worked 

privately at Harley Street. 
Throughout my 29 years NHS 

experience during my work as an 
audiologist and working closely 
with Ear Nose & Throat consult-
ants, I realised that wax is a major 
issue for many people. Not just 
those with a permanent hearing 
loss requiring hearing aids, but 
for a wide variety of ages and 
people.  

I have experience clearing 
ears of people aged 2 to 98 years 
old. Many people young and old 
suffer from ear wax, whether 
their ears naturally do not clear 
themselves, or because they are 
using ear phones (eg air pods), 
cotton buds (cue tips), ear plugs 
to reduce noise, or hearing aids. 
In addition, many people have dry 
skin or produce more wax than 
others. 

Since the NHS stopped provi-
ding ear cleaning via syringing 
(September 2019), most people 
are unable to access free wax 
removal services. The NHS 
stopped the syringing of ears 
due to safety as well as budget 
cuts.  

Earwax Microsuction is now 

the standard technique for re-
moving bothersome ear wax. Ear 
Microsuction is a safe and effec-
tive method of removing exces-
sive wax, foreign bodies or debris 
from the ear canal without the 
use of water. The procedure in-
volves the use of magnification 
Loupes placed on the audiolo-
gists eyes, to visualise the ear 
canal and a fine suction device 
to gently remove the blockage. 

Benefits of Ear Microsuction: 
Quick and often painless; No 
water used, reducing the risk of 
infection; Direct visualisation of 
the ear canal ensures precision; 
Instant relief from symptoms 
when blockage removed; Suit-
able for most individuals, includ-
ing those with ear surgery or 
perforation 

 
What does the  
procedure involve? 

Examination – The audiologist 
(Zoe) will first examine your 
ears using an otoscope; If wax 
is identified, whilst seated in a 
comfortable chair, I will ask you 
to tilt your head to the side and 
may use some ear drops to 

loosen the wax; I will then use a 
sterile single use suction tube to 
remove the wax through gentle 
suction, whilst visualising through 
the microscopic Loupes at all 
times. 

Unfortunately, wax microsuc-
tion is still unregulated and many 
inexperienced individuals are 
attending a one day course with 
no practical experience and then 
opening clinics or working for 
larger companies. With my ser-
vice, you can rest assured that 
you are in safe, capable experi-
enced hands. 

My prices are competitive and 
often cheaper than most; £60 for 
both ears. £50 for one ear and 
£30 if no wax is identified (con-
sultation only). *Sundays, even-
ings appointments and home 
visits cost more. 

My advert is included in this 
write up. Please feel free to con-
tact me to discuss whether you 
need ear wax microsuction at 
my independent private clinic. 

I look forward to hearing from 
you! 

 
Zoe x



 25 | Thursday 23 October 2025

Michael Yiakoumi

www.parikiaki.com

PARIKIAKI SPORT COURTESY OF: edmontoneaglesabc.com  |  jonchristopher.com  |  funlandlondon.com  |  omoniayouthfc.com  |  pumpingironfitnessgym.co.uk

We thank our sponsors for supporting Parikiaki 
sports pages. Anyone who wishes to co-sponsor 
our sport pages please contact our offices at 
020 8341 5853 or email sport@parikiaki.com

Cypriot Golf Society Omonia Youth
CGS August invitatinal,  
South Herts GC 
27/08/25  

 
The CGS held this year’s 

qualifying August Invitational 
at South Herts Golf Club in Totte-
ridge. 

The generous sponsor of the 
day was Michael Falekkos of 
Highpoint Dental Clinic. 

 52 members and 4 guests 
signed up for the event.  

South Herts was in good      
condition considering the dry 
summer we have experienced 
this year! The weather was per-
fect for golf, partly cloudy and 
warm. 

The popular sunshine captain, 
Andy Michanicou thanked the 
sponsor and welcomed all the 
golfers after breakfast. 

Winner of the day with an       
excellent score of 42 points 
was Chris Michanicou (the cap-

tain’s brother). This was Chris’s 
first major CGS victory.  

The runner with 38 points was 
the in-form George Economides 
who is currently leading the order 
of merit.  

The prizes were awarded after 
dinner and the customary fines 
for indiscretions were issued 
raising £565 towards the captain’s 
nominated charity; AGE UK.  

The current total raised for this 
worthy charity is an incredible 
£6,690!  

 
Winner: Chris Michanicou 42  
Second: George Economides  
Third: Lambros Kleanthous 

36 pts 
Best Gross: Andrew Adams 

76 
Best Senior: Lambros Klean-

thous 36 pts 
Best Team: Lambros Klean-

thous, Kyriakos Tsirpis, Cos Chris-
tou, Jimmy Melaisi 104 pts

Winner: Chris Michanicou 42 

Second: George Economides 

Best Team: Lambros Kleanthous, Kyriakos Tsirpis, 
Cos Christou, Jimmy Melaisi 104 pts

U10 Silver – Confident and Composed

U7 White continued their excellent development

Omonia Youth U10 Green Girls  
showed excellent togetherness 

Omonia Youth FC Weekly Round-Up: Strong Performances, 
Shootout Drama and Derby Pride (19/10) 

 
Another spirited weekend across Omonia Youth FC, proudly 

sponsored by Stef & Phillips. With penalty shootout victories, derby 
clashes and standout team displays, our squads showed their 
growing identity, resilience and togetherness across every age 
group.

Haringey Borough 
through to the next 
round of the FA Vase
Haringey Borough went to 

Billericay FC Stadium on 
Saturday to face Hutton 

in the first round of the FA Vase 
whose Final will be played at 
Wembley next year  

In its first season the FA Vase 
had 220 clubs entered, but they 
did not include those that had 
dominated in The Amateur Cup. 
Enfield, Hendon, Dagenham, 
Skelmersdale United and others 
at their level were immediately 
allocated to The FA Trophy. 

For the first time in history, 
small clubs – even village clubs 
– had the chance of playing in 
a national final at Wembley.  
Recent Finals 

2025: AFC Whyteleafe 1-2 
Whitstable Town 

2024: Romford 3-0 Great 
Wakering Rovers 

2023: Ascot 1-0 Newport 
Pagnell Town 

2022: Newport Pagnell Town 
3-0 Littlehampton Town 

2021: Warrington Rylands     
3-2 Binfield.  

The game got underway and 
Haringey Borough were quick off 
the mark scoring after five min-
utes a perfect from Herson from 
a Bilalis free kick cleared as far 
as Herson who places his shot 
exceptionally into the bottom 
corner. 

Haringey Borough doubled 
their lead in the 70th minute when 
Matt Young fired a shot from the 
edge of the box it took a slight 
deflection before hitting the back 
of the net, 

The game finished 2-1 to      
Haringey Borough after a late 
goal from Hutton in the last min-
ute to reduce the score. 

In the second round Haringey 
Borough will welcome United 
South Counties side Eynesbury 
Rovers to Coles Park in the sec-
ond round of the FA Vase to be 
played on 8th November 2025.

Two adorable Haringey Borough girl supporters with 
the manager Tom Loizou

Former Secretary John Bacon and his wife Fiona 
pictured with his successor Micky Moore.
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Tuesday 21st October 2025 
UEFA Champions League 
League Stage 
Barcelona v Olympiakos 17:45 
Kairat v  Pafos 17:45 
Arsenal v Atletico Madrid 20:00 Amazon Prime 
Bayer Leverkusen v PSG 20:00 TNT Sports 
Copenhagen v. Borussia Dortmund 20:00 TNT Sports 
Newcastle United v Benfica 20:00 TNT Sports 
Villarreal v Manchester City 20:00 TNT Sports 
Wednesday 22nd October 2025 
UEFA Champions League 
League Stage 
Athletic Club v  Qarabağ 17:45 TNT Sports 
Galatasaray v  Bodø / Glimt 17:45 TNT Sports 
Atalanta v  Slavia Prague 20:00 TNT Sports 
Bayern Munich v Club Brugge 20:00 TNT Sports 
Chelsea vs Ajax 20:00 TNT Sports 
Eintracht Frankfurt v Liverpool 20:00 TNT Sports 
Monaco v Tottenham Hotspur 20:00 TNT Sports 
Real Madrid v Juventus 20:00 TNT Sports 
Sporting CP v Marseille 20:00 TNT Sports 
Thursday 23rd October 2025  
UEFA Europa League 
League Stage 
Brann v Rangers 17:45 TNT Sports 
FCSB v Bologna 17:45 TNT Sports 
Fenerbahçe v Stuttgart 17:45 TNT Sports 
Feyenoord v Panathinaikos 17:45 TNT Sports 
Genk v Real Betis 17:45 TNT Sports 
Go Ahead Eagles v Aston Villa 17:45 TNT Sports 
Olympique Lyonnais v Basel 17:45 TNT Sports 
Red Bull Salzburg v Ferencváros 17:45 
Sporting Braga v Red Star Belgrade 17:45 
Celta Vigo v Nice 20:00 
Celtic v Sturm Graz 20:00 
Freiburg v Utrecht 20:00 
Lille v PAOK kick off 20:00 TNT Sports 
Maccabi Tel Aviv v Midtjylland 20:00 

Malmö FF v Dinamo Zagreb 20:00 
Nottingham Forest v Porto 20:00 TNT Sports 
Roma v Viktoria Plzeň 20:00 TNT Sports 
Young Boys v Ludogorets Razgrad 20:00 
UEFA Conference League 
League Stage 
AEK Athens v Aberdeen 17:45 TNT Sports 
Breidablik v KuPS 17:45 
Drita v Omonia Nicosia 17:45 
Häcken v Rayo Vallecano 17:45 
Rapid Vienna v  Fiorentina 17:45 
Rijeka v  Sparta Prague  
Shakhtar Donetsk v Legia Warszawa 17:45 
Shkendija v Shelbourne 17:45 
Strasbourg v  Jagiellonia Białystok 17:45 
AZ v Slovan Bratislava 20:00 
Crystal Palace v AEK Larnaca 20:00 TNT Sports 
Hamrun Spartans v Lausanne-Sport 20:00 
Lincoln Red Imps v Lech Poznań 20:00 
Mainz 05 v Zrinjski 20:00 
Samsunspor v Dynamo Kyiv 20:00 
Shamrock Rovers v Celje 20:00 TNT Sports 
Sigma Olomouc v Raków Częstochowa 20:00 
Universitatea Craiova v Noah 20:00 
Friday 24th October 2025 
Premier League 
Leeds United v West Ham United 20.00 Sky Sports 
Saturday 25th October 2025 
Premier League 
Chelsea v Sunderland 12.30 
Newcastle United v Fulham 15:00 
Manchester United v Brighton 17:30 Sky Sports 
Brentford v Liverpool 20:00 Sky Sports 
Football League One  
Barrow v Barnet 15.00 
Spartan South Midlands League Premier 
Haringey Borough v Harlow 15.00 
Cypriot Football League 
Ethnikos v Paralimni 

Olympiakos v Apollon 
Greek Super League 
Kifisia v  Panaitolikos 15:00 
Panserraikos v Larissa 17:30 
OFI v Atromitos 18:00 
Sunday 26th October 2025 
Premier League 
Bournemouth v Nottingham Forest 14.00 Sky Sports 
Arsenal v Crystal Palace 14:00 Sky Sports 
Aston Villa v Manchester City 14:00 Sky Sports 
Wolves v Burnley 14:00 
Everton v Tottenham Hotspur 16:30 Sky Sports 
Cypriot Football League 
Akritas Chlorakas v Omonia Aradippou 
AEL v Digenis Ypsona 
Anorthosis v Aris Limassol 
Greek Super League 
Levadiakos v Aris 15.30 
Panathinaikos v Asteras Tripolis 15:30 
PAOK v Volos NFC 17:30 
Olympiakos v AEK Athens 19:00 
Monday 27th October 2025 
Cypriot Football League 
AEK Larnaca v Apoel 
Omonia v Pafos 
Tuesday 28th October 2025 
English League Cup 
Last 16 
Grimsby Town v Brentford 19:45 Sky Sports 
Wycombe Wanderers v Fulham 19:45 Sky Sports 
Wrexham v Cardiff City 20:00 ITV! 
Wednesday 29th October 2025 
English League Cup 
Last 16 
Arsenal v Brighton 19:45 Sky Sports 
Liverpool v Crystal Palace 19:45 Sky Sports 
Swansea City v Manchester City 19:45 Sky Sports 
Wolves v Chelsea 19:45 Sky Sports 
Newcastle United v Tottenham Hotspur 20:00 Sky Sports

Cypriot Football

Paphos FC stands alone 
at the top of the Cyprus 
League by Stoiximan with 

18 points, following APOEL’s     
2-2 draw with Olympiakos at the 
conclusion of Matchday 7. 

Paphos had defeated Ethnikos 
Achna 4-0 in the opening match 
of the Matchday on Friday. 

On Sunday, Omonia and Aris 
secured victories and now sit 
tied in second place alongside 
APOEL, with all three clubs on 
16 points. 

Omonia Nicosia beat Ypsonas 
2-1 at the “Ammochostos – 

Epistrofi” Stadium in the day’s 
early match. Later on, Aris Limas-
sol dominated AEL with a convin-
cing 4-0 win at Alphamega Sta-
dium. 

In Saturday’s games, Anortho-
sis and Akritas Chlorakas played 
to a 2-2 draw at “Antonis Papa-
dopoulos” Stadium, Apollon de-
feated Omonia Aradippou 1-0 at 
Alphamega, and AEK earned a 
2-0 away win over ENP at “Tasos 
Markou”. 

Matchday 7 Results: Paphos 
FC – Ethnikos Achna 4-0, Apollon 
– Omonia Aradippou 1-0, Anor-
thosis – Akritas Chlorakas 2-2, 
ENP – AEK 0-2, Freedom 24-
Krasava ENY – Omonia 1-2, Aris 
– AEL 4-0, APOEL – Olympia-
kos 2-2. 

Standings after Matchday 7: 
Paphos FC 18, Omonia 16, Aris 
16, APOEL 16, AEK 13, Apollon 
12, Ethnikos 11, Akritas Chlora-
kas 8, Krasava Ypsonas 7, AEL 
7, Olympiakos 6, Omonia Ara-
dippou 4, Anorthosis 3, ENP 1.

Former West Ham manager 
Graham Potter (pictured 
above with our Michael 

Yiakoumi) has been announced 
as the new head coach of 
Sweden. 

The 50-year-old has accepted 

the role on an initial short-term 
basis in a bid to aid Sweden’s 
faltering World Cup qualification 
campaign. 

However, they could still 
reach the play-offs even without 
finishing in the top two of Group 
B as a result of their success in 
the 2024-25 Nations League, 
where they topped their group. 

Potter was sacked by West 
Ham at the end of September 
after a disappointing start to the 
season. 

However, Potter retains a 
positive image in Sweden, having 
delivered three promotions in 
four seasons at Ostersund, tak-
ing them from the fourth division 
to the top flight, while also win-
ning a domestic cup in 2017. 

Potter also had successful 
spells managing Brighton and 
Swansea City before joining 
Chelsea in 2022 but was dis-
missed from his role at Stam-
ford Bridge after seven months.

Graham Potter new 
Sweden Head Coach

Premier League
Leandro Trossard's sec-

ond-half goal was enough 
for Arsenal to overcome a 

stubborn Fulham and move three 
points clear at the top of the 
Premier League. 

Mikel Arteta came into the 
match wvery confident. How-
ever, it was the home side who 
started brightest and Fulham 
went close through Harry Wilson 
and Josh King, who had an effort 
tipped over the bar by David 
Raya. 

Arsenal grew into the game 
and Riccardo Calafiori had an 
excellently worked goal ruled out 
for offside. 

Arsenal pressured and scored 
when centre-back Gabriel flicked 
on a Bukayo Saka corner and 
Trossard was well positioned to 
fire home from close range at 
the back post. 

Liverpool lost four games on 
the Harry Maguire's late header 
secured Manchester United's 
first win at Anfield in nearly a 
decade and inflicted Liverpool's 

fourth successive defeat. 
Cody Gakpo's strike with 12 

minutes left looked like it would 
end Liverpool's losing streak, 
only for Maguire to head beyond 
Liverpool keeper Giorgi Mamar-
dashvili six minutes from time. 

Gakpo scored from close range 
after earlier hitting the woodwork 
three times, but Ruben Amorim's 
side continued to press forward, 
with Maguire providing a drama-
tic finale. 

United stunned Liverpool by 
taking the lead inside two min-
utes, although it was a moment 
shrouded in controversy, refe-
ree Michael Oliver letting the 
play go on even though Alexis 
Mac Allister was lying prone with 
a head injury Bryan Mbeumo 
was not waiting around, apply-
ing the finish past Mamardash-
vili,  

Erling Haaland netted twice  
and help move Manchester City 
up to second in the Premier 
League with victory over Ever-
ton.
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UK Cypriots star in a thrilling bo xing night at York Hall
A great night at the Legacy boxing event at the premier boxing centre York Hall   organised by the Evangelou Brothers, The Fit Factory, with three UK Cypriots 
taking part - Andrew Charalambous, Andrew Philippou and Ari Mouskoundis.

Andrew Philippou Evangelou Brothers Andrew Charalambous

Ari Mouskoundis Father Philippou v Dad Charalambous Great atmosphere
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουμε μια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

- Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

- Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια με όλα τα θέματα κηδείας  και νομικά έγγραφα

- Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισμός προς και από το εξωτερικό

- Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέματα της κηδείας

- Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

- DWP funeral funding / Οικονομική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

- Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιμές, ποιότητα και επαγγελματισμός 

Demetriou &Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG   English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG    020 020 8889 98888889 9888   d-e.co.ukd-e.co.uk

16/09/1941 – 01/10/2025

Myrofora (Themistokli) 
Goumas

(from Leonarisso, Cyprus)

We are deeply saddened to announce the death 

of our beloved Myrofora, who passed away at the 

age of 84, on Wednesday 1st October 2025. 

 

She leaves behind her beloved relatives and friends. 

She was known to all as a kind, loyal 

and kind-hearted person. 

 

The funeral service will be held 

on Friday 7 November 2025, at 12pm, 

at St Demetrios Greek Orthodox Church, 

Logan Road, London N9 0LP, followed by 

the burial at Edmonton Cemetery, 

Church Street, London N9 9HP,  at 2pm. 
 

“Her memory will live on within us all 

and she will never be forgotten.”

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο της 

αγαπημένης μας Μυροφόρας, η οποία απεβίωσε 

σε ηλικία 84 ετών, την Τετάρτη 1 Οκτωβρίου 2025. 

 

Καταλείπει τους αγαπημένους της συγγενείς και 

φίλους. Ήταν γνωστή σε όλους ως ένα ευγενικό, 

πιστό και καλόκαρδο άτομο. 

 

Η κηδεία της θα τελεστεί την  

Παρασκευή 7 Νοεμβρίου 2025, στις 12μμ, 

από τον ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου, 

Logan Road, London N9 0LP, και η ταφή 

θα ακολουθήσει στο Κοιμητήριο του Έντμοντον, 

Church Street, London, N9 9HP, στις 2μμ. 

 

«Η μνήμη της θα ζει μέσα σε όλους μας 

και δεν θα ξεχαστεί ποτέ».

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από το Λεοναρίσσο, Κύπρος)

Μυροφόρα (Θεμιστοκλή) 
Γκούμα

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ
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10/03/1938 - 10/10/2025

Spyros Savvides
(from Agridia, Cyprus)

It is with much sadness that we announce the death 
of Spyros Savvides who passed away peacefully 

on 10th October 2025 with all his family by his side. 
  

He leaves behind his Wife Charoulla Savvides, daughter 
and son-in-law Maria and Terry Ahern, and son and 

daughter-in-law Aristodemos Savvides and Noy Injaturas. 
 

Born in Agridia, on 10th March 1938, the 9th of 10 children, 
he is survived by his sister Nitsa Zachariou. 

 
Spyros was a much loved husband, father, father-in-law, 
grandfather, brother, brother-in-law, uncle, and friend. 

He doted on his only grandson, James Ahern, who tragically 
passed away in 2014 leaving Spyros broken-hearted. He was 

a successful businessman, devoted family man, and loyal 
friend to many. He became Bapou to all the children of the 

family and to James’s friends who adopted him as their own 
Bapou. He will be greatly missed and his memory will live 

in those who loved him and whom he loved.  
  

The family thanks everyone who sent messages of love 
and support during this sad time. 

  
Funeral service will be on Μonday 10th November 2025 
at 12 noon at St Katherines Greek Orthodox Church, 

Friern Barnet Lane N20 0NL, followed by the burial 
at St Pancras and Islington Cemetery, East Finchley 

N2 9AG at 1:30pm. The wake will be held at the 
Greek Cypriot Brotherhood, 2 Britannia Road N12 9RU.  

No flowers please. Donations to The James Ahern 
Foundation using the PayPal button at 

https://www.jamesahernfoundation.org/donate. 
There will also be a collection box at the church service.

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του Σπύρου 
Σαββίδη, ο οποίος απεβίωσε ειρηνικά στις 10 Οκτωβρίου 2025 

με όλη την οικογένειά του στο πλευρό του. 
 

Καταλείπει τη σύζυγό του Χαρούλλα Σαββίδη, την κόρη 
και το γαμπρό του Μαρία και Τέρι Άχερν, και τον γιο και τη 
νύφη του Αριστόδημο Σαββίδη και Νόι Ιντζατούρας. 

 
Γεννημένος στα Αγρίδια, στις 10 Μαρτίου 1938,  

το 9ο από τα 10 παιδιά, καταλείπει επίσης 
την αδερφή του Νίτσα Ζαχαρίου. 

 
Ο Σπύρος ήταν ένας πολύ αγαπητός σύζυγος, πατέρας, πεθερός, 
παππούς, αδελφός, κουνιάδος, θείος και φίλος. Λάτρευε τον 
μοναχοεγγονό του, Τζέιμς Άχερν, ο οποίος έφυγε τραγικά 
από τη ζωή το 2014 αφήνοντας τον Σπύρο συντετριμμένο. 
Ήταν ένας επιτυχημένος επιχειρηματίας, αφοσιωμένος 

οικογενειάρχης και πιστός φίλος για πολλούς. Έγινε ο Πάππους 
για όλα τα παιδιά της οικογένειας και για τους φίλους του 
Τζέιμς που τον κράτησαν ως τον δικό τους Πάππου. 
Θα μας λείψει πολύ και η μνήμη του θα ζει σε όσους 

τον αγαπούσαν και που αγαπούσε ο ίδιος. 
 

Η οικογένεια ευχαριστεί όλους όσους έστειλαν μηνύματα 
αγάπης και υποστήριξης σε αυτή τη θλιβερή στιγμή. 

 
Η κηδεία θα γίνει τη Δευτέρα 10 Νοεμβρίου 2025, 

στις 12 το μεσημέρι από τον Καθεδρικό Ναό της Αγίας 
Αικατερίνης, Friern Barnet Lane N20 0NL, και θα 

ακολουθήσει η ταφή στο Κοιμητήριο St Pancras and 
Islington, East Finchley N2 9AG στις 1:30μμ. Η παρηγοριά 

θα τελεστεί στην Ελληνοκυπριακή Αδελφότητα, 
2 Britannia Road N12 9RU. Αντί για λουλούδια μπορούν να 
γίνουν εισφορές στο Ίδρυμα James Ahern χρησιμοποιώντας 

το κουμπί PayPal στη διεύθυνση 
https://www.jamesahernfoundation.org/donate. 
Θα υπάρχει επίσης κουτί συλλογής στην εκκλησία.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από τα Αγρίδια, Κύπρος)

Σπύρος Σαββίδης
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ

We would like to thank 

Demetriou & English Funeral Directors 

for supporting us in our times of need. 

 

Julie Demetriou

† NOTE OF THANKS

(Από τον Άγιο Ανδρόνικο Καρπασίας, Κύπρος)
Μιχάλης Πρωτόκλη

† 25ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Τελούμε την προσεχή Κυριακή 26 Οκτωβρίου 2025 
στον Καθεδρικό Ναό Αγίων Πάντων, 

Camden Town,Camden Street, London NW1 0JA, 
το 25ο ετήσιο μνημόσυνο του πολυαγαπημένου 

και αξέχαστου μας παππού, προπάππου 
και αδελφού Μιχάλη Πρωτόκλη  

και καλούμε όλους όσοι τιμούν την μνήμη του 
όπως παρευρεθούν. 

 
Εγγόνια δισέγγονα, αδελφή και  

λοιποί συγγενείς.

(from Varosi, Cyprus)

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ

Bertha Poulladopoullou Μπέρθα Πουλαδοπούλου
(από το Βαρώσι, Κύπρος)

It is with deep sadness that we announce the passing 
of our beloved mother, Bertha Poulladopoullou, 

who passed away on Thursday 9th October 2025. 
 

She leaves behind many nieces and nephews family and friends. 
 

Her funeral service will take place on Wednesday 5th November 2025, 
at 12:30pm, at St Barnabas Church, Finsbury Road, London N22 8PA, 

followed by the burial at New Southgate Cemetery, 
Brunswick Park Road, N11 1JJ. 

The wake will be held at St. Barnabas church hall.

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο 
της αγαπημένης μας μητέρας, Μπέρθα Πουλαδοπούλου, 
η οποία απεβίωσε την Πέμπτη 9 Οκτωβρίου 2025. 

 
Καταλείπει ανιψιές και ανιψιούς, συγγενείς και φίλους. 

 
Η κηδεία της θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 5 Νοεμβρίου 2025, 
στις 12:30μμ, στην εκκλησία του Αγίου Βαρνάβα, Finsbury Road, 

London N22 8PA, και θα ακολουθήσει η ταφή 
στο κοιμητήριο New Southgate, Brunswick Park Road, N11 1JJ. 

Η παρηγοριά θα δοθεί στην αίθουσα της εκκλησίας του Αγίου Βαρνάβα.
21/03/1948 - 09/10/2025
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Estate-planning involves organising your assets 
and deciding for their distribution during or after 
your passing. Inheritance is a critical legal issue 
that everyone must consider and in particular those 
who have immovable or movable assets in more 
than one jurisdiction. Cyprus has a well-developed 
legal framework for estate-planning however 
succession issues become extremely complicated 
where cross-border issues are involved. There are 
several key considerations to keep in mind.

+357 22466611 

+357 99211520 

m.kyriacou@pyrgouvakis.com

www.pyrgouvakis.com

CONTACT US

WILLS & SUCCESSION TRUSTS & ESTATE PLANNING SALE OF PROPERTY

(from Mousoulita, Cyprus) (από την Μουσουλίτα, Κύπρος)
Sotera Chrysou Σωτήρα Χρυσού

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας μητέρας, 
αδελφής και γιαγιάς Σωτήρας Χρυσού, σε ηλικία 86 ετών, 

η οποία απεβίωσε ειρηνικά την Τρίτη 30 Σεπτεμβρίου 2025.  
Καταλείπει την κόρη της Μαρία το γαμπρό της Μιχάλη, το γιο της Νίκο και τη 

σύντροφο του Σιάν, τον εγγονό της Δημήτρη και τη σύζυγο του Σώσση, 
και πολλούς άλλους συγγενείς και φίλους. Ο αφοσιωμένος σύζυγός της,  

Δημήτρης Χρυσού, απεβίωσε τον Νοέμβριο του 2022. 
Η Σωτήρα θα μείνει στη μνήμη μας για την άνευ όρων αγάπη της, τη γενναιοδωρία 

της, τη ζεστασιά της και τη διαρκή εντύπωση που άφησε σε όλους όσους τη γνώριζαν.  
Η κηδεία θα πραγματοποιηθεί στις 11πμ, την Πέμπτη 30 Οκτωβρίου, από τον  

ιερό Ναό Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, Wightman Road, N8, 
και η ταφή θα ακολουθήσει στο κοιμητήριο Edmonton, N9 9HP. 

Αντί για λουλούδια, έχει δημιουργηθεί μια σελίδα JustGiving στη μνήμη της 
για να υποστηρίξει το Breast Cancer Research UK. 

https://gofund.me/f40bb92f1  
«Ο Θεός να αναπαύσει την ψυχή της»

With deep sorrow we announce the passing of our beloved mother, 
sister and grandmother Sotera Chrysou, aged 86, 

who passed away peacefully on Tuesday 30 September 2025. 
She is survived by her daughter Maria and son-in-law Michael, her son Nick 

and his partner Sian, her grandson Demetri and his wife Sossi, and many other 
relatives and friends. Her devoted husband, Demetris Chrysou, passed in  
November 2022. Sotera will be remembered for her unconditional love,  

generosity, warmth and the lasting impression she left on all who knew her.  
A funeral service will take place at 11am, on Thursday 30th October, 

at St John the Baptist Church, Wightman Road, N8, 
followed by the burial at Edmonton Cemetery, N9 9HP. 

In lieu of flowers, a JustGiving page has been created in her memory 
to support Breast Cancer Research UK. 

https://gofund.me/f40bb92f1  
“May God rest her soul” 13/12/1938 - 30/09/2025

Andriana (Androulla) 
Matsangou

It is with great sadness that we announce the passing of 
our beloved mother, grandmother and great grandmother 

Andriana Matsangou on Wednesday 15th October 2025, aged 88. 
She leaves behind her children Helen, Nick, Panicos and  
Phanos, son-in-law Andreas and daughter-in-law Penny, 
grandchildren Theo, Alex, Christina, Andriana, Zach, 

Despo and Zack, and great grandchildren Isabelle, George, 
James, Louis and Julia.  

The funeral will take place on Monday 27th October 2025 
at 10am at St Mary's Church, 22 Trinity Road, Wood Green,  
N22 8LB. The burial will follow at New Southgate Cemetery, 

Brunswick Park Road, N11 1JJ. The wake will be at the  
graveside. Flowers can be sent to Demetriou & English 

by 8am, on Monday 27 October 2025. Alternatively donations 
can be made for Alzheimer’s Society UK to 

https://tinyurl.com/2se6thme

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(from Rizokarpaso, Cyprus)

13/09/1937 - 15/10/2025

(From Eptakomi, Cyprus) (από την Επτακώμη, Κύπρος)
Georghios Sergiou Latis Γεώργιος Σεργίου Λάτης

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

Με βαριά καρδιά ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας συζύγου, πατέρα 
και παππού. Απεβίωσε την Κυριακή 5 Οκτωβρίου, σε ηλικία 80 ετών. 

Καταλείπει την αφοσιωμένη σύζυγό του Σωτήρα, τον γιο του Σέργιο, την κόρη του 
Κατερίνα, τη νύφη του Κρίσι, τον γαμπρό του Στίβεν και 8 αγαπημένα εγγόνια: 

Αναστασία, Στέλλα, Γιώργο, Θεόδωρο, Αλεξάνδρα, Ισαβέλλα, Αιμιλία και Βαλεντίνα. 
 

Η κηδεία του έγινε την Τετάρτη 22 Οκτωβρίου 2025, από τον Καθεδρικό ναό της 
Αγίας Αικατερίνης, Friern Barnet Lane, N20 0NL, στις 9:30πμ, και η ταφή ακολούθησε 

στις 11:30πμ, στο Κοιμητήριο Trent Park, Cockfosters Road, Barnet EN4 0DZ.  
Η παρηγοριά τελέστηκε στην αίθουσα της εκκλησίας της Αγίας Αικατερίνης. 

Ο Γεώργιος εργάστηκε για πάνω από 30 χρόνια στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και 
όταν δεν εργαζόταν ήταν ένας παθιασμένος κηπουρός που ήταν πολύ περήφανος για τον 
κήπο του και όλα τα προϊόντα του. Τα εγγόνια του ήταν το φως της ζωής του και τίποτα 
δεν αγαπούσε περισσότερο από το να μαγειρεύει και να παίζει μαζί τους. Του έλειπε 
πολύ το αγαπημένο του χωριό, η Επτακώμη, λέγοντας πολλές ιστορίες από τη ζωή του 
εκεί, ονειρευόμενος να επιστρέψει εκεί μια μέρα με όλη του την οικογένεια. Η μνήμη 
του θα ζει για πάντα στις καρδιές της οικογένειάς του, των φίλων και της κοινότητάς του. 

It is with a heavy heart that we announce the death of our beloved husband, father 
and grandfather. He passed away on Sunday the 5th October, aged 80. 

He leaves behind his devoted wife Sotira, his son Sergios, daughter Katerina, 
daughter in law Chrissy, son in law Stephen and 8 cherished grandchildren Annie, 

Stella, George, Ted, Lexi, Isabella, Emilia and Valentina. 
 

The funeral took place on Wednesday 22nd October 2025, at St Katherine’s 
Greek Orthodox Church, Friern Barnet Lane, London N20 0NL, at 9.30am,  
followed by the burial at 11.30, at Trent Park Cemetery, Cockfosters Road, 

Barnet EN4 0DZ. The wake took place at St Katherine’s church hall. 
George worked for over 30 years at the National Bank of Greece and when not  

working he was a passionate gardener who took great pride in his garden and all it’s 
produce. His grandchildren were the light of his life and he loved nothing more than 
cooking and playing with them. He dearly missed his beloved village of Eptakomi, 
dreaming of returning there one day with all his family. His memory will live on  

eternally in the hearts of his family, friends and community. 17/07/1945 - 05/10/2025

(from Marathovounos, Cyprus)

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ

Georgina Efstathiou Γεωργίνα Ευσταθίου
(από τον Μαραθόβουνο, Κύπρος)

It is with deep sadness that we announce the passing of our beloved mother,  
Georgina Efstathiou, who departed peacefully on 10th October 2025. 

For those of us who were blessed to know our mother, she will be remembered  
for the warm kindness that she gave to all, the boundless love and care that she had 

for her family, friends and community, and above all, for her enduring strength, 
guidance, and faith in our Lord Almighty. Our mother was a woman of unwavering 
compassion and grace, and she leaves behind a legacy of love through her family 

that adored her - her daughter, Maria, her two sons, Efstathios and Kyriacos, 
and cherised siblings, grandchildren, great-grandchildren, and dear friends.  

We are eternally grateful for the time we shared with her. 
For those who wish to pay their respects and say a final farewell, you are warmly 
invited to attend her funeral service on Tuesday, 28th October 2025, at 12:30pm, 

at St Demetrios Church, Logan Road, Edmonton, N9 0LP, followed by the  
burial at New Southgate Cemetery, Brunswick Park Road, N11 1JJ. Τhe wake will 
take place at The Penridge Suite, 470 Bowes Rd, Arnos Grove, London N11 1NL. 

The family welcome flowers and will also have a donation box for  
St Demetrios church. 

Flowers can be delivered to Archangel Funerals by 4pm, on Monday 27th October. 

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας μητέρας,  
Τζορτζίνας Ευσταθίου, η οποία απεβίωσε ειρηνικά στις 10 Οκτωβρίου 2025. 

Όσοι από εμάς είχαμε την τύχη να γνωρίσουμε τη μητέρα μας, θα τη θυμόμαστε για 
τη θερμή καλοσύνη που έδωσε σε όλους, την απεριόριστη αγάπη και φροντίδα που 
έτρεφε για την οικογένειά της, τους φίλους και την κοινότητά της, και πάνω απ' όλα, 
για τη διαρκή της δύναμη, την καθοδήγηση και την πίστη της στον Παντοδύναμο 
Κύριό μας. Η μητέρα μας ήταν μια γυναίκα με ακλόνητη συμπόνια και χάρη, και 

αφήνει πίσω της μια κληρονομιά αγάπης μέσω της οικογένειάς της που τη λάτρευε - 
της κόρης της, Μαρίας, των δύο γιων της, Ευστάθιου και Κυριάκου, και των  
αγαπημένων της αδελφών, εγγονιών, δισέγγονων και αγαπημένων φίλων. 

Για όσους επιθυμούν να αποτίσουν φόρο τιμής και να πουν ένα τελευταίο αντίο, 
σας προσκαλούμε θερμά να παρευρεθείτε στην κηδεία της 

την Τρίτη, 28 Οκτωβρίου 2025, στις 12:30μμ, από τον ιερό ναό του Αγίου 
Δημητρίου, Logan Road, Edmonton, N9 0LP, και στη συνέχεια θα ακολουθήσει η 

ταφή της στο Κοιμητήριο New Southgate, Brunswick Park Road, N11 1JJ. 
Η παρηγοριά θα δοθεί στο The Penridge Suite, 470 Bowes Rd, Arnos Grove, 

London N11 1NL. Τα λουλούδια είναι ευπρόσδεκτα και μπορούν να παραδοθούν 
στο Archangel Funerals μέχρι τις 4μμ, τη Δευτέρα 27 Οκτωβρίου. Θα υπάρχει 
επίσης διαθέσιμο κουτί εισφορών για την εκκλησία του Αγίου Δημητρίου. 06/04/1944 - 10/10/2025



www.parikiaki.com31     | Thursday 23 October 2025

Πέθανε σε ηλικία 81 ετών εμβληματικός 
καλλιτέχνης Διονύσης Σαββόπουλος, ο 
«Νιόνιος» του ελληνικού πενταγράμμου και 
ο άνθρωπος που με τη φωνή, το λόγο και 
τη μουσική του σημάδεψε όπως λίγοι την 
ελληνική ψυχή. Από το «Φορτηγό» ως τα 
«Τραπεζάκια Έξω», δημιούργησε ένα σύ-
μπαν όπου η τέχνη συνάντησε την ιστορία, 
τη σάτιρα και το όνειρο. 
Ο σπουδαίος μουσικοσυνθέτης, ο οποίος 
νοσηλευόταν σε νοσοκομείο από την περα-
σμένη Παρασκευή, κατέληξε την Τρίτη 
(21/10) από ανακοπή καρδιάς. 
Ο αγαπημένος συνθέτης και στιχουργός 

αντιμετώπιζε το τελευταίο διάστημα προ-
βλήματα υγείας ενώ στην πρόσφατη αυτο-
βιογραφία του «Γιατί τα χρόνια τρέχουν 
χύμα» είχε αποκαλύψει ότι έπασχε από 
καρκίνο και είχε υποβληθεί σε επέμβαση 
αφαίρεσης του μισού πνεύμονα. 
Ο Διονύσης Σαββόπουλος γεννήθηκε στις 

2 Δεκεμβρίου 1944 στη Θεσσαλονίκη και 
μεγάλωσε μέσα σε μια εποχή γεμάτη αντι-
φάσεις, όνειρα και κοινωνικές μεταμορφώ-
σεις. Από τα νεανικά του χρόνια μετακόμισε 
στην Αθήνα, όπου ξεκίνησε η μουσική του 
πορεία που έμελλε να αλλάξει το ελληνικό 
τραγούδι. 

Έδωσε συναυλίες σε όλο τον κόσµο και 
έγραψε µουσική για παραστάσεις σε θέα-
τρα της Αθήνας και στην Επίδαυρο, καθώς 
και για κινηµατογράφο, μελωδίες που άφη-
σαν βαθύ αποτύπωμα στην πολιτιστική ζωή 
της χώρας. 

«Καμία ανθρώπινη έκφραση δεν μπορεί 
να μιλήσει με τόση ακρίβεια όσο ο λόγος. 
Αλλά η μουσική είναι μια τέχνη με τρομερή 
διαίσθηση. Σε τραγουδοποιούς σαν κι εμένα 
χρειάζονται λίγα μέτρα μουσικής στην αρχή, 
για να μας υποβάλλουν διαισθητικά αυτό 
που λίγο μετά έρχεται ο στίχος να πει με πε-
ρισσότερη ακρίβεια» είχε γράψει ο ίδιος.

Έφυγε από τη ζωή ο Διονύσης Σαββόπουλος, 
ο «Νιόνιος» που τραγούδησε την Ελλάδα

(from Deftera, Nicosia, Cyprus)

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL † ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ

Rodoulla Demetriou Ροδούλλα Δημητρίου
(από τη Δευτερά, Λευκωσία, Κύπρος)

It is with deep sadness that we announce the passing of our beloved 
mother and grandmother Rodoulla Demetriou, who passed away in Cyprus 

on Wednesday 15th October 2025, aged 65. 
 

She leaves behind two children, Vasso and Elena, 6 grandchildren 
Santino, Khloe, Gabriella, Eva-Rose, Marco and Romeo  

and her brother George. 
 

Her funeral service will take place on Tuesday 11th November 2025,  
at 10am, at St Demetrios Church, Logan Road, Edmonton, N9 0LP,  

followed by the burial at Edmonton Cemetery, Church Street, 
London N9 9HP. Τhe wake will take place at St Demetrios church hall.  

 
Donations can be made for The British Heart Foundation.

Με βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο της αγαπημένης μας μητέρας, 
και γιαγιάς Ροδούλας Δημητρίου, η οποία απεβίωσε στην Κύπρο 

την Τετάρτη 15 Οκτωβρίου 2025, σε ηλικία 65 ετών. 
 

Καταλείπει τα δύο της παιδιά, Βάσoς και Έλενα, 6 εγγόνια, 
Σαντίνο, Χλόη, Γαβριέλα, Εύα-Ρόουζ, Μάρκο και Ρομέο 

και τον αδελφό της Γιώργο. 
 

Η κηδεία της θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 11 Νοεμβρίου 2025, στις 10πμ, 
από τον ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου, Logan Road, Edmonton,  

N9 0LP, και στη συνέχεια θα ακολουθήσει η ταφή της 
στο Κοιμητήριο του Edmonton, Church Street, London N9 9HP. 

Η παρηγοριά θα δοθεί στην αίθουσα της εκκλησίας του Αγίου Δημητρίου. 
 

Οι εισφορές μπορούν να γίνουν για το The British Heart Foundation.
 04/11/1959 - 15/10/2025

(Born in Famagusta, lived in London) (Από την Αμμόχωστο, Κάτοικος Λονδίνου)
Despo Michael Δέσπω Μιχαήλ

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

Με βαριά καρδιά ανακοινώνουμε τον πρόωρο θάνατο της αγαπημένης μας κόρης, 
αδελφής, νονάς, θείας και φίλης. Η Δέσπω απεβίωσε με την οικογένειά της 

στο πλευρό της, τις πρωινές ώρες της 16ης Οκτωβρίου 2025, σε ηλικία 53 ετών. 
 

Η Δέσπω ήταν μια αφοσιωμένη κόρη, μια αγαπημένη αδελφή, μια εξαιρετική 
φίλη, και έζησε τη ζωή της με ακεραιότητα, υπομονή και καλοψυχεία. 
Δούλεψε στο Υπουργείο Εξωτερικών της Μεγάλης Βρετανίας για 
πάνω από δύο δεκαετίες, όπου η κληρονομιά της συνεχίζεται. 

 
«Θα μας λείψει πολύ». 

 
Η κηδεία θα γίνει την Τετάρτη 29 Οκτωβρίου 2025, από τον Καθεδρικό Ναό 
της Αγίας Αικατερίνης, Friern Barnet Lane, London N20 0NL, στις 10:30πμ. 

Η ταφή θα ακολουθήσει στο Κοιμητήριο Hendon, Holders Hill Road, 
London NW7 1NB, στις 12:30μμ. Θα ακολουθήσει ένας εορτασμός για τη ζωή της 

Δέσπως στο Stephen’s House, 17 East End Road, Finchley, London N3 3QE.

It is with a heavy heart we announce the untimely death of our beloved 
daughter, sister, godmother, aunt and friend. Despo passed away with her 
family by her side at sunrise on the 16th October 2025, at the age of 53.  

Despo was a devoted daughter, an attentive sister, a brilliant friend.  
She lived her life with integrity, patience and courage. 

She worked at the Foreign Office 
 for over two decades, where her legacy continues.  

“She will be dearly missed.”  
The funeral will take place on Wednesday 29th October 2025, 

at St.Katherine’s Greek Orthodox Church, Friern Barnet Lane, 
London N20 0NL, at 10:30am. The burial will take place 

at Hendon Cemetery, Holders Hill Road, London NW7 1NB, at 12:30pm.  
This will be followed by a celebration of Despo’s life 

at Stephen’s House, 17 East End Road, Finchley, London N3 3QE. 11/08/1972 - 16/10/2025
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